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кандидат юридичних наук, доцент, 
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СУБ’ЄКТИ ЗАГАЛЬНОСОЦІАЛЬНОГО ЗАПОБІГАННЯ 
КРИМІНАЛЬНИМ ПРАВОПОРУШЕННЯМ У СФЕРІ 

СЛУЖБОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ТА ПРОФЕСІЙНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ, ПОВ’ЯЗАНОЇ З НАДАННЯМ  

ПУБЛІЧНИХ ПОСЛУГ 
У статті надано визначення і систематизовано суб’єктів запобігання 

кримінальним правопорушенням у сфері службової діяльності та професійної 
діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг, із загальними повноважен-
нями. Незважаючи на достатньо розгалужену систему суб’єктів запобігання 
кримінальним правопорушенням, рівень досліджуваного виду кримінальних 
правопорушень нині залишається доволі високим. Автори окреслюють основні 
науково-теоретичні концепції з досліджуваного питання, обґрунтовують 
необхідність комплексної законодавчої регламентації механізму запобігання 
суб’єктами загального рівня, наводять їх ознаки, аналізують їх повноваження 
та функції, що має на меті істотне зниження рівня злочинності у сфері слу-
жбової діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних 
послуг, із загальними повноваженнями. 

Ключові слова: суб’єкти запобігання, загальносоціальне запобігання, 
кримінальні правопорушення, службова діяльність, професійна діяльність, 
публічні послуги. 
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Постановка проблеми. Запобігання злочинності у сфері 
службової діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з на-
данням публічних послуг, а також подолання корупції є пріори-
тетними завданням будь-якої цивілізованої країни. Важливим 
елементом механізму запобіжної діяльності є система суб’єктів, 
які провадять таку діяльність. При цьому фундаментальною ка-
тегорією виступає діяльність суб’єктів загального рівня, які ви-
значають стратегію, основні засади запобіжної діяльності, здій-
снюють керівництво, координацію такої діяльності, іншим 
чином опосередковано впливають на рівень криміногенних про-
явів у суспільстві. 

На сьогодні в Україні діє широке коло інституцій, що опосе-
редковано чи безпосередньо впливають на криміногенний рі-
вень у суспільних відносинах у сфері службової діяльності та 
професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг, 
як через ухвалення законодавчих та інших нормативно-правових 
актів регулятивного характеру, реалізацію державної політики, 
керівництво та координацію запобіжної діяльності, забезпечен-
ня стабільності економіки тощо, так і через реалізацію повнова-
жень, що безпосередньо пов’язані з виявленням, припиненням, 
розслідуванням кримінальних правопорушень у цій сфері. При 
цьому рівень злочинності залишається доволі високим. 
Так, у 2018 р. було обліковано 19 909 кримінальних правопору-
шень у сфері службової діяльності та професійної діяльності, 
пов’язаної з наданням публічних послуг, у наступні роки кіль-
кість облікованих кримінальних правопорушень склала: 2019 – 
20 069, 2020 – 18 996, 2021 – 18 330, 2022 – 11 617 [1]. 

Основою ефективного запобігання кримінальним правопо-
рушенням є функціонування суб’єктів, які мають загальні пов-
новаження в запобіжній діяльності. Така діяльність повинна ма-
ти належне науково-теоретичне, нормативно-правове 
забезпечення. На жаль, погляди вітчизняних учених-
кримінологів зосереджуються на дослідженні лише ролі окре-
мих суб’єктів запобігання в окремих сферах суспільного життя, 
оминаючи питання системоутворення щодо суб’єктів загально-
соціального запобігання такої сфери, як службова діяльність та 
професійна діяльність, пов’язана з наданням публічних послуг. 
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Саме тому завданням цього дослідження є визначення ролі 
суб’єктів загальносоціального запобігання, характеристика їх 
повноважень у системному взаємозв’язку в механізмі запобіган-
ня кримінальним правопорушенням. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням 
питань теоретичного визначення механізму запобігання коруп-
ційним кримінальним правопорушенням, основних криміноло-
гічних понять, ролі кримінологічної політики в запобіжній ді-
яльності, особливостей запобігання корупційній злочинності 
займалися такі вчені-кримінологи, як: О. М. Бандурка, 
Б. М. Головкін, В. В. Голіна, О. М. Джужа, В. В. Коваленко, 
О. Г. Колб, О. М. Литвинов, М. В. Лотоцький, Ю. О. Новосад, 
О. С. Шеремет та ін. 

Формулювання мети. Мета статті полягає у визначенні си-
стеми суб’єктів загальносоціального запобігання кримінальним 
правопорушенням у сфері службової діяльності та професійної 
діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг, окресленні 
кола їх повноважень у визначеній сфері. 

Виклад основного матеріалу. Предметом активного науко-
вого дискурсу вітчизняних учених-кримінологів виступає механізм 
запобігання злочинності на загальносоціальному рівні. Спільним 
для всіх наукових концепцій є розуміння основоположності таких 
заходів у контексті створення сприятливих умов для подолання 
злочинності як соціального явища, нівелювання шкідливих наслід-
ків для суспільства. 

Джужа О. М. під загальним запобіганням розуміє всі ті види 
соціальної діяльності, що не націлені спеціально на причини 
злочинів і злочинності, але створюють умови, сприятливі спеці-
альній попереджувальній діяльності і «боротьбі зі злочинністю», 
що сприяє в цілому здоровим процесам суспільного розвитку. 
Такий вплив здійснюється шляхом стабілізації економічних 
процесів, наведенням порядку в усіх організаційно-
управлінських структурах, відновленням і встановленням пов-
ноправного функціонування контролюючих органів [2, с. 20]. 

Бандурка О. М., Литвинов О. М. визначають таке поняття, 
як «механізм протидії злочинності». На їхню думку, з державно-
правових позицій вказана діяльність може розглядатися, по-
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перше, як юридична форма реалізації функцій держави, напри-
клад, забезпечення безпеки, по-друге, як специфічний спосіб 
здійснення державної влади: законодавчої, судової, виконавчої 
[3, с. 8–9].  

Головкін Б. М. веде мову про «механізм запобігання коруп-
ції» – діяльність щодо імплементації міжнародних антикоруп-
ційних стандартів у правову систему України, практична діяль-
ність державної антикорупційної політики, втілення 
антикорупційних ініціатив, міжнародна співпраця і діяльність 
громадських об’єднань у сфері запобігання та протидії корупції 
з метою захисту особи, суспільства, держави і бізнесу від кору-
пційних посягань [4, с. 254]. 

Зазначимо, що більшість суспільно небезпечних діянь, пе-
редбачених розділом XVII КК України, є корупційними право-
порушеннями [5]. 

На нашу думку, суб’єкти загальносоціального запобігання 
кримінальним правопорушенням у сфері службової діяльності 
та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних пос-
луг, – державні та муніципальні органи, громадські інституції та 
окремі громадяни, які забезпечують організацію, керівництво, 
координацію запобіжної діяльності та здійснюють реалізацію 
державної політики у сфері запобігання кримінальним правопо-
рушенням, виконують інші визначені законодавством функції та 
статутні повноваження, реалізують високоморальні переконання 
з метою захисту прав та інтересів фізичних та юридичних осіб 
у всіх сферах суспільного життя. 

Суб’єктам загальносоціального запобігання в досліджуваній 
сфері властиві ознаки: 1) виконання функцій загальної організа-
ції, координації, контролю; 2) здійснення опосередкованого за-
побіжного впливу; 3) створення сприятливого середовища для 
усунення криміногенних чинників; 4) поширення запобіжного 
впливу на всіх учасників суспільних відносин; 5) системний вза-
ємозв’язок повноважень та функцій, спрямований на захист 
прав та інтересів учасників суспільних відносин. 

До таких суб’єктів належать: 1) Верховна Рада України; 
2) Президент України; 3) Кабінет Міністрів України; 4) цент-
ральні органи виконавчої влади та їх територіальні органи; 
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5) органи виконавчої влади на місцях; 6) органи місцевого само-
врядування; 7) державні, муніципальні, громадські інституції; 
8) громадяни. 

Коваленко В. В., Колб О. Г. [6, с. 75], Лотоцький М. В. 
[7, с. 173] визначають як суб’єктів запобігання злочинності на 
зальносоціальному рівні також і адвокатуру, а Новосад Ю. О. – 
прокуратуру відповідно [8, с. 203]. Проте, на нашу думку, таких 
суб’єктів через призму їх функціональних повноважень, визна-
чених профільними законодавчими актами, все ж необхідно 
вважати спеціалізованими суб’єктами запобіжної діяльності. 

Статтею 3 Конституції України передбачено, що людина, її 
життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека ви-
знаються в Україні найвищою соціальною цінністю. Права і 
свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість 
діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою 
діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є 
головним обов’язком держави. Згідно зі ст. 19 Основного Зако-
ну правовий порядок в Україні ґрунтується на засадах, відповід-
но до яких ніхто не може бути примушений робити те, що не 
передбачено законодавством. Органи державної влади та органи 
місцевого самоврядування, їх посадові особи зобов’язані діяти 
лише на підставі, в межах повноважень та у спосіб, що передба-
чені Конституцією та законами України [9]. 

Основним Законом держави визначається спрямованість ді-
яльності всіх державних інституцій у напрямі забезпечення прав 
і свобод громадян, юридичних осіб, що є важливою криміноло-
гічною категорією. 

Відповідно до ст. 85 Конституції України Верховна Рада 
України здійснює опосередковану запобіжну діяльність кримі-
нальним правопорушенням у сфері службової діяльності 
та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних пос-
луг шляхом: прийняття законів; визначення засад внутрішньої 
і зовнішньої політики; затвердження загальнодержавних про-
грам економічного, науково-технічного, соціального, національ-
но-культурного розвитку, охорони довкілля; здійснення парла-
ментського контролю у межах, визначених цією Конституцією 
та законом тощо [9]. 
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Від ефективної діяльності парламенту в державі залежить 
і ефективність запобіжної діяльності, що регулюється передусім 
законодавчими нормами, забезпечується належним бюджетним 
фінансуванням державних інституцій на всіх рівнях тощо. 

Президент України як гарант державного суверенітету, те-
риторіальної цілісності України, додержання Конституції Укра-
їни, прав і свобод людини і громадянина також спрямовує свою 
діяльність на запобігання кримінальним правопорушенням 
у досліджуваній сфері. Вказане здійснюється через опосередко-
ваний вплив на стан суспільних відносин у державі шляхом ви-
конання повноважень та прийняття ключових політичних рі-
шень, за наслідками яких визначається зміст службової 
діяльності державних інституцій. До останніх належить, напри-
клад, забезпечення державної незалежності, національної безпе-
ки і правонаступництво держави; зупинення дії актів Кабінету 
Міністрів України з мотивів їх невідповідності Конституції 
з одночасним зверненням до Конституційного Суду України 
щодо їх конституційності; накладення  вето щодо прийнятих 
Верховною Радою України законів (крім законів про внесення 
змін до Конституції України) з наступним поверненням їх на 
повторний розгляд Верховної Ради України [9] тощо. 

Діяльність Кабінету Міністрів України щодо запобігання 
кримінальним правопорушенням в окресленій сфері здійсню-
ється через фактичну реалізацію законодавчих норм, що встано-
влюють порядок суспільних відносин у сфері службової діяль-
ності та професійної діяльності, пов’язаної з наданням 
публічних послуг. До основних завдань та напрямів діяльності 
Кабінету Міністрів України належать, зокрема, забезпечення 
державного суверенітету та економічної самостійності України, 
здійснення внутрішньої та зовнішньої політики держави, вико-
нання Конституції та законів України, актів Президента Украї-
ни; вжиття заходів щодо забезпечення прав і свобод людини 
та громадянина, створення сприятливих умов для вільного і все-
бічного розвитку особистості; здійснення заходів щодо забезпе-
чення обороноздатності та національної безпеки України, гро-
мадського порядку, боротьби із злочинністю, ліквідації 
наслідків надзвичайних ситуацій; організація фінансового і ма-
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теріально-технічного забезпечення діяльності правоохоронних 
органів, соціальний захист працівників зазначених органів 
та членів їхніх сімей [9; 10] тощо. 

Відповідно до Закону України «Про центральні органи ви-
конавчої влади» міністерства України забезпечують формування 
та реалізують державну політику в одній чи декількох сферах, 
інші центральні органи виконавчої влади виконують окремі фу-
нкції з реалізації державної політики [11]. 

Таким чином, центральні органи виконавчої влади як 
суб’єкти запобіжної діяльності формують основні засади в кон-
кретних сферах, установлюють певні «правила гри» для учасни-
ків суспільних відносин, що з кримінологічної точки зору здійс-
нює запобіжний вплив на осіб, які потенційно можуть вчинити 
кримінальні правопорушення. 

Відповідно до Конституції України організацію, повнова-
ження та порядок діяльності місцевих державних адміністрацій 
визначено Законом України «Про місцеві державні адміністра-
ції» [12]. Шеремет О. С. вважає органи місцевого самовряду-
вання суб’єктами загальносоціального запобігання злочинності 
завдяки забезпеченню останніми функції надання правової до-
помоги населенню як одного з методів запобіжної діяльності 
[13, с. 103]. 

У ст. 140 Конституції України передбачено, що місцеве са-
моврядування здійснюється територіальною громадою в поряд-
ку, встановленому законом, як безпосередньо, так і через органи 
місцевого самоврядування: сільські, селищні, міські ради та їх 
виконавчі органи. Органами місцевого самоврядування, що 
представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, се-
лищ та міст, є районні та обласні ради [9].  

Органи місцевого самоврядування, вирішуючи питання міс-
цевого значення, здійснюють свій запобіжний вплив шляхом: 
1) управління майном, що є в комунальній власності; 2) затвер-
дження програм соціально-економічного та культурного розвит-
ку і контролю їх виконання; 3) затвердження бюджетів відпові-
дних адміністративно-територіальних одиниць і контролю їх 
виконання; 4) встановлення місцевих податків і зборів відповід-
но до закону; 5) утворення, реорганізації та ліквідації комуналь-
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них підприємств, організацій і установ, а також здійснення кон-
тролю за їх діяльністю тощо. 

Територіальні органи міністерств та інших центральних 
органів виконавчої влади за своїм правовим статусом є юридич-
ними особами публічного права, здійснюють запобіжний вплив 
шляхом: реалізації функцій відповідного органу на місцях; про-
ведення інформаційно-роз’яснювальної роботи; розгляду звер-
нень громадян та юридичних осіб; здійснення адміністративних 
проваджень у визначених сферах та виконують інші функції.  

Державні та комунальні підприємства, громадські форму-
вання за своїм правовим статусом є юридичними особами пуб-
лічного права [14].  

Своєю чергою комунальним підприємством в Україні є са-
мостійний господарюючий статутний суб’єкт, що може здій-
снювати виробничу, науково-дослідну та комерційну діяльність 
з метою одержання відповідного прибутку (доходу).  

Окремі види господарської діяльності можуть здійснювати-
ся виключно державними підприємствами, установами й органі-
заціями. Наприклад, діяльність, пов’язана з виготовленням і ре-
алізацією військової зброї та боєприпасів до неї, видобуванням 
бурштину, охороною окремих особливо важливих об’єктів пра-
ва державної власності, перелік яких визначається у встановле-
ному Кабінетом Міністрів України порядку, а також діяльність, 
пов’язана з проведенням криміналістичних, судово-медичних, 
судово-психіатричних експертиз та розробленням, випробуван-
ням, виробництвом і експлуатацією ракет-носіїв, у тому числі з їх 
космічними запусками з будь-якою метою тощо. Таким чином, 
свій запобіжний вплив такі підприємства здійснюють через реалі-
зацію функцій з «обслуговування» потреб запобіжної діяльності. 

Разом з тим органи місцевого самоврядування можуть утворю-
вати, реорганізовувати та ліквідовувати комунальні підприємства 
(заклади, установи). Відносини цих органів з комунальними підпри-
ємствами будуються на засадах їхньої підпорядкованості, підзвітно-
сті та підконтрольності органам місцевого самоврядування. Саме 
комунальні підприємства провадять господарську діяльність з ме-
тою задоволення потреб територіальної громади у різних сферах 
(соціальному, медичному та побутовому обслуговуванні, в освітній, 
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культурній сферах тощо), від ефективної роботи таких суб’єктів за-
лежить рівень криміногенності на відповідній території. 

Український учений-кримінолог В. В. Голіна зазначає, що гро-
мадськість як суб’єкт запобігання злочинності – це соціально актив-
на частина суспільства (окремі громадяни та їх об’єднання), зацікав-
лена в участі в заходах із запобігання злочинності, яка добровільно 
спрямовує свою діяльність на захист будь-якого члена спільноти від 
злочинних посягань та інших правопорушень та діє в межах суворо-
го дотримання законодавства і засад моралі [15, с. 59–60]. 

Термін «громадські формування» вживається щодо політич-
них партій, структурних підрозділів політичних партій, громад-
ських об’єднань, місцевих осередків громадських об’єднань, 
професійних спілок, їхніх об’єднань, організацій профспілок, 
передбачених статутом профспілки, та їхніх об’єднань, творчих 
спілок, місцевих осередків творчих спілок, постійно діючих тре-
тейських судів, організацій роботодавців, їхніх об’єднань, відокре-
млених підрозділів іноземних урядових організацій, представництв 
філій іноземних благодійних організацій. Зазначені громадські фор-
мування першочергово мають на меті захист прав та законних інте-
ресів громадян у різних сферах, тим самим здійснюють корисний 
запобіжний вплив на потенційних правопорушників. 

Фізичні особи виступають як суб’єкти запобігання кримі-
нальним правопорушенням у досліджуваній сфері через реаліза-
цію власних переконань та життєвих установок, принципів, доб-
ропорядності тощо.  

Законом України «Про запобігання корупції» передбачено 
таке поняття, як викривач – фізична особа, яка за наявності пе-
реконання, що інформація є достовірною, повідомила про мож-
ливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопо-
рушень, інших порушень цього Закону, вчинених іншою особою, 
якщо така інформація стала їй відома у зв’язку з її трудовою, профе-
сійною, господарською, громадською, науковою діяльністю, прохо-
дженням нею служби чи навчання або її участю у передбачених за-
конодавством процедурах, які є обов’язковими для початку такої 
діяльності, проходження служби чи навчання [16]. 

Висновки. На сьогодні в Україні створено систему суб’єктів 
запобігання кримінальним правопорушенням у сфері службової 
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діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з наданням пу-
блічних послуг. Діяльність таких суб’єктів на загальному рівні 
передбачає реалізацію державної політики, розробку та реаліза-
цію норм законодавства, діяльність органів влади, громадських 
формувань, аналітичних центрів, реалізацію міжнародних про-
грам запобігання злочинності тощо, що чинить антикриміноген-
ний вплив на відповідну сферу. Водночас рівень досліджуваного 
виду кримінальних правопорушень залишається нині доволі висо-
ким через несистемність упроваджуваних заходів. Саме тому шлях 
до розв’язання цієї проблеми полягає у системному, науковому та 
нормативно-правовому забезпеченні запобіжної діяльності відпо-
відних суб’єктів на загальному рівні, а результатом такої роботи 
має стати ухвалення комплексного законодавчого акта. 
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The authors emphasize that the scientific and theoretical basis for preventive 
activities in this field focuses only on the role of individual subjects of prevention in 
certain areas of public life while bypassing system-forming matters. The practical 
embodiment of preventive activities concerned is presented in the existing developed 
system of subjects of prevention of criminal offenses. However, the level of the type 
of criminal offenses studied remains quite high. Thus, the study outlines the main 
scientific and theoretical concepts, justifies the need for a comprehensive legislative 
regulation of the mechanism of prevention by subjects of the general level, provides 
their features, analyzes their powers and functions in the systemic interconnection 
within the mechanism of prevention of criminal offenses, which aims to significantly 
reduce the level of crime in the field studied. 

The article describes the subjects of prevention of criminal offenses in the field 
of official activities and professional activities related to the provision of public 
services. The activities of such subjects at the general level involve the 
implementation of state policy, the development and implementation of legislation, 
the activities of government bodies, public organizations, analytical centers, and the 
implementation of international crime prevention programs. 

The authors conclude that measures of general social prevention are fundamental 
in the context of creating favorable conditions for overcoming crime in the field studied, 
mitigating harmful consequences for society. The article reveals a set of measures taken by 
state and municipal bodies, public institutions and individual citizens who ensure 
organization, management, coordination of preventive activities, perform other functions 
and statutory powers defined by law in order to protect rights and interests of individuals 
and legal entities in all spheres of public life. 

Proper scientific and regulatory support for prevention activities of relevant 
subjects at the general level is the way to solve problems assigned, and adoption 
of a comprehensive legislative act should be the deliverable of such work. 

Key words: subjects of prevention, general social prevention, criminal offenses, 
official activities, professional activities, public services. 
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РЕПРОДУКТИВНЕ НАСИЛЬСТВО ЯК ФОРМА 
ДОМАШНЬОГО НАСИЛЬСТВА 

Стаття присвячена дослідженню науково-теоретичних та прикладних 
аспектів репродуктивного насильства як форми домашнього насильства. 
Зроблено акценти на систематизацію виявів та форм домашнього насильст-
ва, більш детальному аналізі виявів окремих форм репродуктивного насильст-
ва. Окремо охарактеризовано питання протидії репродуктивному насильству 
як формі домашнього насильства з боку держави та її відповідних інститу-
цій, адже це сфера приватних інтересів, яка особливо регулюється відповід-
ними нормами, що балансує на межі приватних та суспільних інтересів. 

Ключові слова: репродуктивне насильство, домашнє насильство, сексу-
альне насильство, аборт, примусова стерилізація, репродуктивні права, про-
тидія, приватні інтереси, суспільні інтереси. 

Постановка проблеми. Репродуктивне насильство як форма 
домашнього насильства посягає на приватні інтереси фізичних 
осіб у сфері планування сім’ї, можливості вирішувати щодо ре-
продуктивного і сексуального здоров’я та власного тіла, пору-
шує репродуктивні права. Репродуктивне насильство може мати 
форми фізичного, психологічного, економічного насильства, 
морального тиску з боку членів сім’ї та родини. За даними ВОЗ, 
кожна третя жінка протягом життя стикається з виявами домаш-
нього насильства стосовно себе, в т. ч. у сфері сексуального 
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та репродуктивного здоров’я. На жаль, більшість форм репроду-
ктивного насильства ґрунтується на низці суспільних цінностей, 
зокрема, таких як: гендерні ролі, патріархальні традиції та зви-
чаї, преференції під час народження дітей чоловічої статті, релі-
гійні переконання, остракізм бездітних жінок та ін. Складнощі 
в подоланні репродуктивного насильства за участі суспільно-
державних інституцій полягає в тому, що об’єктом посягання 
репродуктивного насильства виступають репродуктивні права 
особи, що відображають сферу її приватного інтересу. З огляду 
на вищезазначене тематика статті є актуальною та потребує де-
тального дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Основою для 
цього дослідження стали наукові праці таких науковців, як: 
А. В. Горностай «Окремі питання примусової стерилізації 
у проєкті нового кримінального кодексу України» [1]; 
А. О. Дутко, М. Р. Заболотна «Репродуктивні права фізичної 
особи:сутність, поняття та класифікація» [2]; О. О. Кенева «Ре-
продуктивні права жінок та їх законодавче регулювання в між-
народному праві» [3]; А. С. Політова «Кримінальна відповідаль-
ність за репродуктивне насильство в умовах збройного 
конфлікту» [4]; Т. Л. Сироїд «Міжнародно-правові основи захи-
сту сексуального та репродуктивного здоров’я жінок» [5]; окре-
мі публіцистичні праці та ін. Проте слід зауважити, що дослі-
дження репродуктивного насильства саме в розрізі домашнього 
насильства має епізодичний характер та досліджується як еле-
мент захисту репродуктивних прав загалом. 

Формулювання мети. Метою статті є дослідження науково-
теоретичних та прикладних аспектів репродуктивного насильст-
ва як форми домашнього насильства. 

Виклад основного матеріалу. Об’єктом репродуктивного 
насильства як форми домашнього насильства виступають ре-
продуктивні права (четверте покоління прав людини). Репроду-
ктивні права – це складова права на охорону здоров’я, які міс-
тять морально-етичні аспекти в межах суспільної моралі 
та приватного інтересу. Зокрема, їх можна аналізувати в рамках 
ст. 11 Конвенції ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації 
жінок [6] та ст. 12 Міжнародного пакту про економічні, соціаль-
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ні та культурні права [7], оскільки окремого визначення такі 
права не набули в нормативно-правових актах міжнародного 
рівня. У 1994 році відбулася Міжнародна конференція з народо-
населення і розвитку (International Conferenceon Populationand 
Development, далі – ICPD), на якій було сформовано прямий за-
клик виключити цільові демографічні показники та показники 
контролю за народжуваністю з національних демографічних 
програм, особливу увагу приділено правам жінки, необхідності 
статевої освіти, наданню послуг у сфері охорони репродуктив-
ного здоров’я, пріоритетам боротьби з ВІЛ/СНІДом [8]. 

До репродуктивних прав належать:  
– право не зазнавати сексуального чи гендерного насильства;  
– право вільно вирішувати щодо своїх репродуктивних функцій;  
– право на рівність у шлюбі та шлюб за згодою;  
– право визначати кількість та період народжування дітей;  
– право на освіту у сфері репродуктивного здоров’я;  
– право на свободу від дій, які можуть завдати шкоди жін-

кам та дівчатам;  
– право отримувати переваги наукового прогресу у сфері 

охорони здоров’я [9];  
– право на штучне запліднення; 
– право на законний аборт; 
– право на сурогатне материнство; 
– право на домашні пологи; 
– право на внутрішньоутробні медичні тести; 
– право на життя; 
– право на освіту; 
– право на недоторканність; 
– право на свободу від катувань; 
– право на свободу від дискримінації, в т. ч гендерної та ін.  
Жертвами репродуктивного насильства частіше стають дів-

чата або жінки, проте слід зауважити, що і чоловіки теж можуть 
потерпати від такого виду домашнього насильства.  

Виявами репродуктивного насильства як форми домашнього 
насильства можуть бути: 

1. Контроль вагітності. Така форма репродуктивного наси-
льства виявляється в контролі за менструальним циклом жінки 
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та наполяганні на візиті до гінеколога для контролю за овуляці-
єю; моральний тиск та примус щодо народження або ненаро-
дження дитини; наполягання на стерилізації та вжитті протизап-
лідних засобів; відсутності доступу жінок до контрацептивних 
засобів; примус вчиняти аборт (у т. ч. і селективний) або забо-
рона його проведення; нав’язливі запитання щодо планування 
народження дітей тощо. 

Зокрема, відсутність доступу жінок до контрацептивних за-
собів ґрунтується на культурних, релігійних та соціальних фак-
торах тих чи інших країн, відсутності належної освіти щодо ре-
продуктивного здоров’я, відсутності достатньої кількості 
медичних установ та вільного доступу до медичних послуг, ная-
вності в країні збройного конфлікту тощо. Серед таких країн 
слід відмітити: Нігерію, Афганістан, Ємен, Судан та ін. 

Селективні аборти за статевою ознакою виступають не тіль-
ки різновидом такої форми репродуктивного насильства, як кон-
троль вагітності, а й є формою дискримінації жінок. У більшості 
країн світу аборт за такою мотивацією є забороненим, проте 
в окремих країнах зафіксовано нелегальну практику його прове-
дення всупереч нормативно закріпленій забороні виявляти стать 
дитини перед абортом. Проведення селективних абортів за ста-
тевою ознакою часто здійснюється на основі релігійних переко-
нань, культурних особливостей та економічних чинників країни 
(зокрема, частіше статева преференція надається дітям чоловічої 
статі). Серед таких країн можна відмітити: Індію, Китай, Таї-
ланд, Корею, В’єтнам та ін.  

Аборти неповнолітніх осіб теж належать до виявів репроду-
ктивного насильства у випадку, якщо аборт вчиняється без зго-
ди малолітньої особи. У більшості країн аборт неповнолітнім 
особам проводиться за згодою батьків, опікунів/піклувальників 
або за рішенням суду. В окремих країнах аборти неповнолітніх 
осіб можуть вчинятися лише за рішенням них самих, без додатко-
вого погодження питання із законними представниками чи судом. 
До таких країн належать, зокрема, США (окремі штати), Канада, 
Велика Британія, Австралія (окремі штати), Нідерланди та ін. 

Зокрема, законодавство України передбачає такі умови про-
ведення аборту для неповнолітньої особи: 
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1) медична допомога надається особі, яка досягла 14 років, 
за її згодою (ст. 284 Цивільного кодексу України, Закон України 
«Основи законодавства про охорону здоров’я» [10; 11]); 

2) «проведення операції (процедури) штучного переривання 
небажаної вагітності у вагітної жінки віком до 14 років або 
в недієздатної особи здійснюється за заявою її законних пред-
ставників» (наказ Міністерства охорони здоров’я «Про затвер-
дження Порядку надання комплексної медичної допомоги вагіт-
ній жінці під час небажаної вагітності, форм первинної 
облікової документації та інструкцій щодо їх заповнення» від 
24.05.2013 р. № 423 [12]). 

Отже, враховуючи положення вказаних норм, аборт особам, 
які не досягли 14 років, може проводитися без згоди, що є пря-
мим порушенням їх репродуктивних прав.  

2. Саботаж контролю народжуваності. Така форма репро-
дуктивного насильства може виявлятися в такому: відмова від 
контрацепції без відома партнера (може виявлятися зокрема, 
в таємному знятті презерватива або його пошкодженні – стел-
синг; відмова від протизаплідних лікарських засобів без відома 
партнера). Слід зауважити, що в окремих країнах передбачаєть-
ся притягнення до відповідальності за стелсинг (наприклад, 
у Каліфорнії присуджують матеріальну компенсацію, у Великій 
Британії та Німеччині стелсинг заборонено, відповідальність 
передбачає умовне засудження та штраф [13]).  

3. Застосування традицій і практик, які завдають шкоди ре-
продуктивному здоров’ю як формі репродуктивного насильства. 

До таких традицій і практик, зокрема, можна віднести так 
зване жіноче обрізання (пошкодження або повне видалення зов-
нішніх геніталій дівчат (у середньому до 15 років) з релігійних 
чи культурних міркувань). У країнах (Єгипет, Ефіопія, Індія, 
Пакистан, Індонезія, Ірак, окремі етнічні групи Південної Аме-
рики, південно-східний та південний регіон Африки), де прак-
тикується жіноче обрізання, припускається, що воно сприяє: 

– сексуальному контролю над жінками (збереження цноти 
до шлюбу, вірність у шлюбних стосунках); 

– фертильності жінок; 
– дотриманню гігієни; 
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– естетичному сприйняттю жіночого тіла. 
Жіноче обрізання буває таких типів: 
І тип – видалення клітора (клітородектомія); 
ІІ тип – видалення статевих губ та клітора (вирізання); 
ІІІ тип – видалення статевих губ, зашивання піхви (інфібуляція);  
IV тип – без видалення плоті, але з надрізами, припалюван-

ням та проколами статевих органів дівчинки [13]. 
Зазвичай, операцію проводять старші члени громади підруч-

ними засобами без знеболювання та антисептиків (і тільки у 20–
25 % її проводять кваліфіковані медики). Жіноче обрізання при-
зводить до таких негативних наслідків здоров’я, як: кровотеча, 
больовий шок, інфікування статевих органів та сечовивідних 
шляхів, порушення менструального циклу, акушерські усклад-
нення та перинатальні ризики, проблеми у статевому житті, роз-
лади ментального здоров’я тощо.  

ООН у 2012 році ухвалила резолюцію щодо всесвітньої за-
борони жіночого обрізання (Резолюція WHA61.16 «Нанесення 
каліцтв жіночим геніталіям»), проте така практика продовжу-
ється і в середньому більше 4 мільйони дівчат у світі щорічно 
піддається жіночому обрізанню.  

Дитячі шлюби – ще одна традиція, яка в т. ч. порушує ре-
продуктивні права. До дитячих шлюбів належать шлюби, що 
укладаються з особами, які не досягли 18 років (відповідно до 
Конвенції про права дитини дитиною є «кожна людська істота 
до досягнення 18-річного віку» [14]). При цьому слід зазначити, 
що відсоток дівчат, які укладають дитячий шлюб, значно біль-
ше, ніж хлопців, зокрема понад 14 мільйонів дівчат щороку 
у Східній Європі, Південній та Східній Африці, Центральній 
Азії, Латинській Америці і Карибському басейні укладають ди-
тячий шлюб до досягнення 18 років, а в окремих країнах – до 
свого 15-річчя. Серед країн, де практикуються дитячі шлюби, 
слід виділити Індію, Ефіопію, Бангладеш, Нігерію, Йомен, Аф-
ганістан, Руанду, Мальдіви та ін. В Україні дитячі шлюби обу-
мовлені в більшості випадків вагітністю та підтримуються ген-
дерними стереотипами в українському суспільстві, найбільш 
поширені дитячі шлюби серед представників ромів, які прожи-
вають компактно.  
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Обумовленість дитячих шлюбів ґрунтується на таких факто-
рах, як низький економічний розвиток країн, традиції, віруван-
ня, відсутність належної освіти, в т. ч. і сексуальної, недоскона-
лий правовий механізм захисту дітей, бідність, відсутність 
освіти щодо планування сім’ї, обмежений доступ до контрацеп-
тивів тощо. Дитячі шлюби завдають шкоду емоційному, фізич-
ному та соціальному розвитку дітей, оскільки в таких шлюбах 
діти вразливі для домашнього та сексуального насильства, зму-
шенні працювати, відмовлятися від освіти, виконувати домашні 
обов’язки, можуть фізично постраждати від вагітності та діто-
народження, відмова вступати в дитячий шлюб чи вихід з нього 
може стати підставою для так званого «вбивства честі» (вбивст-
ва, яке вчиняють члени сім’ї чи громади у випадку, якщо дівчи-
на «зганьбила честь родини») і «вбивства за посаг» (вбивства 
дівчини членами родини для того, щоб не повертати посаг її чо-
ловіку у випадку бажання розірвати шлюб). На міжнародному 
рівні зусилля на подолання дитячих шлюбів спрямовують такі 
міжнародні організації, як Фонд народонаселення ООН, 
ЮНІСЕФ, ЮНЕСКО та Жіноча організація ООН (наприклад, 
на сьогодні реалізовується світова компанія «Зупинимо дитячий 
шлюб» [15]). 

4. Сексуальне насильство. 
Формами сексуального насильства є: 
– сексуальний насильницький акт (сексуальний акт у будь-

якій формі без згоди); 
– сексуальне домагання (може виявлятися в небажаних до-

тиках, непристойних жестах і пропозиціях, нецензурних комен-
тарях тощо); 

– сексуальна жорстокість (містить емоційне та/або фізичне 
насильство, використання загроз і сили, завдання травм тощо); 

– сексуальні знущання через маніпуляції, контроль, алкогольне 
або наркотичне сп’яніння (здійснення сексуального та фінансового 
контролю, здійснення сексуальних дій з особою без свідомості 
у стані алкогольного чи наркотичного сп’яніння тощо). 

Отже, вияви репродуктивного насильства різноманітні 
та стосуються різних аспектів здоров’я, соціального та сімейно-
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го життя жертв, їх свободи вибору щодо реалізації репродукти-
вних прав.  

Складним залишається питання протидії репродуктивному 
насильству як формі домашнього насильства з боку держави 
та її відповідних інституцій, адже це сфера приватних інтересів, 
яка особливо регулюється відповідними нормами, що балансує 
на межі приватних та суспільних інтересів. Зокрема, ст. 17 Між-
народного пакту про громадянські та політичні права визначає, 
що «ніхто не повинен зазнавати свавільного чи незаконного 
втручання в його особисте і сімейне життя, свавільних чи неза-
конних посягань на недоторканність його житла або таємницю 
його кореспонденції чи незаконних посягань на його честь і ре-
путацію» [16] та ст. 8 Конвенції про захист прав людини і осно-
воположних свобод: «Кожен має право на повагу до свого при-
ватного і сімейного життя, до свого житла і кореспонденції. 
Органи державної влади не можуть втручатись у здійснення 
цього права, за винятком випадків, коли втручання здійснюється 
згідно із законом і є необхідним у демократичному суспільстві 
в інтересах національної та громадської безпеки чи економічно-
го добробуту країни, для запобігання заворушенням чи злочи-
нам, для захисту здоров’я чи моралі або для захисту прав і сво-
бод інших осіб» [17]. На конституційному рівні в Україні право 
захист приватних інтересів закріплено в тому числі і у ст. 32 
Конституції України: «Ніхто не може зазнавати втручання в йо-
го особисте і сімейне життя, крім випадків, передбачених Кон-
ституцією України» [18]. Отже, право на приватність не є абсо-
лютним, тобто держава має повноваження втручатися в нього 
з метою захисту прав та інтересів суб’єктів правовідносин 
та виключно із дотриманням закону. 

Слід зауважити, що історія людства знає випадки, коли дер-
жави не тільки толерантно ставилися як до домашнього насиль-
ства в цілому, так і до репродуктивного насильства загалом, але 
й вчиняли акти такого насильства.  

Виявами репродуктивного насильства з боку держав є конт-
роль народжуваності, який може набувати такі форми: 

1. Програми щодо заохочування до народження дітей чи їх 
обмеження. Наприклад, проєкт «Лебесборн» у нацистській Ні-
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меччині (середина ХХ ст.) спонукав народжувати матерям-
одиначкам дітей від солдатів та «представників арійської раси» 
Вермахту у Німеччині, Данії, Бельгії, Норвегії та Франції 
[19, с. 6]. Прикладом обмеження кількості народження дітей є 
політика Китаю «одна дитина», яка була запроваджена 1979 р. 
з метою подолання проблем з перенаселенням, дефіцитом ресу-
рсів та екологією в країні. В межах реалізації цієї політики ки-
тайський уряд застосовував заходи стимулювання сімей з одні-
єю дитиною (наприклад, переваги в отриманні освіти) 
та штрафи і обмеження для багатодітних сімей, а також широко 
використовувалася практика абортів, стерилізації та розповсю-
дження контрацептивів. Політика «одна дитина» періодично 
змінювала свої основні вимоги (наприклад, «дві сім’ї – одна ди-
тина», що по факту давала можливість сім’ї мати двох дітей 
та ін.) та призвела до таких негативних явищ, як старіння насе-
лення, нерівномірне співвідношення статей, демографічний 
дисбаланс, нестача робочої сили та ін.  

2. Часткова або повна заборона абортів (наприклад, у Ірлан-
дії 80-90-ті рр. ХХ ст. – поч. ХХІ ст., США 70–90-ті рр. ХХ ст. – 
поч. ХХІ ст. та Польщі 20-ті рр. ХХІ ст. [20, с. 16]). 

3. Примусова стерилізація – ґрунтується на відповідних 
державних програмах, має відкритий або прихований характер, 
передбачає хірургічну чи хімічну кастрацію. Відповідно до п. g 
ст. 7 Римського статуту Міжнародного кримінального суду, 
примусова стерилізація належить до злочинів проти людяності 
[21]. Найбільш резонансними за кількістю жертв та наслідками є 
програми примусової стерилізації в таких країнах, як Данія, Ін-
дія, Нідерланди, Китай, США, Німеччина, Перу, Швеція, Японія 
та інші. Зокрема, у 1933–1945 рр. у нацистській Німеччині було 
впроваджено програму «Євгеніка», яка мала на меті так зване 
«очищення» національної арійської раси. В ході реалізації цієї 
програми було примусово стерилізовано тисячі представників 
ромів, євреїв, людей з інвалідністю та інших категорій населен-
ня. У США у 1907–1981 рр. в окремих штатах (Нью-Йорк, Вір-
джинія, Каліфорнія та ін.) та у Швеції у 1934–1975 рр. примусо-
во стерилізували людей з інвалідністю, осіб з розумовими 
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відхиленнями, представників етнічних меншин та інших соці-
ально небажаних категорій.  

4. Проблеми з репродуктивною функцією як побічний ре-
зультат ядерних випробувань, що, на нашу думку, можна прирі-
вняти до стерилізації значного відсотку населення певних країн 
чи їх частини. Наприклад, на території декількох атолів (напри-
клад, на атолі Бікині та Енеуетак) Республіки Маршаллові ост-
рови в період з 1946 по 1958 р. США було проведено 67 випро-
бувань ядерної зброї. Такі випробування мали негативний вплив 
на репродуктивне здоров’я населення Маршаллових островів, 
яке було піддано радіаційному опроміненню. Результатом 
опромінення стала в т. ч. і неможливість завагітніти в результаті 
зниження фертильності, порушення синтезу та рухливості спер-
матозоїдів, вроджені вади в новонароджених дітей, підвищений 
ризик ракових захворювань статевих органів, які можуть мати 
прямий вплив на репродуктивну систему. 

5. Проведення експериментів над людьми в репродуктивній 
сфері. Наприклад, так званий Тускігіський сифілісний експери-
мент (1932–1972 рр., Служба суспільного здоров’я США) був 
спрямований на дослідження сифілісу та проводився над афроа-
мериканськими чоловіками із сільських районів штату Алабама. 
Учасники експерименту, а по факту жертви, брали в ньому участь 
в обмін на обіцянку безкоштовного лікування сифілісу за умови, 
що вони дозволять науковцям спостерігати за природним розвит-
ком захворювання. Слід зауважити, що учасникам експерименту 
не надавали адекватного лікування та не дозволяли отримувати 
таке лікування в інших лікувальних закладах. У результаті чого 
близько 82 % пацієнтів померло від сифілісу та його ускладнень, 
частина дружин учасників експерименту теж була заражена від 
чоловіків, близько 20 дітей народилися із вродженим сифілісом.  

Висновки. Репродуктивне насильство як форма домашнього на-
сильства посягає на приватні інтереси фізичних осіб у сфері плану-
вання сім’ї, можливості вирішувати щодо репродуктивного і сексу-
ального здоров’я та власного тіла. Об’єктом репродуктивного насиль-
ства як форми домашнього насильства виступають репродуктивні 
права. Здебільшого жертвами репродуктивного насильства частіше 
стають жінки, але в окремих випадках – чоловіки теж. 
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Вияви репродуктивного насильства різноманітні та стосу-
ються різних аспектів здоров’я, соціального та сімейного життя 
жертв, їх свободи вибору щодо реалізації репродуктивних прав 
та можуть виявлятися в таких формах: 

1) контроль вагітності (контроль за менструальним циклом 
жінки та наполягання на візиті до гінеколога для контролю 
за овуляцією; моральний тиск та примус щодо народження або 
ненародження дитини; наполягання на стерилізації та вжитті 
протизаплідних засобів; відсутність доступу жінок до контраце-
птивних засобів; примус вчиняти аборт (у т. ч. і селективний) 
або заборона його проведення; нав’язливі запитання щодо пла-
нування народження дітей); 

2) саботаж контролю народжуваності (відмова від контраце-
пції без відома партнера); 

3) застосування традицій і практик, які завдають шкоди репро-
дуктивному здоров’ю (жіноче обрізання, дитячі шлюби та ін.); 

4) сексуальне насильство (сексуальний насильницький акт; 
сексуальне домагання; сексуальна жорстокість; сексуальні зну-
щання через маніпуляції, контроль, алкогольне або наркотичне 
сп’яніння). 

Складним залишається питання протидії репродуктивному 
насильству як формі домашнього насильства з боку держави 
та її відповідних інституцій, адже це сфера приватних інтересів, 
яка особливо регулюється відповідними нормами, що балансує 
на межі приватних та суспільних інтересів. Слід зауважити, що 
історія людства знає випадки, коли держави не тільки толерант-
но ставилися як до домашнього насильства в цілому, так і до 
репродуктивного насильства загалом, але й вчиняли акти такого 
насильства (наприклад, проєкт «Лебесборн» у нацистській Ні-
меччині (середина ХХ ст.); часткова або повна заборона абортів 
(Ірландія 80-90-ті рр. ХХ ст. – поч. ХХІ ст., США 70–90-ті рр. 
ХХ ст. – поч. ХХІ ст. та Польща 20-ті рр. ХХІ ст.); примусова 
стерилізація; проблеми з репродуктивною функцією як побічний 
результат ядерних випробувань (67 випробувань ядерної зброї 
США у 1946–1958 рр. на атолах Маршаллових островів); прове-
дення експериментів над людьми в репродуктивній сфері (Тус-
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кігіський сифілісний експеримент, 1932–1972 рр., Служба сус-
пільного здоров’я США) та ін.  

Отже, практика репродуктивного насильства має складну іс-
торію як на державному рівні, так і на рівні малих соціальних 
груп (сім’ї, родини, громади), та й до сьогодні є доволі розпо-
всюдженою у світі. А тому потребує більш дієвих методів її за-
побігання та подолання з боку таких соціальних інституцій, як 
держава (в особі відповідних державних органів), громадянське 
суспільство, міжнародні організації, судові та правоохоронні 
органи, медичні заклади тощо. 

 

Список використаних джерел 
 

1. Горностай А. В. Окремі питання примусової стерилізації у проє-
кті нового кримінального кодексу України. Кримінальні правопору-
шення проти публічного здоров’я в проєкті Кримінального кодексу 
України : матеріали наук.-практ. вебінару (м. Харків, 25 травня 2021 р.) 
/ уклад.: А. О. Гаркуша, Ю. Ю. Забуга, Т. О. Михайліченко; НДІ ви-
вчення проблем злочинності ім. акад. В. В. Сташиса [та ін.]. Харків : 
Право, 2021. С. 34–37.  

2. Дутко А. О., Заболотна М. Р. Репродуктивні права фізичної осо-
би: сутність, поняття та класифікація. Науковий вісник Львівського 
державного університету внутрішніх справ. 2016. № 3. С. 82–90.  

3. Кенева О. О. Репродуктивні права жінок та їх законодавче регу-
лювання в міжнародному праві. Альманах міжнародного права. 2020. 
Вип. 24. С. 139–147.  

4. Політова А. С. Кримінальна відповідальність за репродуктивне 
насильство в умовах збройного конфлікту. Завдання кримінального 
права в умовах надзвичайного стану : матеріали міжнародної науково-
практичної конференції, присвяченої 25-річчю утворення Національ-
ного університету «Одеська юридична академія» (м. Одеса, 9 грудня 
2022 р.); уклад.: Є. Л. Стрельцов, В. П. Кедик; відп. редактор 
Є. Л. Стрельцов. Одеса, 2022. С. 87–90.  

5. Сироїд Т. Л. Міжнародно-правові основи захисту сексуального 
та репродуктивного здоров’я жінок. Juris Europensis Scientia. 2020. 
Вип. 3. С. 151–155.  

6. Конвенція Організації Об’єднаних Націй про ліквідацію всіх 
форм дискримінації жінок від 18.12.1979 р. URL: https://zakon. 
rada.gov.ua/laws/show/995_207#Text (дата звернення: 25.04.2023).  



№ 1 (13), 2023 Кримінально-виконавча система: Вчора. Сьогодні. Завтра 

32 

7. Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права 
від 16.12.1966 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_042#Text 
(дата звернення: 25.04.2023).  

8. ICPD. URL: https://ukraine.unfpa.org/uk/ICPDPage (дата звернен-
ня: 25.04.2023). 

9. Репродуктивні права: межі втручання держави в приватність жі-
нок. ЮРФЕМ. ua. URL: https://jurfem.com.ua/reproduktyvni-prava-
mezhi-vtruchannya-derzhavy-v-pryvatnist-zhinok-material/ (дата звернен-
ня: 25.04.2023). 

10. Цивільний кодекс України від 16.01.2003 р. № 435-IV. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15#Text (дата звернення: 
25.04.2023). 

11. Основи законодавства про охорону здоров’я : Закон України 
від 19.11.1992 № 2801-XII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/2801-12#Text (дата звернення: 25.04.2023). 

12. Про затвердження Порядку надання комплексної медичної допомо-
ги вагітній жінці під час небажаної вагітності, форм первинної облікової 
документації та інструкцій щодо їх заповнення : наказ Міністерства охоро-
ни здоров’я України від 24.05.2013 р. № 423. URL: https://zakon.rada.gov. 
ua/laws/show/z1095-13#Text (дата звернення: 25.04.2023). 

13. Що таке жіноче обрізання та чому важливо про це говорити. 
WONDER. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1095-13#Text (да-
та звернення: 25.04.2023). 

14. Конвенція про права дитини від 20.11.1989. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_021#Text (дата звернення: 25.04.2023). 

15. Світова кампанія «Зупинимо дитячий шлюб». URL: https:// 
www.unfpa.org/child-marriage (дата звернення: 25.04.2023). 

16. Міжнародний пакт про громадянські та політичні права 
16.12.1966 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_043#Text 
(дата звернення: 25.04.2023). 

17. Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод 
від 04.11.1950 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text 
(дата звернення: 25.04.2023). 

18. Конституція України : Закон України від 28.06.1996 р. 
№ 254к/96-ВР. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/ 
96%D0%B2%D1%80#Text (дата звернення: 25.04.2023). 

19. Гавловська А. О., Стратонов В. М. Вплив релігійних норм 
та ідеології на права жінок і дітей в першій та другій третині ХХ ст. 
в Ірландії та нацистській Німеччині. Науковий вісник Херсонського дер-
жавного університету. Серія «Юридичні науки». 2022. Вип. 1. С. 5–10. 



Кримінально-виконавча система: Вчора. Сьогодні. Завтра № 1 (13), 2023 

33 

20. Гавловська А. О., Проценко М. В. Аборт як форма реалізації 
права репродуктивного вибору жінки: дослідження окремих аспектів 
повної або часткової заборони. Науковий вісник Херсонського держав-
ного університету. Серія «Юридичні науки». 2022. Вип. 2. С. 16–21. 

21. Римський статут Міжнародного кримінального суду від 
17.07.1998 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_588#Text 
(дата звернення: 25.04.2023). 

Tahiev S.,  
Doctor of Sciences (Law), Associate Professor,  

Honored Lawyer of Ukraine,  
Head of the Department of Criminal,  

Criminal and Executive Law and Criminology,  
Academy of the State Penitentiary Service, Chernihiv, Ukraine 

ORCID: 0000-0001-9338-4792; 
Havlovska А.,  

PhD in Law, Associate Professor,  
Deputy Head of the Department of National,  

International Law and Law Enforcement,  
Kherson State University, Kherson, Ukraine 

ORCID: 0000-0002-7973-7560 
REPRODUCTIVE VIOLENCE AS A FORM  

OF DOMESTIC VIOLENCE 
The article covers the research of scientific-theoretical and applied aspects of 

reproductive violence as a form of domestic violence. The reproductive violence is 
noted to encroach on the private interests of individuals in the field of family 
planning, the ability to make decisions regarding reproductive and sexual health 
and their own bodies. The object of reproductive violence, as a form of domestic 
violence, is reproductive rights. In most cases, victims of reproductive violence are 
more often women, but in some cases, men too. 

The article emphasizes the systematization of manifestations and forms of 
domestic violence, a more detailed analysis of the manifestations of individual forms 
of reproductive violence. In particular, such as: 

1) pregnancy control (control of a woman’s menstrual cycle and insistence on a visit 
to a gynecologist to control ovulation; moral pressure and coercion regarding the birth or 
non-birth of a child; insistence on sterilization and the use of contraceptives; women’s lack 
of access to contraceptives; coercion to have an abortion (in including selective) or banning 
it; intrusive questions about planning the birth of children); 

2) sabotage of birth control (refusal of contraception without the partner’s 
knowledge); 

3) the use of traditions and practices that harm reproductive health (female 
circumcision, child marriages, etc.); 
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4) sexual violence (sexual harassment; sexual cruelty; sexual abuse through 
manipulation, control, alcohol or drug intoxication). 

The article showed examples from the history of mankind, when states not only 
tolerated domestic violence in general and reproductive violence in general, but 
also committed acts of such violence. 

The issue of combating reproductive violence, as a form of domestic violence, 
by the state and its relevant institutions is separately characterized, because it is a 
sphere of private interests, which is especially regulated by the relevant norms, 
balancing on the border of private and public interests. 

Key words: reproductive violence, domestic violence, sexual violence, abortion, 
forced sterilization, reproductive rights, opposition, private interests, public interests. 
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У статті проаналізовано соціально-демографічні, кримінально-правові 
та частково кримінально-виконавчі ознаки осіб, які перебували на обліку упов-
новажених органів з питань пробації і вчинили повторне кримінальне право-
порушення. На основі аналізу таких ознак з’ясовано, що: 92 % – це особи чоло-
вічої статі, 8 % – жінки. За віковою ознакою, 76,8 % входять до групи 18–55 
років (середній вік 36 років), що є найактивнішою у життєвому просторі 
групою осіб, а тому є більш схильною до вчинення протиправних дій. 75,9 % – 
неодружені; 64 % не мають дітей; 59,1 % мають базову середню освіту; 
64,6 % не працевлаштовані і 81,2 % з них не бажають працювати; стан здо-
ров’я 96,2 % задовільний; 96,2 % схильні до порушення громадського порядку; 
65,3 % вчинили повторне кримінальне правопорушення на першому році пере-
бування на обліку. Найбільший коефіцієнт повторних кримінальних правопо-
рушень вчинено засудженими, які відбувають покарання у виді виправних ро-
біт, – 1,48. 

Ключові слова: кримінологічна характеристика, особа правопорушника, 
засуджений, повторні кримінальні правопорушення, уповноважений орган 
з питань пробації, покарання. 

Постановка проблеми. Вивчення особи правопорушника є 
традиційним для кримінологічних наукових розвідок, не є виня-
тком і наше дослідження. Панівна тривалий час у кримінально-
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виконавчій політиці держави концепція, згідно з якою широке 
призначення покарання у виді позбавлення волі здатне позитив-
но вплинути на зниження рівня злочинності, поступово втрачає 
свої позиції [1, с. 3]. Підтримуємо вказану тезу, з єдиним уточ-
ненням, що станом на 2022 рік ця концепція повністю втратила 
свої позиції. Таким чином, застосування покарань, які є альтерна-
тивними позбавленню волі, набуло не лише актуальності на тео-
ретичному рівні, а і повного визнання на рівні судової практики. 

Незважаючи на загалом позитивні відгуки щодо ролі і нас-
лідків для суспільства кримінально-правових заходів, альтерна-
тивних позбавленню волі, що застосовуються до осіб, які визна-
ні винними у вчиненні кримінальних правопорушень, такі особи 
можуть продовжувати свою суспільно небезпечну діяльність. 
З огляду на зазначене, не втрачає своєї актуальності вивчення 
особи, яка відбуває покарання, не пов’язане з позбавленням во-
лі, або перебуває на обліку уповноваженого органу з питань 
пробації (далі – УОзпП). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні 
та праксеологічні аспекти кримінально-правових засобів запобі-
гання злочинності були і залишаються предметом наукових дос-
ліджень таких вітчизняних учених, як: А. І. Богатирьова, 
І. Г. Богатирьова, О. І. Богатирьової, О. М. Джужи, В. М. Дрьоміна, 
О. М. Звенигородського, О. Г. Кальмана, В. М. Куца, О. М. Костен-
ка, О. Г. Колба, І. М. Копотуна, В. А. Мисливого, Л. І. Олефір, 
В. Г. Павленка, М. С. Пузирьова, О. В. Ткачової, С. В. Черкасова, 
С. І. Халимона, В. І. Шакуна, Д. В. Ягунова, І. С. Яковець та інших. 

Віддаючи належне вченим, чиї наукові праці присвячено ви-
вченню альтернативних позбавленню волі кримінально-
правових заходів [1], слід зазначити, що переважна більшість 
з них стосуються або організаційно-правових засад виконання 
таких покарань, або перспектив створення в Україні органу 
з питань пробації, вирішення питань застосування кримінально-
правових заходів впливу тощо. Комплексні роботи, присвячені 
вивченню кримінологічної характеристики осіб, які перебува-
ють на обліку УОзпП, відсутні, що своєю чергою і актуалізує 
необхідність проведення такого дослідження. 
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Формулювання мети. Метою статті є вивчення криміноло-
гічної характеристики осіб, які вчинили повторні кримінальні 
правопорушення, перебуваючи на обліку УОзпП. 

Виклад основного матеріалу. На обліку УОзпП перебува-
ють такі категорії засуджених осіб: звільнені від відбування по-
карання з випробуванням, звільнені від відбування покарання ва-
гітні жінки та жінки, які мають дітей до трьох років; засуджені 
до покарання у виді позбавлення права обіймати певні посади або 
займатися певною діяльністю, громадських і виправних робіт. 

Незважаючи на те, що держава в особі національного суду 
дала таким особам «другий шанс», тобто виправитися без засто-
сування реального покарання, вони вчиняють повторні кримі-
нальні правопорушення. Отже, чималий науковий інтерес викли-
кає аналіз соціальних, кримінально-правових та кримінально-
виконавчих ознак осіб, які вчиняють повторні кримінальні право-
порушення, перебуваючи на обліку УОзпП в нових умовах. 

У зарубіжній науці поширеним є також підхід до формуван-
ня типових характеристик різних категорій злочинців (засудже-
них), таких як неповнолітні, засуджені до позбавлення волі жін-
ки (в сукупності чи на основі індивідуальних соціально-
демографічних, кримінально-правових та інших особливостей): 
Alarid & Vega, 2010 [2]; Cuervo, Villanueva, González, Carrión, & 
Busquets, 2015 [3]; Dragomir, 2014 [4]; Gorbnescu, 2013 [5]; 
Stanojoska & Jurtoska; Carlton, 2016 [6], Prost, Golder, Higgins, 
Pettus-Davis, Renn, Edmond, & Logan, (2022) [7]. 

Правильно зазначає вітчизняна вчена-кримінолог 
В. С. Батиргареєва, що знайомство з особистістю будь-якого злочи-
нця розпочинається з його соціально-демографічних даних [8, c. 74]. 

Своєю чергою соціально-демографічні ознаки дають можли-
вість працівнику УОзпП з’ясувати найважливіші аспекти, що 
стосуються роботи, освіти, здоров’я, соціальних зав’язків особи, 
яка перебуває на обліку органу пробації. До ознак соціально-
демографічної характеристики кримінологами віднесено: вік, 
стать, сімейний стан, а також соціальний статус. Соціальний 
статус зі свого боку містить сукупність ознак, які дають можли-
вість визначити обсяг політичних та юридичних прав, 
обов’язків, можливостей, рівень доходу, освітній рівень тощо. 
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У процесі дослідження ми провели вивчення матеріалів осо-
бових справ засуджених, що перебували на обліку УОзпП різ-
них регіонів України (Київська, Чернігівська, Хмельницька, 
Вінницька, Закарпатська, Львівська, Волинська). Вибірка стано-
вила 345 особових справ осіб, які перебували на обліку та вчи-
нили повторні кримінальні правопорушення у 2020–2022 роках. 

Отже, за статевою ознакою особи, які вчинили повторні 
кримінальні правопорушення, не мають суттєвої відмінності від 
загальної кількості чоловіків і жінок, що перебувають на обліку 
органів пробації: чоловіків – 92 %, жінок – 8 %. 

Незважаючи на малу кількість жінок, вважаємо, що статеві 
ознаки також підлягають врахуванню залежно від соціальних 
ролей, які виконуються такими особами. Дослідники проблеми 
пробації в Іспанії також звертають увагу на гендерні відміннос-
ті, наприклад К. Василеску зазначає, що жінки мають особливі 
потреби, характеристики та проблеми, які слід враховувати під 
час виконання покарань у громаді [9, с. 25]. У підтвердження 
зазначеної тези, К. Василеску наводить опитування офіцерів 
пробації, які найчастіше повторювали, що робота з жінками-
правопорушницями характеризується «більшими проблемами» 
та є «більш складною». Існують численні потреби та проблеми, 
які відрізняють жінок і чоловіків – клієнтів пробації, серед яких 
виділяють такі: проблеми з психічним здоров’ям, які, за словами 
офіцерів пробації, у випадку жінок є множинними або посилю-
ються попередніми травмами; економічна нестабільність через 
нестабільне трудове життя та ситуації крайньої бідності, висе-
лення, вживання наркотиків і секс-бізнесу [9, c. 30]. 

Жінки-правопорушниці, які перебувають на обліку УОзпП 
в Україні, також мають аналогічні проблеми, а отже, це необхі-
дно враховувати в повсякденній діяльності. Урахування таких 
особливостей надаватиме можливості обирати більш ефективні 
форми виховної роботи з такими особами. 

Здійснюючи вивчення осіб, необхідно враховувати вікові 
потреби, сучасні погляди та запити, стан здоров’я різних вікових 
груп (неповнолітні, молодь, середній вік, старші люди). Перева-
жна більшість (76,8 % осіб) входять до групи 18–55 років, це 
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найпродуктивніша вікова група, неповнолітніх та старших 55 
років виявилося лише по 5,8 %. 

У своєму дослідженні С. І. Халимон пояснював це тим, 
що переважна більшість осіб засуджені вперше, і, як правило, 
за злочини середньої тяжкості і подекуди тяжкі злочини 
[10, с. 111]. Проте, на нашу думку, це пояснюється саме тим, що 
ця вікова група є найактивніша у життєвому просторі, а тому більш 
схильна до вчинення повторних кримінальних правопорушень. 

Важливою для вивчення особистості є така ознака, як сімей-
ний стан, визначення взаємин у сім’ї сприяє становленню особи 
на шлях виправлення і позитивному завершенню пробаційних 
програм. В українському суспільстві сім’я була і залишається 
основою, має на меті збереження дару любові, народження 
та повноцінне виховання дітей, сприяє збереженню суспільної 
моралі [11, с. 230]. Вважається, що наявність сім’ї стримує осо-
бу від можливого порушення закону [12]. 

Сімейні стосунки для осіб, які порушили закон, мають зна-
чення. Так, М. Фармер у своїй роботі пропонував «закріпити 
дуже простий принцип реформи, який має стати золотою нит-
кою через систему пенітенціарних установ та установ, які її ото-
чують. Цей принцип полягає в тому, що стосунки є принципово 
важливими, якщо люди хочуть змінитися [13, c. 4]. Вивченню 
впливу сімейних стосунків на поведінку ув’язнених присвячено 
багато наукових праць, вчені наголошують, що контакти під час 
тримання під вартою мають вирішальне значення для підтримки 
сімейних зв’язків, сприяння благополуччю ув’язнених, змен-
шення тюремних правопорушень, заохочення адаптації до тю-
ремного життя та підтримки успішного звільнення [14; 15; 16]. 
Отже, наявність сім’ї та дітей напевно сприятимуть розвитку 
законослухняного способу життя і в осіб, які перебувають 
на обліку в УОзпП. 

Отримані нами результати свідчать, що 75,9 % осіб, які вчи-
нили повторні кримінальні правопорушення, не були одруже-
ними, і відповідно лише 9 % були одруженими. Очевидно, 
це підтверджує теорію, що сімейні стосунки мають стримуваль-
ний фактор. 6,1 % були розлученими, 9 % перебували у так зва-
ному цивільному шлюбі. Аналогічні результати стосуються 
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і наявності дітей. 64 % вивчених осіб не мали дітей; отже, їх не 
стримували ні сімейні, ні батьківські обов’язки. 

Характеристика осіб, які перебувають на обліку УОзпП, 
за освітнім рівнем сприяє з’ясуванню світогляду людини, рівня 
знань у тій чи іншій сфері, вмінь, навичок. Наявність або відсу-
тність освіти є чинником, який впливає на можливості самореа-
лізації, рівень інтелектуального та культурного розвитку. 
За освітнім рівнем вивчені особи характеризуються так. Пере-
важна більшість (59,1 %) мають шкільну освіту, що може свід-
чити про відсутність будь-якої професії. Решта (40,9 %) мали 
різний освітній рівень, переважно професійно-технічне училище 
(29 %), яке дає можливість вважати про наявність професії і мо-
жливість працевлаштуватися. Базову вищу освіту мали 6,1 %, 
повну вищу – лише 5,8 %. 

Як стверджує П. Буонанно, більшість публікацій про вплив 
освіти на злочинність наголошує на тому, що освіта покращує 
навички та здібності людей, таким чином збільшує віддачу від 
законної роботи, збільшуючи альтернативні витрати незаконної 
поведінки. Освіта має непрямий (неринковий) ефект, який впливає 
на переваги індивідів. Цей ефект («ефект цивілізації») робить кри-
мінальне рішення дорожчим у психологічному плані [17, с. 18]. 

Крім рівня освіти, важливе значення має інтелектуальний 
рівень. Думка про те, що менш розумні також менш схильні пе-
редбачати й оцінювати наслідки своїх вчинків, залишається на-
стільки правдоподібною, що більшість сучасних підручників 
з кримінології розглядають питання інтелекту злочинців [18]. 
За допомогою багатофакторного підходу вчені продовжують 
досліджувати вплив інтелекту на кримінально-протиправну ді-
яльність. Наше дослідження не ставило перед собою мету ви-
значити рівень інтелекту таких осіб, але можна прогнозувати, 
що він невисокий. Про те, що значна частина осіб, які вчиняють 
повторні кримінальні правопорушення, характеризуються відста-
ванням у розвитку – фізичному, інтелектуальному, психологічному 
тощо, зазначає у своєму дослідженні М. С. Микитенко [19, с. 96]. 

Наступна ознака, яка має тісний зв’язок з освітнім рівнем, – 
це зайнятість. Освітній рівень, зайнятість, а також частково міс-
це проживання може характеризувати статус особи. Характери-
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стика осіб, які перебувають на обліку УОзпП, за соціальним ста-
тусом хоча і не може бути визначальною під час вивчення таких 
осіб, проте може бути використана для повноцінного уявлення 
про сферу спілкування, рівень задоволення професією, наявні 
матеріальні труднощі тощо. А от працевлаштування неоднора-
зово згадується як основна реабілітаційна діяльність в управлін-
ні правопорушниками [13, с. 5]. 

Як видно з отриманих результатів, 64,6 % на момент вчи-
нення повторного кримінального правопорушення не працюва-
ли, лише 18,8 % з них не були зайняті суспільно корисною пра-
цею з поважних причин. Проте, на жаль, у матеріалах особових 
справ відсутня інформація, які саме поважні причини, 81,2 % не-
працюючих не бажали виконувати суспільно корисну функцію.  

На нашу думку, зайнятість осіб, які перебувають на обліку 
УОзпП, має важливе профілактичне значення. Американські 
вчені вважають, що коли рівень безробіття високий, особам, які 
мають певні проблеми із законом, особливо важко знайти за-
конні засоби для задоволення базових потреб, придбати ринкові 
товари та послуги тощо. Тобто це вказує на те, що безробіття 
позитивно корелює з правопорушеннями [20, с. 543]. 

Беккер Г. вважає, що «деякі особи стають злочинцями через 
фінансову та іншу винагороду від злочину порівняно з легаль-
ною роботою, беручи до уваги ймовірність затримання та засу-
дження, а також суворість покарання» [21, с. 176]. 

Зайнятість, на нашу думку, безпосередньо пов’язана зі ста-
ном здоров’я таких осіб. Порівнюючи попередні результати 
з наступними, ми були здивовані, адже за матеріалами особових 
справ 96,2 % осіб були здоровими, лише 3,8 % мали обмеження 
щодо працевлаштування. Наведені результати вказують на пев-
ну соціальну занедбаність таких осіб та необхідність проведення 
цілеспрямованих заходів соціально-профілактичної роботи. 

Володіння такою інформацією представниками УОзпП ма-
тиме важливе значення для належної і насамперед ефективної 
організації заходів виховного та профілактичного характеру. 

Місце проживання особи на момент вчинення кримінально-
го правопорушення також має певне значення для профілактич-
ної діяльності. Адже статистичні дані свідчать, що рівень вчи-
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нення кримінальних правопорушень у великих містах набагато 
більший, ніж у малих чи сільській місцевості. Вивчені нами ре-
зультати не зовсім підтверджують вказану теорію, адже перева-
жна більшість (55,7 %) тих, хто вчинив повторні кримінальні 
правопорушення, проживають у сільській місцевості. 

Кримінологічна наука доводить, що проживання в районі, 
де велика частина інших молодих людей залучена до злочинів, 
пов’язано зі значним збільшенням імовірності того, що особа 
буде залучена до злочину. Значний ефект сусідства однолітків та-
кож очевидний при вживанні наркотиків і алкоголю, а також зали-
шення молоді без школи та без роботи. Сімейне походження та од-
нолітки із сусідства тісно пов’язані з рішеннями молоді [17, с. 25]. 

Це підтверджується і статистичними даними зарубіжних 
учених. Так, Е. Глессер та Б. Сакердот зазначають, що згідно зі 
статистичним звітом Сполучених Штатів за 1994 рік, у столич-
них районах на 79 % більше насильницьких злочинів, ніж в ін-
ших американських містах, і на 300 % більше, ніж у сільській 
місцевості. У Нью-Йорку та Лос-Анджелесі рівень злочинності 
приблизно в чотири рази вищий, ніж рівень злочинності в мега-
полісах загалом, а рівень насильницької злочинності більш ніж 
у 2,5 рази перевищує рівень насильницької злочинності в усіх 
мегаполісах [22, с. 225–226]. 

Отже, місце проживання клієнта УОзпП необхідно врахову-
вати у своїй діяльності у зв’язку з тим, що такі особи мають біль-
ше ризиків вчинити повторне кримінальне правопорушення. 

Як виявилося, і це підтверджується результатами інших дос-
ліджень [10], понад 87 % осіб, які вчинили повторне криміналь-
не правопорушення, перебували на обліку як особи, звільнені 
від відбування покарання з випробуванням, ще 6 % відбували 
громадські роботи, 2,9 % виправні роботи і 3,2 % позбавлення 
права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю. 

Ми спробували також порахувати співвідношення осіб, 
які вчинили кримінальні правопорушення, до кількості осіб, які 
пройшли за обліками за 2018–2020 роки. Протягом трьох років 
за обліками УОзпП у середньому перебувала така кількість осіб: 
звільнених від відбування покарання з випробуванням – 49 317; 
засуджених до громадських робіт – 3 357; засуджених до позба-
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влення права обіймати певні посади або займатися певною ді-
яльністю – 2 930, до виправних робіт – 470. 

Застосувавши формулу визначення коефіцієнта злочинності, 
ми вирахуємо, які особи (яке покарання відбувають) найбільше 
вчиняють повторні кримінальні правопорушення:  

 
Як бачимо, найбільший коефіцієнт повторних кримінальних 

правопорушень вчинено засудженими, які відбувають покаран-
ня у виді виправних робіт, а саме 1,48; звільнені від відбування 
покарання з випробуванням – 0,6; громадські роботи – 0,6; засу-
джені до позбавлення права обіймати певні посади або займати-
ся певною діяльністю – 0,5. 

На нашу думку, це можна пояснити втратою виправного по-
тенціалу цього покарання в останні десятиріччя. Адже ми спо-
стерігаємо як низький відсоток призначення виправних робіт, 
так і випадки призначення особам, які вже на момент його за-
стосування не займаються суспільно корисною працею, а отже, 
переходять у групу ризику. 

Зауважимо, що у структурі загальної злочинності вагомим є 
показник рецидиву. Більше ніж третина, а саме 34,5 % осіб, які 
вчинили повторне кримінальне правопорушення, мали пробле-
ми із законом до того, як стали клієнтами УОзпП. Вивчення по-
передньої поведінки має важливе значення для можливої кримі-
нальної траєкторії у майбутньому. Horning, Salfati & Crawford, 
вивчаючи поведінку вбивць, дійшли висновку про взаємозв’язок 
між попередньою кримінальною спеціалізацією і майбутньою 
поведінкою щодо вбивств [23]. 

Отримані результати можуть свідчити про спрямованість 
особистості, формування панівної системи мотивів, інтересів, 
переконань, ідеалів, у яких виявляють себе потреби людини. 
Спрямованість особистості – це система спонукань і ціннісних 
орієнтацій, яка визначає вибіркове ставлення й активну поведін-
ку людини, тобто спрямованість, по суті, – це стійка система 
мотивів, які орієнтують життєдіяльність особистості [24, с. 82]. 
У продовження вивчення спрямованості і мотиваційної складо-
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вої ми з’ясували, які види кримінальних правопорушень були 
ними вчинені. Як з’ясувалося, більшість, а саме 52,4 %, мають ко-
рисливу спрямованість, 11,9 % – насильницьку, решта вчинили 
кримінальні правопорушення у сфері незаконного обігу наркотич-
них речовин (12,5 %) та проти громадського порядку (2,9 %), а та-
кож 20,3 % вчинили інші кримінальні правопорушення. 

Для з’ясування мотиваційної спрямованості особистості ми 
виявили, впродовж якого періоду після постановки на облік УО-
зпП особа вчинила нове кримінальне правопорушення. Третина 
вчинила нове кримінальне правопорушення в період від одного 
до трьох років, 40,9 % – у межах перших шести місяців і 26,5 % 
– від шести місяців до одного року. Ці дані можуть свідчити про 
стійку антисоціальну мотиваційну сферу, небажання жити у сус-
пільстві за правилами законослухняного громадянина. Також, пев-
ною мірою, це свідчить про значні недоліки соціального контролю. 

Важливим елементом утримання особи від вчинення повто-
рного кримінального правопорушення є його соціальне середо-
вище, або наявність чи відсутність позитивних соціальних 
зав’язків. Вивчаючи характерні особливості злочинців, вчені при-
пускають зв’язок між поведінкою правопорушника на місці вчи-
нення злочину і його поведінкою у соціумі, зокрема поведінку під 
час вчинення попередніх злочинів [25; 26]. Очевидно, поведінка 
людини тісно пов’язана із середовищем, у якому вона перебуває. 

Нами встановлено, що 40,5 % мали позитивні зв’язки 
в сім’ях, 17,4 % – в побуті та дозвіллі, лише 2,9 % мали їх за мі-
сцем роботи. На жаль, по 39,1 % відсутня інформація в матеріа-
лах особових справ. 

Із проведеного аналізу ознак, якими характеризуються осо-
би, які вчинили повторні кримінальні правопорушення, перебу-
ваючи на обліку УОзпП, ми можемо виокремити найбільш при-
таманні, які, своєю чергою, дають можливість сформувати 
типові ознаки таких осіб. 

Висновки. Отже, особи, які вчиняють повторні кримінальні 
правопорушення, не мають суттєвих відмінностей від інших по-
рушників закону: 92 % – це особи чоловічої статі і лише 8 % – 
жінки. За віковою ознакою переважна більшість (76,8 %) вхо-
дять до групи 18–55 років (середній вік 36 років), що є найакти-
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внішою у життєвому просторі групою осіб, а тому є більш схи-
льною до вчинення протиправних дій. Переважна більшість 
(75,9 %) неодружені; 64 % не мають дітей; 59,1 % мають базову 
середню освіту; 64,6 % не працевлаштовані і 81,2 % з них не 
бажають працювати; стан здоров’я 96,2 % задовільний; 96,2 % 
схильні до порушення громадського порядку; 65,3 % вчинили 
повторне кримінальне правопорушення на першому році пере-
бування на обліку. Установлено, що найбільший коефіцієнт по-
вторних кримінальних правопорушень вчинено засудженими, 
які відбувають покарання у виді виправних робіт, – 1,48. Це мо-
жна пояснити втратою виправного потенціалу цього покарання 
в останні десятиріччя. Спостерігається як низький відсоток при-
значення цього покарання, так і випадки його призначення осо-
бам, які вже на момент його застосування не займаються сус-
пільно корисною працею, а отже, переходять у групу ризику. 
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CRIMINOLOGY CHARACTERISTICS OF PERSONS 
COMMITTED REPEATED CRIMINAL OFFENSES WHILE 

BEING ON THE RECORDS OF THE AUTHORIZED 
PROBATION BODIES 

The article addresses to the study of the criminological characteristics of 
persons committed repeated criminal offenses while being registered by the 
authorized probation body. It was found that there are no comprehensive works 
devoted to the study of the criminological characteristics of persons who are 
registered with the authorized probation body, which in turn actualizes the need for 
such a study. 
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The article makes an analyses of the socio-demographic, criminal-legal, and 
partially criminal-executive features of persons registered by the authorized 
probation bodies and committed a repeated criminal offense. Based on the analysis 
on the characteristics, it was found that: 92 % are male, 8 % are female. By age 
feature, 76,8 % belong to the group of 18–55 years (average age is 36 years), which 
is the most active group of people in the life space, and therefore is more prone to 
committing illegal acts. 75,9 % of which are not married; 64 % do not have 
children; 59,1 % have basic secondary education; 64,6 % are unemployed and 
81,2 % of them do not want to work; health status of 96,2 % is satisfactory; 96,2 % 
tend to violate public order; 65,3 % committed a repeat criminal offense in the first 
year of registration. 

The ratio was established according to persons committed criminal offenses to 
the number of persons registered for 2018-2020. Over the course of three years, 
according to the records of the authorized probation bodies, the following number 
of persons were on average: released from serving a sentence with probation – 
49,317; sentenced to community service – 3,357; sentenced to deprivation of the 
right to hold certain positions or engage in certain activities – 2,930, to correctional 
works – 470. Applying the formula for determining the crime rate, we will calculate 
which persons (which punishment they are serving) most often commit repeated 
criminal offenses. The highest rate of repeated criminal offenses was committed by 
convicts serving a sentence of correctional work, namely 1.48, released from serving 
a sentence with probation – 0.6, community service – 0.6, sentenced to deprivation 
of the right to hold certain positions or engage in certain activities – 0.5. 

Key words: criminological characteristics, an offender, convicted, repeated 
criminal offenses, the authorized probation body, punishment. 
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СУСПІЛЬНО КОРИСНА ПРАЦЯ ЗАСУДЖЕНИХ  
У МІСЦЯХ НЕСВОБОДИ ЯК ЗАСІБ ВИПРАВЛЕННЯ 

 І РЕСОЦІАЛІЗАЦІЇ 
У статті розглянуто суспільно корисну працю засуджених у місцях не-

свободи як засіб виправлення і ресоціалізації та доведено, що вона є актуаль-
ною проблемою кримінально-виконавчого права і наукового пошуку вітчизня-
них учених пенітенціарного спрямування. Зазначено, що залучення засуджених 
до суспільно корисної праці передусім є намаганням адміністрації виправних 
колоній усіх рівнів безпеки створити сприятливі умови зайнятості засудже-
них під час відбування кримінального покарання, своєчасного погашення забор-
гованості перед жертвою злочину згідно з виконавчим листом; створити на-
лежні умови матеріально-побутового забезпечення, підготовки засудженого 
до реінтеграції в суспільство після відбування покарання. Окреслено чинники, 
які впливають на суспільно корисну працю засуджених у місцях несвободи. 
Зважаючи на отримані під час наукового дослідження результати, доведено, 
що суспільно корисна праця засуджених у місцях несвободи є дієвим засобом 
виправлення і ресоціалізації засуджених.  
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Постановка проблеми. На сучасному етапі реформування 
кримінально-виконавчої системи України та її трансформації 
в пенітенціарну систему особливого значення набуває розпоря-
дження Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2022 року про 
схвалення Стратегії реформування пенітенціарної системи 
на період до 2026 року та затвердження організаційного плану її 
реалізації у 2022–2024 роках [1].  

Завдяки виконанню цієї стратегії Міністерство юстиції Укра-
їни як правонаступник Державної пенітенціарної служби Украї-
ни (2016 р.) щодня проводить моніторинг і оцінку засобів випра-
влення та ресоціалізації засуджених у місцях несвободи. Цілком 
очевидно, що перед вітчизняними вченими, особливо пенітенці-
арного спрямування, постає завдання розглянути в науковому 
доробку питання про роль суспільно корисної праці у виправ-
ленні і ресоціалізації засуджених у місцях несвободи. 

Варто зазначити, що серед основних засобів виправлення 
і ресоціалізації засуджених є встановлений порядок виконання 
та відбування покарання (режим), пробація, суспільно корисна 
праця, соціально-виховна робота, загальноосвітнє і професійно-
технічне навчання, громадський вплив – ч. 3 ст. 6 Кримінально-
виконавчого кодексу (далі – КВК) України [2]. 

У цій статті мова йде про суспільно корисну працю засуджених 
у місцях несвободи, оскільки саме така діяльність відіграє важливу 
роль у житті засуджених під час відбування кримінального пока-
рання, створює певні передумови отримати нові навички роботи 
та можливість засудженому умовно-достроково звільнитися від 
відбування кримінального покарання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню 
проблем виправлення і ресоціалізації присвятили свої праці такі 
науковці, як: Л. В. Багрій-Шахматов, В. А. Бадира, О. І. Бажанов, 
І. Г. Богатирьов, М. Я. Гуцуляк, Т. А. Денисова, О. М. Джужа, 
А. В. Кирилюк, В. В. Коваленко, О. Г. Колб, В. О. Корчинський, 
О. М. Неживець, В. О. Меркулова, О. І. Осауленко, Л. І. Олефір, 
А. Х. Степанюк, В. М. Трубников, М. С. Пузирьов, С. Я. Фаренюк, 
С. В. Царюк, О. О. Шкута, І. С. Яковець та ін.  
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Зазначені вчені здійснили вагомий внесок у розв’язання цієї 
проблеми, проте нині дискусійною залишається проблема реалі-
зації права засудженого в місцях несвободи на оплачувану пра-
цю згідно із законодавством про працю, в тому числі стосовно 
умов праці. 

Особливої значимості дослідженню теми цієї статті додає 
постійна наукова дискусія серед вітчизняних учених та практи-
ків кримінально-виконавчої системи України: про визнання сус-
пільно корисної праці як права засуджених (ст. 8 КВК України); 
участь засудженого у суспільно корисній праці при умовно-
достроковому звільненні від відбування покарання (ст. 81 КК 
України); чи можна вважати суспільно корисну працю в місцях 
несвободи примусовою. 

Формулювання мети. Метою цієї статті є дослідження сус-
пільно корисної праці як одного із засобів виправлення і ресоці-
алізації засуджених у місцях несвободи. 

Виклад основного матеріалу. Варто наголосити, що сус-
пільно корисна праця засуджених у місцях несвободи передбачає 
багато чинників, зокрема: 

– кількість кримінально-виконавчих установ ДКВС України, 
що мають власне виробництво; 

– потужність виробничих установ, де працевлаштовані засу-
джені, і умови праці на виробництві; 

– дотримання в місцях несвободи правил охорони праці, те-
хніки безпеки і виробничої санітарії, встановлених законодавст-
вом про працю; 

– чи входить ця кількість осіб до числа тих, кого залучає ад-
міністрація установи виконання покарань до робіт з благоуст-
рою житлових та виробничих зон місць несвободи, прилеглих 
територій та з поліпшення житлово-побутових умов засуджених, 
оскільки згідно з частиною п’ятою статті 118 КВК України такі 
засуджені залучаються без оплати праці, як правило, в порядку 
черговості, в неробочий час і не більше як на дві години на день; 

– чи організовується для засуджених навчання найбільш по-
ширених професій, які є актуальними у суспільстві та мають 
великий попит (наприклад, слюсар, сантехнік, спеціаліст з обро-
бки деревини або металу тощо). 
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Зрозуміло, що на всі питання у цій статті відповісти немож-
ливо, але те, що суспільно корисна праця засуджених у місцях 
несвободи є актуальною проблемою наукового пошуку серед 
вітчизняних учених пенітенціарного спрямування та практичних 
працівників кримінально-виконавчих установ ДКВС України, не 
викликає сумніву. 

Варто також зазначити, що залучення засуджених до суспільно 
корисної праці передусім є намаганням адміністрації кримінально-
виконавчих установ усіх рівнів безпеки створити сприятливі умови 
зайнятості засуджених під час відбування кримінального покаран-
ня, своєчасного погашення заборгованості перед жертвою злочину 
згідно з виконавчим листом, підготовки засудженого до реінтеграції 
після відбування покарання в суспільство. 

Отже, правильне розуміння суспільно корисної праці як за-
собу виправлення і ресоціалізації засуджених у місцях несвобо-
ди має важливе теоретичне і практичне значення. Оскільки саме 
суспільно корисна праця в місцях несвободи, де засуджений від-
буває основний вид покарання за вчинене кримінальне правопо-
рушення (злочин), відкриває йому можливість у поєднанні з ін-
шими засобами виправлення і ресоціалізації досягти 
економічної, соціальної та оздоровчої мети. Саме така мета, на 
думку вітчизняних учених, полягає в тому, що:  

– по-перше, суспільно корисна праця є складовою загальної 
праці, що створює матеріальні цінності – засуджені працюють 
на себе та зрештою і на суспільство; 

– по-друге, суспільно корисна праця створює умови набуття 
трудової кваліфікації і надає можливість засудженому отримати 
необхідну підготовку до нормального самостійного життя після 
звільнення; 

– по-третє, суспільно корисна праця сприяє підтриманню 
нормального фізичного стану людини, а бездіяльність не тільки 
фізично її калічить, а й призводить до моральної деградації 
та психологічного дискомфорту [3, с. 460]. 

До речі, проведене науковою школою «Інтелект» опитування 
персоналу місць несвободи виправних колоній мінімального 
і середнього рівнів безпеки, які проходять службу на різних по-
садах (начальник відділення соціально-психологічної служби, 
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оперуповноважений, інспектор відділу охорони, інспектор відді-
лу нагляду і безпеки, психолог, начальник відділу нагляду і без-
пеки), показало, що серед найефективніших засобів виправлення 
і ресоціалізації засуджених є режим – 52 % та суспільно корисна 
праця – 35 %. 

Зупинимося детальніше на реалізації засудженими в місцях 
несвободи суспільно корисної праці. Оскільки законодавче за-
кріплення суспільно корисної праці детально регламентоване 
главою 18 КВК України, його можна вважати потужним факто-
ром, що здійснює вплив на формування особистості засуджено-
го, як у принципі і будь-якої людини.  

Необхідно зазначити, що серед вітчизняних учених існує уста-
лена думка про те, що суспільно корисна праця для засуджених є 
примусовою. Зокрема, О. М. Джужа, В. О. Корчинський, С. Я. Фа-
ренюк вважають, що праця в установах виконання покарань не є 
каральною, а в економічному змісті примусовою [4, с. 69]. З такою 
думкою варто не погодитися, оскільки в соціально-економічному 
аспекті засуджений є працівником, який, маючи певні обмежен-
ня судом, за своїм змістом і суттю мало чим відрізняється від 
працівника за межами місць несвободи. 

Тому, з одного боку, більшість правників розуміють, що 
примусова праця засуджених у місцях несвободи заборонена 
Конституцією України. Так, у ч. 2 ст. 43 передбачено, що вико-
ристання примусової праці забороняється. Не вважається при-
мусовою працею військова або альтернативна (невійськова) 
служба, а також робота чи служба, яка виконується особою за 
вироком чи іншим рішенням суду або відповідно до законів про 
воєнний і про надзвичайний стан [5]. З іншого боку, все-таки 
відстоюють позицію, що засуджений у місцях несвободи позба-
влений права вибору праці, оскільки ст. 8 КВК України закріпи-
ла його право на оплачувану працю згідно із законодавством про 
працю. Законодавство про працю поширюється на засуджених 
у частині, що стосується умов праці, а не на вибір праці. 

На нашу думку, про примусовість суспільно корисної праці 
в місцях несвободи вітчизняні вчені говорять, посилаючись на 
вирок суду щодо засудженого, який відбуває покарання, а також 
на ч. 2 ст. 118 КВК України, де вказано, що засуджені до позбав-
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лення волі, які мають заборгованість за виконавчими документа-
ми, зобов’язані працювати в місцях і на роботах, які визначаються 
адміністрацією колонії, до погашення такої заборгованості. 

Поряд з цим, враховуючи об’єктивні властивості праці, зако-
нодавець справедливо розглядає її як один з основних засобів 
виправлення і ресоціалізації засуджених. Вітчизняна вчена 
О. М. Неживець підкреслює, що засуджені залучаються до сус-
пільно корисної праці з урахуванням наявних у місцях несвобо-
ди виробничих потужностей, зважаючи при цьому на стать, вік, 
працездатність, здоров’я і спеціальність, як це прописано в чин-
ному законодавстві [6, с. 505].  

З такою позицією вченої варто погодитися, оскільки залу-
чення засуджених до праці врегульовано нормами чинного зако-
нодавства і позитивно зарекомендувало себе в багатьох інших 
країнах. У США, Великій Британії, Франції, Німеччині та Японії 
засуджені залучаються до праці за межами або у виправній ко-
лонії залежно від її режиму, тяжкості вчиненого злочину, своєї 
поведінки. При цьому праця засуджених відбувається на платній 
основі. Також організовується навчання найбільш поширених 
професій [7, с. 62]. 

Ми поділяємо позицію М. Ю. Кутєпова про те, що суспільно 
корисна праця є потужним чинником, який впливає на форму-
вання особистості засудженого, зокрема праця певною мірою 
сприяє психоемоційному розвантаженню й відвертає від 
нав’язливих думок, до того ж швидше минає час. Сумлінне ста-
влення до праці надає можливість заслужити умовно-дострокове 
звільнення або отримати інші передбачені законом пільги, здо-
бути корисні навички тощо [8, с. 324]. 

Варто зазначити, що Закон України «Про внесення змін до 
Кримінально-виконавчого кодексу України щодо адаптації пра-
вового статусу засудженого до європейських стандартів» від 8 
квітня 2014 року № 1186-VII значно змінив правовий статус 
осіб, засуджених до позбавлення волі, у питаннях залучення їх 
до праці. Зокрема, було внесено такі зміни: «35) у частині пер-
шій статті 118: слова «повинні працювати» замінити словами 
«мають право працювати»; слова «залучаються до праці» замі-
нити словами «залучаються до оплачуваної праці»; доповнити 
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абзацом третім такого змісту: «Праця засуджених регламенту-
ється Кодексом законів про працю України», тобто з моменту 
набрання цим законом чинності обов’язок працювати для засу-
джених до позбавлення волі став їхнім правом. Викладене обу-
мовлює ще один бік питання – роль праці в досягненні мети 
кримінального покарання [9]. 

Ми також поділяємо думку вітчизняного вченого С. О. Сте-
фанова про те, що одним із принципів трудової зайнятості засу-
джених є «облік особистісних особливостей засуджених і необ-
хідність застосування індивідуального і диференційованого 
підходу в залученні до суспільно корисної праці в процесі вико-
ристання основних засобів виправлення» [10, с. 79].  

У період залучення засуджених до суспільно корисної праці 
слід приділяти особливу увагу тим, у кого є виконавчі листи, і вони 
не бажають виконувати роботу, ба більше – припускаються пору-
шень трудової дисципліни. Зрозуміло, що такі засуджені звертають 
увагу на той факт, що законодавець працю в місцях несвободи ви-
знає правом, а не обов’язком. У такому випадку адміністрація уста-
нови виконання покарань має попередити засудженого про те, що 
саме суспільно корисна праця є одним із стимулів отримати засу-
дженому умовно-дострокове звільнення від відбування покарання. 

До речі, згідно з нашим дослідженням відмова засудженого 
від суспільно корисної праці має прямий стосунок і до рівня 
безпеки засуджених, зокрема нами встановлено, що кількість 
відмов від суспільно корисної праці у виправних колоніях міні-
мального рівня безпеки набагато менша, ніж серед засуджених, 
які відбувають покарання в колоніях середнього рівня безпеки. 

В іншому випадку суд не застосує статтю 81 КК України, 
і засуджений буде вимушений відбувати увесь строк призначе-
ного судом кримінального покарання. Варто також зазначити, 
що, за дослідженням А. Х. Степанюка, на практиці трапляються 
випадки, коли засудженим дають явно безглузді трудові завдання 
з однією лише метою – зайняти їх чимось. Виконання таких за-
вдань викликає стійку огиду до праці у засуджених, з усіма оче-
видними шкідливими наслідками. Украй важливо знайти у цій 
сфері компроміс між бажаннями засуджених, їх розвитком 
у професійній сфері та діями адміністрації, що, як правило, нині 
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не зацікавлена, на жаль, у розширенні трудових можливостей 
утримуваних осіб [11, с. 112]. 

Цей феномен можна пояснити тим, що засуджені у виправ-
них колоніях мінімального рівня безпеки мають менший ступінь 
правообмежень, тому характеризуються значно кращими показ-
никами їхньої трудової діяльності. Крім цього, ставлення засу-
джених до праці свідчить у цілому про успішність функціону-
вання інституту зміни умов тримання засуджених до 
позбавлення волі та позитивне стимулювання адміністрацією 
кримінально-виконавчих установ ДКВС України засуджених 
до суспільно корисної праці у виді певного заохочення.  

У випадку негативного ставлення засуджених до суспільно 
корисної праці адміністрація кримінально-виконавчих установ 
ДКВС України розглядає це як порушення режиму. З цього при-
воду в пенітенціарній науці існують різні точки зору. Не вдаю-
чись у дискусію, варто зауважити, що відмова засудженого від 
суспільно корисної праці в місцях несвободи не може розгляда-
тися як порушення вимог режиму. Наша позиція ґрунтується не 
тільки на нормах кримінально-виконавчого законодавства Укра-
їни, а й на особистісних чинниках, серед яких:  

– закріплення у статті 8 КВК України права, а не обов’язку 
працювати в місцях несвободи;  

– відсутність виробничих можливостей кримінально-
виконавчих установ працювати за спеціальністю засудженому; 

– високий ступінь кримінальної зараженості засуджених, який 
зобов’язує їх не працювати в місцях несвободи; 

– наявність впливу злочинної субкультури на засуджених тощо. 
Варто також зазначити, що згідно з ч. 2 ст. 9 КВК України 

засуджений зобов’язаний виконувати встановлені законодавст-
вом вимоги адміністрації органів і установ виконання покарань, 
уповноваженого органу з питань пробації, а тому невиконання 
ним обов’язків тягне за собою встановлену законом відпові-
дальність. Саме проведений нами аналіз норм КВК України дає 
підстави стверджувати, що така відповідальність проявляється 
у накладенні на засуджених заходів стягнення, оскільки фор-
мальною підставою застосування є порушення ними встановле-
ного порядку відбування покарання.  
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Також заслуговує на увагу в контексті змісту статті проблема 
впливу на суспільно корисну працю матеріально-побутового за-
безпечення засуджених до позбавлення волі в Україні. Ми поді-
ляємо позицію І. М. Брошка стосовно того, що матеріально-
побутове забезпечення засуджених до позбавлення волі не лише 
входить до структури порядку і умов відбування засудженими 
кримінального покарання у виді позбавлення волі, воно також є 
частиною захисту прав і свобод засуджених, оскільки порушен-
ня адміністрацією установи виконання покарань (залежно 
від рівня безпеки) житлово-побутових та санітарних вимог зако-
нодавства викликають у засуджених та їхніх рідних регулярні 
скарги до Секретаріату Уповноваженого Верховної Ради України 
з прав людини, Міністерства юстиції України та суду [12, с. 112]. 

До того ж участь засуджених у суспільно корисній праці ви-
рішує питання повернення засудженим за виконавчими листами 
шкоди, завданої вчиненим кримінальним правопорушенням, ви-
користання коштів для допомоги рідним, зокрема дружині, дітям 
у навчанні, придбання харчів у магазинах колонії, накопичуван-
ня коштів для реінтеграції з місць несвободи у суспільство тощо.  

Висновок. Отже, зважаючи на отримані під час наукового 
дослідження результати, можна зробити такі висновки:  

1) суспільно корисна праця засуджених у місцях несвободи 
певною мірою сприяє психоемоційному розвантаженню засу-
джених, відволікає їх від різних думок і конфліктів та сприяє 
виправленню і ресоціалізації;  

2) сумлінне ставлення засуджених у місцях несвободи до су-
спільно корисної праці за умови виконання інших засобів випра-
влення і ресоціалізації надає можливість засудженому скориста-
тися правом на умовно-дострокове звільнення;  

3) суспільно корисна праця засуджених у місцях несвободи 
створює всі умови отримання корисних навичок, які позитивно 
можуть вплинути на подальшу працю засудженого після звіль-
нення з місць несвободи; 

4) суспільно корисна праця засуджених у місцях несвободи є 
надійним засобом їх виправлення і ресоціалізації; 

5) суспільно корисна праця засуджених у місцях несвободи 
суттєво впливає на їхнє матеріально-побутове забезпечення. 
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COMMUNITY WORK OF CONVICTS 
IN PLACES OF UNFREEDOM AS A MEASURE  
OF CORRECTION AND RESOCIALIZATION 

This article is about the socially useful work of convicts in places 
of deprivation of liberty, since this tool plays an important role in the lives of 
convicts while serving a criminal sentence, it creates certain prerequisites 
to acquire new work skills and the opportunity for a convict to be paroled from 
serving a criminal sentence. 

This article acquires special significance in connection with the ongoing 
scientific discussion among domestic scientists and practitioners of the penal 
enforcement system of Ukraine: on the recognition of community service as a 
right of convicts (Article 8 of the Code of Criminal Procedure of Ukraine); the 
convict's participation in socially useful work upon conditionally early release 
from serving a sentence (Article 81 of the Criminal Code of Ukraine); whether 
it is possible to consider socially beneficial labor in places of deprivation 
of liberty as forced. 

The article emphasizes that the socially beneficial work of convicts in 
places of deprivation of liberty involves many factors, in particular: how many 
penal institutions of the State Security Service of Ukraine have their own 
production; what is the capacity of production facilities where convicts are 
employed, and what are the working conditions at the factory; whether the rules 
of labor protection, safety techniques and industrial sanitation, established by 
the labor legislation, are observed in the places of detention; whether this 
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number of persons is included among those who are involved by the 
administration of the institution of execution of punishments to work on the 
improvement of residential and industrial areas of places of detention, adjacent 
territories and to improve the living and living conditions of convicts, since 
according to the fifth part of Article 118 of the Criminal Code of Ukraine, such 
convicts are involved without payment work, as a rule, on a first-come, first-
served basis, during non-working hours and for no more than two hours a day; 
is the training of convicts organized for the most widespread professions that 
are relevant in society and are in high demand (for example, locksmith, 
plumber, specialist in wood or metal, etc.). 

It has been proved that the socially beneficial work of convicts in places 
of deprivation of liberty is an urgent problem of scientific research, domestic 
scientists of the penitentiary field and practical workers of criminal-executive 
institutions of the State Security Service of Ukraine. It is noted that the 
involvement of convicts in community service is primarily an attempt by the 
administration of penal institutions of all security levels to create favorable 
conditions: employment of convicts while serving a criminal sentence; timely 
repayment of the debt owed to the victim of the crime according to the writ of 
execution; preparation of the convict for reintegration into society after serving 
the sentence. 

Based on the results obtained in the course of the scientific research, the 
following conclusions were made: socially useful work of convicts in places of 
deprivation of liberty to a certain extent contributes to the psycho-emotional 
relief of convicts, distracts them from different opinions and conflicts and 
contributes to correction and resocialization; the conscientious attitude of 
convicts in places of deprivation of liberty to socially useful work, subject to the 
fulfillment of other means of correction and resocialization, gives the convict 
the opportunity to exercise the right to parole; socially useful work of convicts 
in places of imprisonment creates all the conditions for obtaining useful skills 
that can positively affect the further work of the convict after release from 
prisons; socially useful work of convicts in places of deprivation of liberty is a 
reliable means of their correction and resocialization. 

Key words: community service, convicts, personnel, places 
of imprisonment, punishment, correction, resocialization, material support. 
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СУЧАСНИЙ СТАН РЕАЛІЗАЦІЇ В УКРАЇНІ 
МІЖНАРОДНО-ПРАВОВИХ СТАНДАРТІВ 

МАТЕРІАЛЬНО-ПОБУТОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЗАСУДЖЕНИХ ДО ПОЗБАВЛЕННЯ ВОЛІ 

Стаття присвячена аналізу норм міжнародно-правових актів у сфері по-
водження з ув’язненими, таких як Європейські пенітенціарні правила та Мі-
німальні стандартні правила ООН щодо поводження з ув’язненими (Правила 
Нельсона Мандели), а також результатів соціологічного опитування засу-
джених та персоналу на предмет реалізації міжнародних стандартів у віт-
чизняній системі виконання покарань. 

У статті наголошено на необхідності вдосконалення законодавства та 
практики утримання засуджених відповідно до міжнародних стандартів. 
Адже система матеріально-побутового забезпечення засуджених до позбав-
лення волі в Україні за її формальними ознаками відповідає вимогам міжнаро-
дно-правових актів, проте механізми такого забезпечення реально не дають 
можливості доступу цим особам до вищезазначених стандартів. 

Ключові слова: міжнародні стандарти; засуджені до позбавлення волі; 
матеріально-побутове забезпечення; виправні колонії; Правила Нельсона Ма-
ндели; Європейські пенітенціарні правила. 

Постановка проблеми. Правове регулювання матеріально-
побутового забезпечення засуджених до позбавлення волі у зарубі-
жних країнах та міжнародне співробітництво у пенітенціарній сфері 
має важливе значення для формування кримінально-виконавчої по-
літики України. Протягом усіх років незалежності спостерігається 
підвищений інтерес до проблем виконання і відбування криміналь-
них покарань як з боку світової спільноти, так і вчених-юристів, пе-
дагогів, соціологів, політологів, управлінців тощо. 

Інтеграція України у світовий простір встановлює все біль-
ше вимог до національного законодавства. Разом з тим варто 
розуміти, що формування законодавства, яке відповідає міжна-
родним вимогам, – процес тривалий, трудомісткий і тому потре-
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бує вжиття комплексу організаційно-правових заходів. Зважаю-
чи на те, що виконання вимог основних міжнародних договорів 
є однією з основних тенденцій розвитку сучасного кримінально-
виконавчого права України, особливого значення набуває ви-
вчення основних міжнародних актів, що встановлюють вимоги 
до поводження із засудженими та ув’язненими.  

Окрім цього, актуальність вивчення міжнародних стандартів 
у сфері матеріально-побутового забезпечення засуджених до 
позбавлення волі підтверджується опитуванням персоналу і за-
суджених. На думку 57,1 % опитаного персоналу та 72,6 % за-
суджених, сучасний стан матеріально-побутового забезпечення 
засуджених до позбавлення волі в Україні не відповідає міжна-
родним стандартам. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Актуальність ви-
вчення вимог міжнародних стандартів у сфері матеріально-
побутового забезпечення засуджених до позбавлення волі засвід-
чується останніми науковими дослідженнями у цій сфері, зокрема 
О. І. Іванькова [1], О. В. Краснокутського [2], В. А. Льовочкіна [3]. 

Використання позитивного зарубіжного досвіду діяльності 
пенітенціарних систем має сприяти пошуку шляхів підвищення 
ефективності органів і установ виконання покарань, стимулюва-
ти ментальну діяльність вітчизняних учених з метою створення 
цікавих ідей щодо їх оптимізації й подальшого функціонування, 
суттєвим чином підвищити рівень ефективності процесу забез-
печення виконання покарань у виді позбавлення волі [4, с. 215]. 
Пузирьов М. С. вважає, що за нинішнього стану функціонування 
кримінально-виконавчої системи України наявні передумови 
імплементації міжнародних норм поводження із засудженими до 
позбавлення волі та визначено їх співвідношення з національ-
ним законодавством [5, с. 376]. 

У цьому контексті актуалізується необхідність дослідження 
окремих інститутів кримінально-виконавчого права на предмет 
відповідності їх вимогам міжнародних пенітенціарних стандартів. 

Формулювання мети. Тому в межах завдання нашого дос-
лідження є необхідність провести аналіз норм міжнародно-
правових актів у сфері поводження з ув’язненими, таких як Єв-
ропейські пенітенціарні правила [6] та Мінімальні стандартні 
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правила ООН щодо поводження з ув’язненими (Правила Нель-
сона Мандели) [7], а також результатів соціологічного опиту-
вання засуджених та персоналу на предмет реалізації міжнарод-
них стандартів у вітчизняній системі виконання покарань. 

Виклад основного матеріалу. Загальна декларація прав 
людини визначає невід’ємним правом кожної людини право на 
життя, свободу, недоторканність і такий життєвий рівень, вклю-
чно з їжею, одягом і житлом, який необхідний для підтримання 
здоров’я і добробуту [8]. Очевидно, що закріплені права на їжу, 
одяг і житло мають забезпечуватися незалежно від місця пере-
бування особи, і, на нашу думку, є не чим іншим, як правами 
осіб, що відбувають покарання у виді позбавлення волі, на на-
лежне матеріально-побутове забезпечення. Усі права людини – 
громадянські чи політичні, такі як право на життя, рівність пе-
ред законом і свободу вираження поглядів; економічні, соціаль-
ні та культурні, такі як право на працю, соціальні виплати та 
освіту, або колективні, такі як право на розвиток і вільне само-
визначення, – є неподільними, взаємопов’язаними та взаємоза-
лежними [9, с. 1207]. Як влучно у цьому контексті зазначає 
В. Прайс, «у світі, де ув’язнено близько 10,35 мільйона людей, 
міжнародне право, безсумнівно, підтверджує, що права людини 
не зупиняються біля воріт в’язниці» [10, с. 731]. 

Людина, потрапляючи в місця ізоляції, не втрачає таких 
прав, а отже, вони чинні і для особи, яку утримують у місцях 
позбавлення волі. Проте ми повинні розуміти, що перебування 
в установах виконання покарань полягає у втраті певних мож-
ливостей, які були в людини раніше. У місцях ізоляції 
ув’язнений повинен дотримуватися ряду норм, які диктують 
йому як формально, так і неофіційно, що дозволено, а що забо-
ронено; як суб’єкт, проти його волі вилучений із регулярних су-
спільних відносин, він потрапляє в умови, які стають його но-
вим всесвітом [11, c. 172]. 

Міжнародна спільнота має тривалий досвід формування за-
конодавчої бази забезпечення матеріально-побутових умов осіб, 
які перебувають у місцях позбавлення волі. Наприклад, Органі-
зація об’єднаних націй, 1950 року ставши правонаступником 
Міжнародної кримінальної та пенітенціарної комісії, на своєму 
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першому Конгресі щодо запобігання злочинності та поводження 
з правопорушниками 1955 року ухвалила Мінімальні стандартні 
правила поводження з ув’язненими, і серед загальноприйнятих 
правил першими назвала правила щодо матеріально-побутового 
забезпечення осіб, яких утримують у місцях позбавлення волі. 
Загальновизнано, що ці правила є універсальними мінімальними 
стандартами утримання ув’язнених, а також мають велике зна-
чення і вплив на розробку й ухвалення національних законодав-
чих актів у всьому світі. У подальшому Генеральна Асамблея 
ООН рекомендувала державам-членам застосовувати ці правила 
та імплементувати в національне законодавство. 

Мінімальні стандартні правила поводження з ув’язненими 
1955 року були так званим дороговказом для національних сис-
тем держав-учасниць. У 1973 році Рада Європи схвалила Євро-
пейські мінімальні стандартні правила поводження 
з ув’язненими, які в подальшому трансформувалися в Європей-
ські пенітенціарні правила [6]. Головним аргументом на користь 
розробки та ухвалення таких правил була необхідність адаптувати 
їх з огляду на особливості економічного, історичного, культурного 
і релігійного розвитку європейських країн.  

1987 року відбулася чергова трансформація Європейських 
пенітенціарних правил [6], вони отримали широке міжнародне 
визнання. Незважаючи на те, що Європейські в’язничні правила 
визначають загальні правила пенітенціарної політики, а також 
формально мають рекомендаційний характер, вони, прямо чи 
опосередковано, сприяли створенню належних матеріально-
побутових умов тримання осіб, позбавлених волі, що відповіда-
ють загальноприйнятим вимогам гуманності. 

У міжнародно-правових документах з прав людини фіксу-
ються не лише ті чи інші параметри правового статусу осіб, які 
відбувають покарання в місцях позбавлення волі, а й розгляда-
ють питання виправлення і ресоціалізації, утримання засудже-
них, управління установами пенітенціарної системи, тобто роз-
глядається весь комплекс заходів з організації виконання пока-
рань та діяльності виправних установ [12, c. 120]. 

Детальний аналіз міжнародних стандартів у сфері пово-
дження з правопорушниками дає нам можливість виокремити 
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стандарти матеріально-побутового забезпечення за окремими 
напрямками. Наприклад, вимоги до матеріально-побутового за-
безпечення ув’язнених містяться в частині II «Умови тюремного 
ув’язнення» Європейських пенітенціарних правил: «Місце від-
бування покарання і розміщення», «Гігієна», «Одяг та постільні 
речі», «Харчування». 

Відповідно до п. 18.1 Європейських пенітенціарних правил 
розміщення ув’язнених, зокрема надання місць для сну, має 
проводитися з повагою до людської гідності та, за можливістю, 
із забезпеченням усамітнення, також відповідно до санітарно-
гігієнічних вимог з урахуванням кліматичних умов, а саме пло-
щі, кубатури приміщення, освітлення, опалення та вентиляції. 

У всіх будівлях, де ув’язнені повинні мешкати, працювати 
або збиратися, вікна мають бути достатньо великими, 
аби ув’язнені могли читати чи працювати при природному осві-
тленні в нормальних умовах, щоб забезпечувався приплив сві-
жого повітря, крім тих випадків, коли є відповідна система кон-
диціонування повітря; штучне освітлення повинно відповідати 
загальноприйнятим технічним нормам, має бути передбачена 
система сигналізації, яка дозволяє ув’язненим негайно встанов-
лювати контакт із персоналом [6]. 

При цьому наголошується, що мінімальні вимоги щодо вище-
зазначених пунктів визначаються національним законодавством. 
Очевидно, така поправка зроблена з тією метою, щоб такі умови 
створювали, зважаючи на ресурсні можливості держав-учасниць. 

Результати соціологічного опитування засуджених до позба-
влення волі в Україні вказують на те, що жилі приміщення ко-
лоній, де вони відбувають покарання, у переважній більшості 
відповідають санітарно-гігієнічним нормам – 82,6 %, частково 
відповідають – 14,2 %, не відповідають – 3,1 %. Опитаний пер-
сонал переважно – 95 % – вважає, що житлові приміщення ко-
лоній відповідають санітарно-гігієнічним нормам. Таке сприй-
няття персоналом пояснюється насамперед наявністю елементів 
професійної деформації та вигорання – очевидно, що персонал 
намагається захищати «честь мундира». Адже навіть Стратегія 
реформування пенітенціарної системи на період до 2026 року та 
операційний план її реалізації у 2022–2024 роках серед основних 
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заходів передбачає приведення у відповідність до міжнародних 
стандартів матеріально-побутових і санітарно-гігієнічних умов 
тримання засуджених та осіб, узятих під варту [13], що свідчить 
про їх невідповідність. 

У пункті 19.1 Європейських пенітенціарних правил містять-
ся приписи щодо санітарно-гігієнічних умов установ виконання 
покарань. Вони мають утримуватися в порядку та чистоті. 
Ув’язнені повинні мати безперешкодний доступ до санітарних 
засобів, які відповідають вимогам гігієни та дозволяють усаміт-
нення. Ванних і душових має бути достатньо для того, аби ко-
жен ув’язнений міг користуватися ними за температури, яка ві-
дповідає клімату, за можливістю щодня, але не менше двох разів 
на тиждень або частіше, якщо це необхідно для підтримання 
гігієни. 75,7 % опитаних засуджених повідомили, що туалетни-
ми приналежностями, а також матеріалами для підтримання чи-
стоти їх забезпечує адміністрація установи, 24,3 % цього не під-
твердили. Також було цікаво з’ясувати, чи забезпечує 
адміністрація виправних колоній засуджених предметами першої 
потреби в разі відсутності у засудженого коштів на їх придбання 
або соціальних зав’язків. Як виявилося, 85,2 % персоналу вказало, 
що їм такі факти відомі. Засуджені надали майже аналогічні відпо-
віді: 81,6 % знають про такі випадки, і 18,4 % не знають. 

Серед практичних працівників, засуджених та правозахис-
ників установ виконання покарань існує дискусія з приводу ви-
конання вимог щодо утримання місць тримання в чистоті. Опи-
таний нами персонал в переважній більшості – 91,2 % – вважає, 
що утримувати в чистоті приміщення для перебування засудже-
них повинні самі засуджені, 4,9 % вважають, що це може робити 
технічний персонал, і 3,8 % припускають використання можли-
востей клінінгових компаній. 

Відповіді засуджених хоча і не мають повного збігу, проте 
65,6 % вважають, що утримувати в чистоті приміщення повинні 
самостійно, 19,8 % вважають, що технічний персонал, і 14,6 % 
припускають участь у цьому процесі клінінгових компаній. 

Окремо Європейські пенітенціарні правила передбачають 
можливість отримання одягу за рахунок держави. Якщо 
ув’язнені не мають власного прийнятного одягу, такий одяг по-
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винен відповідати клімату та не повинен принижувати гідність 
ув’язненого. Опитаний нами персонал виправних колоній пові-
домив, що у 52,2 % одягом і взуттям засуджених забезпечує ад-
міністрація установи, у 44,5 % випадків засуджені носять власні 
одяг і взуття, придбані за свої кошти або з інших джерел, і лише 
в 3,3 % випадків одяг та взуття отримали від громадських, бла-
годійних організацій. Відповіді засуджених майже збігаються: 
54,9 % вказали, що отримують від адміністрації установи, 
41,0 % зазначили, що використовують власний одяг, і 5,2 % 
отримували його як благодійну допомогу. 

Можливість отримання предметів першої необхідності, а та-
кож зайвих товарів гарантує, з одного боку, покращення умов 
життя, а з іншого, є одним із ключових елементів у боротьбі 
з процесом декультурації [11, с. 179]. 

На питання «Чи забезпечені Ви адміністрацією установи 
відповідними засобами, включно з туалетними приналежностя-
ми, а також приналежностями та матеріалами для підтримання 
чистоти?» опитані нами засуджені в 75,7 % випадках відповіли 
ствердно, а 24,3 % заперечили це.  

Тут варто звернути увагу на те, що наявність роботи в коло-
нії і відповідно оплати також суттєво впливає на можливості 
покращення матеріально-побутового забезпечення засуджених. 
Понад 12 % опитаних вказали, що їм бракує забезпечення робо-
тою (працевлаштування) та належного рівня оплати праці. 

Як зазначає С. Санторсо, основним елементом, який слід 
підкреслити, є те, що робота у в’язниці може бути одним із мо-
жливих шляхів досягнення успіху в накопиченні ресурсів. Од-
нак його результати дослідження показують, що лише 23 % 
ув’язнених мають трудову діяльність, у більшості випадків не-
регулярно та погано оплачувану. Тоді можливість отримати ма-
теріальні ресурси ззовні стає вирішальною для отримання осно-
вних потреб [11, с. 177]. 

Вимоги Європейських пенітенціарних правил до харчування 
ув’язнених також мають загальний характер. Харчування по-
винно бути комплексним з урахуванням віку, стану здоров’я, 
релігії, культури та характеру їхньої роботи. Вимоги щодо раці-
ону харчування, включно з мінімальною кількістю калорій 
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та білків, визначаються національним законодавством. Їжу ма-
ють готувати й подавати з урахуванням гігієнічних вимог. 
Прийом їжі організовують тричі на день з розумними інтерва-
лами. Ув’язнені повинні завжди мати доступ до чистої питної 
води. Раціон харчування може змінюватися відповідно до при-
писів лікарів (Правила 22.1–22.6). 

Якість їжі, її приготування і зовнішній вигляд можуть виявити-
ся вирішальними під час оцінювання ув’язненими, наскільки ува-
жно й відповідально ставиться до них адміністрація місця позбав-
лення волі. Тому організація харчування також важлива для 
формування в ув’язнених позитивного ставлення до всього про-
цесу їх виправлення і навчання. Простіше кажучи, погана чи 
погано приготовлена їжа може призвести до серйозного невдо-
волення серед ув’язнених. 

Проте слід зазначити, що чинне вітчизняне законодавство не 
передбачає будь-якої відповідальності посадових та службових 
осіб установ пенітенціарної служби за порушення вимог щодо 
харчування ув’язнених [14, с. 144]. 

Переважна більшість засуджених (63,9 %) скоріше задово-
лені якістю харчування, яке вони отримують в установі, 26,7 % 
скоріше незадоволені. Водночас 93,9 % опитаного персоналу 
виправних колоній вважають, що харчування, яке отримують 
засудженні до позбавлення волі, є достатнім для підтримання 
їхнього здоров’я, частково достатнім вважають 5 % і недостат-
нім – 1,1 %. 

Важливе значення має періодичність отримування гарячої 
їжі на день. Опитані засуджені зазначили, що більшість (91,3 %) 
отримують їжу, що надається в установі виконання покарань, 
тричі на день, 5,6 % – двічі на день, 2,4 % – один раз на день 
і решта (0,7 %) не отримують їжу, приготовлену в установі. 

Наступним важливим документом у сфері поводження 
з ув’язненими є Мінімальні стандартні правила ООН щодо по-
водження з ув’язненими. Після тривалого процесу перегляду 
Мінімальних стандартних правил ООН щодо поводження 
з ув’язненими у 2015 році вони отримали назву «Правила Нель-
сона Мандели». Отримана назва – з метою вшанування спадщи-
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ни Нельсона Мандели, покійного президента Південної Африки, 
який 27 років провів у в’язниці Південної Африки [9].  

Частково причиною перегляду Правил було те, що поперед-
ні міжнародні тюремні стандарти відображали «досягнення 
у виправній науці та передовій практиці» з 1950-х років. У по-
дальшому виникла потреба врахування шістдесяти років дослі-
джень соціальних наук, а також змін у роботі в’язниць, законах 
про права людини, механізмах дотримання міжнародного конт-
ролю ООН та політичній динаміці [15, c. 264]. 

Пірс Дж. зазначає, що Правила Нельсона Мандели відрізня-
ються від попередніх стандартів та інших документів з прав лю-
дини з двох причин. По-перше, вони інтегрують емпіричні дос-
лідження та експертні висновки як частину свого 
обґрунтування. По-друге, вони врівноважують нормативні 
принципи прав людини з практичними міркуваннями функціо-
нування пенітенціарних установ [15, с. 293]. 

Фундаментальне значення для гарантування засудженим 
права на належне матеріально-побутове забезпечення має поло-
ження п. 5.1 Правил Нельсона Мандели, де визначено засади 
реалізації тюремного режиму, який повинен прагнути зводити 
до мінімуму ту різницю між життям у в’язниці та життям 
на свободі, яка послаблює почуття відповідальності ув’язнених 
або повагу до їхньої людської гідності. Важливим у контексті 
протидії дискримінації засуджених (на що звертається увага 
в п. 2 Правил Нельсона Мандели) є положення п. 5.2, на підставі 
якого тюремна адміністрація вживає всіх розумних заходів щодо 
розміщення та адаптації для забезпечення того, щоб ув’язнені 
з фізичними, психічними чи іншими вадами мали повний та 
ефективний доступ до життя у в’язниці на рівноправній основі. 

За напрямом подальшої трансформації кримінально-
виконавчої системи України в пенітенціарну систему нового 
типу привертають увагу норми п. 12 Правил Нельсона Мандели, 
що містять приписи стосовно доцільності забезпечення 
ув’язнених окремою камерою чи кімнатою на нічний час. Вод-
ночас з метою гарантування засудженим права на особисту без-
пеку через особливі причини – тимчасове перевантаження пені-
тенціарної установи – доводиться відмовитися від цього 
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правила, тобто розміщувати двох в’язнів в одній камері або кім-
наті є небажаним. У Правилах міститься слушне уточнення: як-
що в установі передбачено розміщення ув’язнених у загальних 
камерах, то перед ухваленням рішення про спільне тримання 
таких осіб має проводитися ретельний відбір. 

З цього приводу ми запитали засуджених до позбавлення 
волі: «Який із варіантів тримання засуджених є, на Вашу думку, 
найбільш оптимальним?» Отримали такі результати: у примі-
щеннях казарменого типу – 23,6 %, у приміщеннях блочного 
типу – 64,9 %. Одиночне тримання (надання окремої камери на 
нічний час із залученням засуджених до спільних виховних, 
спортивних та інших заходів у денний час під контролем адміні-
страції) підтримали 9 % засуджених, тримання по 2 особи під-
тримали 2,4 %. 

Персонал установ виконання покарань також найбільш оп-
тимальним вважає тримання засуджених у приміщеннях блоч-
ного типу – 76,4 %. 17 % схвалюють сучасну систему тримання 
засуджених, і лише 6,6 % віддали перевагу одиночному триман-
ню (надання окремої камери на нічний час із залученням засу-
джених до спільних виховних, спортивних та інших заходів 
у денний час під контролем адміністрації). 

Пункт 18.1 Правил Нельсона Мандели зобов’язує пенітенці-
арний персонал вимагати від ув’язнених утримувати себе в чис-
тоті, при цьому обов’язок із забезпечення цих осіб водою і туа-
летним приладдям, необхідним для підтримання чистоти 
та здоров’я, покладено на установу. Аналогічна норма міститься 
і у п. 5 розділу 19.1 Європейських пенітенціарних правил, де 
зазначено, що ув’язнені повинні утримувати себе, свій одяг 
і спальні місця в чистому та охайному вигляді.  

Отже, наведені положення Правил Нельсона Мандели мають 
стати правовими орієнтирами реформування кримінально-
виконавчої системи України в частині забезпечення основного 
права засуджених – на належне матеріально-побутове забезпе-
чення, яке є похідним від конституційного права людини і гро-
мадянина на достатній життєвий рівень. 

Усі приміщення, де живуть, працюють або збираються засу-
джені, повинні відповідати санітарно-гігієнічним вимогам і клі-
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матичним умовам за площею, квадратурою, освітленням, опа-
ленням і вентиляцією (п. 13 Правил Нельсона Мандели).  

Безумовно, необхідно всіляко заохочувати прагнення до по-
ліпшення середовища, у якому перебувають правопорушники, зок-
рема проведенням ремонту приміщень, а також враховувати зазна-
чене вище під час будівництва нових пенітенціарних закладів.  

Опитані нами засуджені повідомили, що постільна білизна для 
них змінюється раз на 7 днів – 92,4 %, раз на 14 днів – 2,4 %, раз на 
місяць – 5,2 %. Персонал зазначив, що зміна постільної білизни 
здійснюється раз на 7 днів – 91,7 %, раз на 14 днів – 7,1 %, раз на 
місяць – 1,1 %. Як бачимо, результати опитування перебувають 
у межах похибки, що вказує на їх високу достовірність. 

Неабияке значення для збереження здоров’я людини має по-
вноцінне харчування. В ієрархічній системі потреб людини, 
за Абрагамом Маслоу, їжа і вода належать до найважливіших 
фізіологічних потреб. Отже, доступ до повноцінного харчуван-
ня, якісної питної води є одним із важливих завдань адміністра-
цій установ виконання покарань. 

Правила Нельсона Мандели зобов’язують адміністрацію 
місць позбавлення волі забезпечити кожного засудженого кало-
рійною їжею, яка даватиме можливість підтримувати здоров’я 
і сили. Тому їжа має бути хорошої якості, належним чином при-
готовлена і подана. Кожен в’язень повинен мати питну воду, 
коли відчуватиме в ній потребу. Вивченню проблем доступу до 
води для осіб, які перебувають у місцях ізоляції, як зазначають 
зарубіжні вчені, не приділяється належної уваги, цю проблему 
переважно ігнорують [16; 17]. 

Опитані нами засуджені цілком схвально – 78,1 % – підтри-
мали пропозицію: як експеримент дозволити засудженим до по-
збавлення волі самим готувати їжу. Чого не скажеш за персонал, 
адже лише 19,2 % опитаних підтримали цю пропозицію. 

Частковою відповіддю на таке сприйняття пропозиції з боку 
персоналу, на нашу думку, є результати відповідей на інші пи-
тання. Наприклад, 45,6 % опитаних представників персоналу 
негативно сприйняли пропозицію покращення певних умов від-
бування покарання (наприклад, харчування, медичних послуг 
тощо) за додаткову плату з боку засуджених. Хоча 40,1 % під-
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тримують таку пропозицію повністю, 14,3 % ставляться позити-
вно, але лише для засуджених, які стають на шлях виправлення. 
На нашу думку, персонал сприймає сучасний стан матеріально-
побутового забезпечення засуджених як один із каральних еле-
ментів покарання. 

29,9 % засуджених підтримали пропозицію покращити хар-
чування засуджених за додаткову плату з їхнього боку, адже 
мають таку фінансову можливість, 28,8 % фінансової можливос-
ті не мають, проте пропозицію підтримують, і 41,3 % не підтри-
мують такої пропозиції, оскільки їх цілком влаштовує харчу-
вання в установі виконання покарань. 

Окрім основного, міжнародні стандарти та правила передба-
чають і додаткове матеріально-побутове забезпечення 
ув’язнених. Європейські пенітенціарні правила встановлюють 
право ув’язнених купувати чи іншим способом набувати для 
особистого користування промислові товари і продукти харчу-
вання (Правило 31.5) і вимагають надавати ув’язненим можли-
вість регулярно отримувати за передплатою газети, періодичні 
видання та інші публікації (Правило 24.10).  

Міжнародний досвід надання ув’язненим додаткового мате-
ріально-побутового забезпечення за рахунок власних коштів 
різноманітний. У Франції частина зароблених грошей надходить 
у фонд, яким ув’язнений має право розпоряджатися в період 
відбування покарання. У Норвегії всі ув’язнені, що працюють, 
і ті, що навчаються, отримують невеликі суми грошей на кише-
нькові витрати для купівлі сигарет, письмового приладдя, теле-
фонні переговори тощо. У Пакистані роль магазину виконує тю-
ремний візок, з якого один раз на день можна купити яблуко, 
зубну щітку, мило тощо, однак утридорога, при цьому передачі 
заборонені. 

Ми також поцікавилися, які з умов відбування покарання ба-
жано б  покращити за додаткову плату з боку засуджених. Відпові-
ді респондентів розподілилися таким чином: житлові (побутові) 
умови – 36,1 %, медичне обслуговування – 58 %, харчування – 
24 %, решта зазначили, що не потребують будь-якого покращення. 
Механізм надання покращених житлових умов для осіб, яких 
утримують у слідчих ізоляторах в Україні, як пілотний проєкт уже 
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опрацьований та функціонує. Більш детально про таке нововве-
дення йтиметься в наступних наших публікаціях. 

Висновки. Проведений нами аналіз нормативно-правових 
актів, що визначають міжнародні стандарти матеріально-
побутового забезпечення засуджених до позбавлення волі, дає 
підстави стверджувати, що система матеріально-побутового за-
безпечення засуджених до позбавлення волі в Україні за її фор-
мальними ознаками відповідає вимогам міжнародно-правових 
актів, проте механізми такого забезпечення реально не дають 
можливості доступу цим особам до вищевказаних стандартів. 
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CURRENT STATE OF THE INTERNATIONAL LEGAL 
STANDARDS IMPLEMENTATION OF LIVING 

CONDITIONS SECURITY OF SENTENCED  
TO IMPRISONMENT IN UKRAINE 

The article is devoted to the analysis of the norms of international legal acts in 
the field of the treatment with prisoners, such as the European Penitentiary Rules 
and the UN Standard Minimum Rules for the Treatment of Prisoners (Nelson 
Mandela Rules), as well as the results of a sociological survey of convicts and staff 
on the subject of the implementation of international standards in the domestic 
system of punishments execution. It was clarified that the relevance of the study of 
international standards in the field of living conditions security for sentenced to 
imprisonment is confirmed by the survey of both the staff and the convicts. 
According to the results of a sociological survey of those sentenced to imprisonment, 
it was ascertained that the living quarters of the colonies where they are serving 
their sentences meet the sanitary and hygienic standards in the vast majority – 
82.6%, partially meet – 14.2%, do not meet – 3.1%. It was established that the 
availability of work in the colony and, accordingly, payment, also significantly 
affects the possibilities of improving the living conditions security of convicts. More 
than 12% of respondents indicated that they are lack of job security (employment) 
and an adequate level of remuneration. Convicted respondents quite favourably 
supported the proposal, as an experiment, to allow those sentenced to imprisonment 
to cook food by themselves, 78.1% of respondents supported it.  

The article emphasizes the need to improve the legislation and practice of 
detention of convicts in accordance with international standards. After all, the 
system of living conditions security for sentenced to imprisonment in Ukraine, 
according to its formal features, meets the requirements of international legal acts, 
but the mechanisms of such security do not really give such persons access to such 
standards. The conclusions of the article can be useful for legislators, human rights 
organizations and other interested parties in the work to improve the conditions of 
detention of convicts in Ukraine.  

Key words: international standards; sentenced to imprisonment; living conditions 
security; penal colonies; Nelson Mandela Rules; European penitentiary rules. 
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У статті досліджуються питання працевикористання осіб, засуджених 
до позбавлення волі. Розкрито правові основи організації праці засуджених до 
позбавлення волі в Україні. Обґрунтовано позицію, що здійснення суспільно 
корисної праці в установах виконання покарань не обмежує право на працю 
засуджених та не визначає її як примусову. Проаналізовано значення суспільно 
корисної праці як способу виправлення та ресоціалізації засуджених. 

Ключові слова: засуджені до позбавлення волі, право на працю, працеви-
користання, виправлення та ресоціалізація. 

Постановка проблеми. Тривалий час у науці кримінально-
виконавчого права точилися дискусії з приводу визначення ха-
рактеру праці засуджених осіб. Головний акцент у зазначеній 
полеміці був зроблений на необхідності концептуального пере-
гляду праці як засобу виправлення та ресоціалізації, узгодження 
правового регулювання праці засуджених до позбавлення волі 
як з конституційними положеннями, так і з європейськими стан-
дартами в цій галузі. 

У зв’язку з воєнною агресією та воєнним станом у нашій 
державі відбуваються значні зміни, які стосуються не тільки ге-
ополітичної сфери, а й змін у суспільстві та кожної окремої осо-
би загалом. Нагальними нині постають соціальні проблеми, які 
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свідчать про розвиток кризових явищ у суспільстві. Вищезазна-
чені обставини та інтеграція України в європейський простір зу-
мовлюють приведення системи виконання покарань у відповід-
ність до міжнародних стандартів, зокрема в частині формування 
економіко-правового механізму працевикористання засуджених. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичним під-
ґрунтям дослідження актуальних проблем нормативно-правового 
регулювання праці засуджених до позбавлення волі є роботи 
І. Г. Богатирьова, Т. А. Денисової, О. Г. Колба, А. Х. Степанюка, 
О. О. Шкути, І. С. Яковець та ін. 

Окремі аспекти правового регулювання, теоретичних 
та практичних проблем працевикористання засуджених в уста-
новах виконання покарань розкрито в дисертаційних роботах 
С. А. Стефанова «Організаційно-правові проблеми трудової 
зайнятості засуджених у місцях позбавлення волі» (2002 р.) 
та О. О. Бублік «Праця засуджених до позбавлення волі: правове 
регулювання та кримінально-виконавча практика» (2016 р.). 

Формулювання мети. Метою статті є здійснення правового 
аналізу залучення засуджених осіб, які відбувають покарання 
у виді позбавлення волі, до суспільно корисної праці з огляду 
на її важливе значення для їх ресоціалізації. 

Викладення основного матеріалу. Право на працю є фун-
даментальним соціальним правом, що передбачає можливість 
заробляти собі на життя працею, яку особа вільно обирає або 
на яку вільно погоджується. Визначаючи та закріплюючи право 
на працю на рівні Конституції, держава гарантує його дотри-
мання та забезпечення умов для повного здійснення цього права 
шляхом створення рівних можливостей у виборі професії та ро-
ду трудової діяльності, а також реалізації програм професійно-
технічного навчання, підготовці та перепідготовці кадрів відпо-
відно до суспільних потреб. 

Право людини та громадянина на працю, закріплене у Кон-
ституції України, поширюється і на громадян, засуджених 
до позбавлення волі. Основний Закон у ст. 43 гарантує право 
кожного громадянина (у тому числі  засудженого до позбавлен-
ня волі) на працю, що включає можливість заробляти собі 
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на життя працею, яку він вільно обирає або на яку вільно пого-
джується. Використання примусової праці забороняється. 

Праця засуджених до позбавлення волі регламентується 
статтями 118–122 Кримінально-виконавчого кодексу України. 
Відповідно до вказаних статей засуджені залучаються до суспі-
льно корисної праці з урахуванням наявних виробничих потуж-
ностей, зважаючи при цьому на стать, вік, працездатність, стан 
здоров’я і спеціальність. 

Залучення засуджених до праці обумовлене насамперед ме-
тою спонукати їх ставитися до праці як необхідного елементу 
їхнього життя в умовах установи виконання покарань і подаль-
шого життя на волі. Необхідно, щоб, звільнившись з установи 
виконання покарань, особа мала певні навички та вміння, які 
дозволять їй знайти законні засоби для існування та допоможуть 
максимально адаптуватися до життя за межами установи вико-
нання покарань. 

Частина 1 ст. 118 Кримінально-виконавчого кодексу Украї-
ни закріплює положення, що засуджені до позбавлення волі ма-
ють право працювати. Праця здійснюється на добровільній ос-
нові на підставі цивільно-правового або трудового договору, що 
укладається між засудженим та фізичною особою-підприємцем 
або юридичною особою, для яких засуджені здійснюють вико-
нання робіт чи надання послуг. Такі договори погоджуються 
адміністрацією колонії та повинні містити порядок їхнього ви-
конання. Адміністрація зобов’язана створювати умови для праці 
засуджених за цивільно-правовими та трудовими договорами.  

Детальний аналіз правового регулювання праці засуджених 
до позбавлення волі вказує на поєднання в ньому трудового за-
конодавства, яке закріплює загальні для всіх громадян правові 
засади й гарантії реалізації права на працю, та кримінально-
виконавчого законодавства, яке визначає особливості організації 
праці осіб, засуджених до позбавлення волі на певний строк або 
до довічного позбавлення волі. Відповідно організаційно-
правові засади праці зазначених осіб базуються на положеннях 
Конституції України, Кодексу законів про працю України, Кри-
мінально-виконавчого кодексу України, Закону України «Про 
Державну кримінально-виконавчу службу України», Закону Ук-
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раїни «Про оплату праці» та низці підзаконних нормативно-
правових актів Кабінету Міністрів України та Міністерства юс-
тиції України.  

Вітчизняний учений А. Х. Степанюк зазначає, що «залучен-
ня до праці спрямоване насамперед на те, щоб спонукати засу-
джених ставитися до праці як до позитивної та необхідної скла-
дової частини їх життя, у тому числі й подальшого життя 
на волі. Такі самі вимоги висувають до праці ув’язнених Євро-
пейські тюремні правила. Необхідно, щоб, звільнившись із ус-
танови виконання покарань, особа мала певні навички й уміння, 
які дають їй змогу знайти законні засоби для існування та допо-
можуть безболісно увійти в життя на волі» [1, с. 222]. 

На думку М. І. Демченка, праця в кримінально-виконавчих 
установах повинна мати відповідний економічний ефект, ос-
кільки він бачить за можливе її використання за умови комплек-
сної модернізації виробничих потужностей кримінально-
виконавчих установ для задоволення внутрішніх потреб цих ус-
танов, а з розширенням видів господарської діяльності за умови 
державної підтримки (пільги, преференції тощо) і гнучкої мар-
кетингової політики – і розвиток матеріально-побутової частини 
кримінально-виконавчих установ. Однак без матеріального заохо-
чення засуджених, які працюють у господарстві кримінально-
виконавчих установ, підвищити рівень продуктивності виробництва 
до рівня конкурентоспроможності навряд чи вдасться [2, с. 38–43]. 

Лисенко М. І. вважає, що, забезпечуючи право на працю, 
дуже чітко можна простежити, як засуджений змінює свої світо-
глядні цінності, за таких обставин засуджений, який працює, 
внутрішньо змінюється. Суспільно корисна праця, крім природ-
ної і необхідної умови існування суспільства, виступає як сус-
пільне явище, тому що в процесі трудової діяльності люди вста-
новлюють між собою різні відносини відповідно до правил, які 
панують у суспільстві. 

Така праця виконує певні функції: економічну, оскільки за-
суджені своєю працею створюють певні матеріальні блага 
і отримують відповідну платню; соціальну, тому що в процесі 
виконання роботи засуджені набувають певних виробничих на-
вичок; оздоровчу, адже праця завжди загартовує особу фізично 
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і морально; виправну, оскільки суспільно корисна праця виховує 
засудженого, допомагає набути позитивних навичок, що надалі 
дає змогу відмовитися від злочинної діяльності [3, с. 79]. 

Суспільно корисна праця є потужним чинником, що впливає 
на формування особистості засудженого, зокрема праця певною 
мірою сприяє психоемоційному розвантаженню і відволікає 
від нав’язливих думок, до того ж швидше минає час. Сумлінне 
ставлення до праці надає можливість заслужити умовно-
дострокове звільнення або отримати інші передбачені законом 
пільги, здобути корисні навички тощо. Водночас цей засіб впли-
ву має особливості, які визначаються правовим статусом засу-
джених, потребою залучення їх до оплачуваних робіт та виконан-
ня установами завдань, поставлених державою [4, с. 112–113]. 

Шумна Л. П. стверджує, що «незважаючи на новації законо-
давства щодо залучення засуджених до праці з обов’язковості 
до визнання як конституційного права, праця все одно залиша-
ється одним з основних засобів впливу на засудженого. Голов-
ний наслідок наведених подвійних стандартів значення праці – 
це негативне ставлення до праці самих засуджених, її сприйнят-
тя як елементу покарання, невиправданого примусу, що зводить 
нанівець виховну роль цієї діяльності» [5, с. 166]. 

Фактично діяльність кримінально-виконавчої установи існує 
для того, щоб досягти виправного завдання, яке тривалий час 
і навіть нині деякими науковцями вважалося непритаманним 
кримінально-виконавчій системі, а саме: надати людині ті умо-
ви, за яких вона змогла б позитивно реалізувати себе в суспіль-
стві. Нині все частіше ведуть мову про навчання засуджених 
спеціальностей, які їм найбільше до вподоби, а якщо можливо, 
і реалізувати свої здобуті знання у виробничій діяльності кримі-
нально-виправної установи. Пропонується дистанційне навчан-
ня або стаціонарне, за домовленістю з навчальним закладом 
на території кримінально-виконавчої установи, в тому числі 
платне навчання (за рахунок бюджету, прибутків кримінально-
виконавчої установи, родичів тощо) [6, с. 154–155].  

Суспільно корисну працю засуджених можна класифікувати 
так: продуктивна праця у сфері матеріального виробництва; сус-
пільно корисна праця, яка пов’язана з благоустроєм установи 
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виконання покарань, ремонтом житлових та службових примі-
щень, школи або професійно-технічного училища тощо; праця 
з господарського обслуговування установи; праця засудженого, 
яка пов’язана із самообслуговуванням. 

На нашу думку, найбільш ефективною є праця у сфері мате-
ріального виробництва, тобто продуктивна праця. Завдяки їй 
засуджені протягом дня зайняті на виробництві, підвищують 
свою кваліфікацію, набувають практичних навичок, отримують 
заробітну плату і мають можливість потім витрачати зароблені 
гроші на власні потреби. Згідно зі ст. 118 КВК України засудже-
ні залучаються до суспільно корисної праці, як правило, на дер-
жавних підприємствах, у майстернях виправних колоній, а та-
кож на підприємствах інших форм власності за умови 
забезпечення їх належної охорони та ізоляції. Перелік робіт 
та посад, на яких забороняється використовувати засуджених 
до позбавлення волі, визначається нормативно-правовими акта-
ми Державної кримінально-виконавчої служби України. 

Заборонено використовувати працю засуджених у таких ви-
падках: а) у приміщеннях, де розміщена зброя, спецзасоби 
та службова документація; б) на роботах, пов’язаних з устатку-
ванням для множення документів, радіотелеграфною і телефон-
ною технікою (за винятком лінійних монтерів у присутності 
представників адміністрації); в) на посадах продавців, бухгалте-
рів-операціоністів, касирів, завідувачів продовольчих та речових 
складів; г) на роботах, пов’язаних з обліком, зберіганням та ви-
дачею медикаментів, а також вибухових та отруйних речовин; 
ґ) як фотографів (крім засуджених до обмеження волі), зубопроте-
зистів, водіїв легкових та оперативних автомобілів і мотоциклів; 
д) на посадах з підпорядкуванням їм вільнонайманого персоналу. 

Засуджені, які залучаються до роботи із забезпечення поже-
жної безпеки виправних колоній, несуть цілодобове чергування 
в розрахунках пожежних команд з правом відпочинку і сну 
в депо пожежної охорони виправних колоній; перевірка цих осіб 
проводиться погодинно та цілодобово. Особи, які відбувають 
покарання у виправних колоніях максимального рівня безпеки, 
дільницях посиленого контролю та секторах максимального рі-



№ 1 (13), 2023 Кримінально-виконавча система: Вчора. Сьогодні. Завтра 

88 

вня безпеки, залучаються до праці тільки на об’єктах, розташо-
ваних на території колоній. 

Виробничі цехи розміщуються в ізольованих приміщеннях 
у межах зони, що охороняється. Такі засуджені виводяться 
на роботу у спеціально обладнані цехи, де встановлюються до-
даткові засоби охорони та забезпечується надійна ізоляція з тим, 
щоб зазначені особи в період роботи не могли вступати в конта-
кти з іншими засудженими. Під час виведення з цехів і камер 
засуджені підлягають обшуку, а приміщення – огляду [7, с. 155]. 

Організація праці засуджених до позбавлення волі напряму 
залежить від порядку виконання та відбування покарання (ре-
жиму), який встановлюється за категоріями таких осіб (непов-
нолітні та повнолітні, засуджені вперше та рецидивісти, чолові-
ки та жінки, у тому числі вагітні або з дитиною до трьох років), 
з урахуванням виду покарання – позбавлення волі на певний 
строк (з виокремленням за строками) чи довічного позбавлення 
волі. Відповідно до Інструкції про умови праці та заробітну пла-
ту засуджених до обмеження волі або позбавлення волі, затвер-
дженої наказом Міністерства юстиції України від 07.03.2013 р. 
№ 396/5, засуджені до довічного позбавлення волі – лише на 
території установи виконання покарань з урахуванням вимог 
тримання їх у приміщеннях камерного типу (п. 3.3), а засуджені 
неповнолітні особи залучаються до трудової діяльності лише 
на підприємствах виховних колоній (п. 3.4).  

Важливим елементом забезпечення права на працю особи, 
засудженої до позбавлення волі, є право на гідну оплату її праці. 
Як зазначає з цього приводу у своєму дисертаційному дослі-
дженні О. О. Бублік, суспільно корисна оплачувана праця є не 
лише джерелом і важливою передумовою фізичного та соціаль-
но-психічного розвитку особистості засудженого, а й важливим 
елементом виправлення і ресоціалізації, дієвим засобом, 
що зменшує рівень його деградації [8, с. 116].  

Нині практика залучення засуджених до праці практично не 
орієнтована на те, щоб засуджений сприймав працю позитивно, 
а винагорода за працю не поставлена в залежність від економіч-
них показників, як-от кількість та якість виробленого. Але, не-
зважаючи на це, в сучасних умовах самі засуджені часто сприй-
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мають працю як позитивний момент, як змогу уникнути негати-
вного впливу фізичної ізоляції, оволодіти спеціальністю і навіть 
заробити грошові кошти. Засуджені мають бачити результати 
своєї праці та усвідомлювати їх. Суспільно корисна праця має 
стати необхідною свідомою потребою кожного засудженого. Це 
допоможе їм у подальшій адаптації та ресоціалізації у суспільстві 
по закінченні відбування призначеного судом покарання [9, с. 216]. 

Уявляється, що для реального забезпечення здійснення 
ресоціалізації засудженого через виконання ним суспільно ко-
рисної праці потрібно, щоб держава забезпечила належне мате-
ріальне та фінансове забезпечення установ виконання покарань, 
забезпечила засудженим можливість вибору бажаної сфери ді-
яльності відповідно до його спеціальності й побажань, забезпе-
чила належний рівень оплати праці та створення необхідних для 
неї умов. Усе це сприятиме позитивному ставленню засуджено-
го до праці, власному бажанню займатися нею, щоб повернутись 
у суспільство повноцінним його членом, з наявними реальними 
шансами забезпечувати себе та своїх близьких завдяки володін-
ню тими чи іншими навиками до праці [10, с. 325]. 

Висновки. Підсумовуючи вищезазначене, можна дійти ви-
сновку, що праця засуджених в установах виконання покарань 
суттєво відрізняється від роботи, яку виконують звичайні праці-
вники. Це фактично і є головною метою ресоціалізації засудже-
них як у процесі відбування покарання у виді позбавлення волі, 
так і після відбуття покарання. 

Завдяки залученню засуджених до праці в сукупності з ін-
шими засобами (режимом відбування покарання, соціально-
виховною робото тощо) уявляється можливим досягти позитив-
них змін в особистості засудженого, які створять реальну мож-
ливість у перспективі в напрямку адаптації до життя на волі. 

Обґрунтоване реформування організаційно-правових засад 
працевикористання засуджених у місцях позбавлення волі може 
сприяти покращенню ситуації в напрямку реалізації такого за-
собу ресоціалізації, як праця засуджених. Окрім того, врахуван-
ня адміністрацією установи виконання покарань особливих ха-
рактерних рис засуджених може бути корисним у процесі 
працевикористання засуджених. 
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CONVICTS’ RESOCIALIZATION THROUGH THE PRISM 
OF THEIR EMPLOYMENT 

The article examines the issue of employment of persons sentenced to 
imprisonment. In the modern criminal law of Ukraine, the order and conditions 
of employment of persons sentenced to imprisonment are established in such a way 
that they hardly differ from the order and conditions of work of other citizens who 
work at enterprises of various forms of ownership. However, the work of convicts in 
penal institutions is significantly different from the work performed by ordinary 
workers. Thanks to the involvement of convicts in work in combination with other 
means (the regime of serving the sentence, social and educational work, etc.), it is 
possible to achieve positive changes in the personality of the convict, which are 
a real possibility in the future in the direction of adaptation to life after release from 
serving the sentence. Community service is one of the most effective means 
of correction and resocialization of convicts. 

The analysis of scientific publications concerning the labor use of convicts 
before deprivation of liberty, in the vast majority, indicates international 
approaches to this problem, that is, convicts can be involved in work for the purpose 
of correction and acquisition of certain skills, and not for the purpose 
of compensating for material losses, moral damage to persons, victims from crimes, 
or profit making by enterprises of penal institutions. 

Reasoned reformation of the normative and legal principles of the labor use 
of convicts in places of deprivation of liberty, changes in approaches to the 
regulation and organization of the work of convicts during the execution and serving 
of punishment, can contribute to improving the situation in the direction of the 
implementation of such a means of resocialization as the labor of convicts. 
In addition, taking into account by the administration of the institution of execution 
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of punishments the special characteristics of convicts can be useful in the process 
of labor utilization of convicts. 

Key words: sentenced to imprisonment, right to work, labor exploitation, 
correction and resocialization. 
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СТАН РОЗРОБКИ КРИМІНАЛЬНО-ВИКОНАВЧИХ 
ЗАСАД МЕДИКО-САНІТАРНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЗАСУДЖЕНИХ ДО ПОЗБАВЛЕННЯ ВОЛІ В УКРАЇНІ 
У статті визначено стан розробки кримінально-виконавчих засад меди-

ко-санітарного забезпечення засуджених до позбавлення волі в Україні. 
З’ясовано, що вітчизняні вчені пенітенціарного спрямування не приділили цьо-
му питанню достатньої уваги, оскільки самого дослідження медико-
санітарного забезпечення засуджених у місцях несвободи не проводилося. 
Зважаючи на це, виділено низку раніше не досліджених напрямів, що потре-
бують поглибленого наукового пошуку в межах предмета дослідження, яким є 
кримінально-виконавчі засади медико-санітарного забезпечення засуджених 
до позбавлення волі в Україні. 

Ключові слова: стан розробки, предмет дослідження, наука кримінально-
виконавчого права, кримінально-виконавчі засади, медико-санітарне забезпе-
чення засуджених до позбавлення волі. 

Постановка проблеми. Сучасний дослідник міжнародно-
правових механізмів забезпечення прав засуджених до позбав-
лення волі О. В. Краснокутський серед проблем, на які наголо-
шують міжнародні організації під час моніторингових візитів 
в Україну, зазначив неналежне матеріально-побутове й медико-
санітарне забезпечення засуджених до позбавлення волі, що ви-
являються в різних формах. Зокрема, названий дослідник наго-
лосив на тому, що «багаторазово зверталась увага України 
на переповненість установ виконання покарань, неналежні для 
засуджених кількість та якість продуктів харчування, медичну 
допомогу, умови перевезення, брак денного світла та свіжого 
повітря, невиправдані режимні обмеження тощо. Деякі аспекти 
тримання під вартою були негативно оцінені Європейським судом 
з прав людини в рішеннях у справах проти України. Крім того, на 
сьогодні вживається недостатньо заходів щодо створення належ-
них умов тримання засуджених, зокрема, в частині переходу від 



№ 1 (13), 2023 Кримінально-виконавча система: Вчора. Сьогодні. Завтра 

94 

казарменого до блокового розміщення засуджених та збільшення 
норми жилої площі на одного засудженого» [1, c. 14]. 

Визначаючи стан розробки кримінально-виконавчих засад 
медико-санітарного забезпечення засуджених до позбавлення 
волі в Україні, варто зазначити, що вітчизняні вчені пенітенціа-
рного спрямування не приділили цьому питанню достатньої 
уваги, оскільки і самого дослідження медико-санітарного забез-
печення засуджених у місцях несвободи не проводилося. 

А тому ми під час проведення дослідження вирішили усуну-
ти цю проблему, оскільки медико-санітарне забезпечення засу-
джених до позбавлення волі в Україні – це: 

– по-перше, складова відбування засудженими кримінально-
го покарання; 

– по-друге, це їх здоров’я, яке має важливе значення після 
відбування засудженими покарання за вчинений злочин для то-
го, щоб забезпечити ефективну соціальну адаптацію; 

– по-третє, це певна частина реформування кримінально-
виконавчої системи України та її трансформації в пенітенціарну 
систему нового європейського зразка. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика 
реалізації права засуджених до позбавлення волі на охорону 
здоров’я та їх медико-санітарного забезпечення в місцях несво-
боди розглядається в наукових працях таких сучасних україн-
ських дослідників пенітенціарного спрямування: 
К. А. Автухова, А. І. Богатирьова, І. Г. Богатирьова, О. І. Бога-
тирьової, А. П. Геля, О. М. Джужі, І. О. Колба, О. Г. Колба, 
В. Я. Конопельського, Л. І. Олефір, О. С. Почанської, О. О. Пра-
сова, М. С. Пузирьова, Н. В. Рябих, В. А. Савченка, А. Х. Степа-
нюка, О. О. Стулова, О. В. Ткачової, О. О. Шкути, І. С. Яковець 
та ін. Разом з тим комплексного дослідження кримінально-
виконавчих засад медико-санітарного забезпечення засуджених 
до позбавлення волі в Україні не проводилося. 

Формулювання мети. Метою статті є визначення стану роз-
робки кримінально-виконавчих засад медико-санітарного забез-
печення засуджених до позбавлення волі в Україні з виділенням 
низки раніше не досліджених напрямів, що потребують поглиб-
леного наукового пошуку в межах предмета дослідження. 
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Виклад основного матеріалу. Характеризуючи стан розро-
бки кримінально-виконавчих засад медико-санітарного забезпе-
чення засуджених до позбавлення волі в Україні, варто виділити 
дві групи джерел про предмет дослідження: 1) наукові праці 
(дисертації, монографії, наукові статті); 2) праці навчально-
методичного характеру (підручники, навчальні й навчально-
методичні посібники). 

Щодо першої групи зазначимо, що витоки кримінально-
виконавчих засад медико-санітарного забезпечення засуджених 
до позбавлення волі в Україні містяться у вітчизняній пенітенці-
арній доктрині, що формувалася на межі 1990–2000-х років ще 
до ухвалення у 2003 р. Кримінально-виконавчого кодексу (далі 
– КВК) України. 

Так, на важливості залучення до кримінально-виконавчого 
процесу закладів охорони здоров’я звертав увагу Г. О. Радов, 
який вважав, що до процесу ресоціалізації засуджених необхід-
но залучити весь національний потенціал. Уточнюючи свою 
ідею, поіменований учений пропонував відносити до суб’єктів 
пенітенціарної системи: державний пенітенціарний комітет, ре-
гіональний пенітенціарний комітет, органи місцевого самовря-
дування, суд, прокуратуру з нагляду за дотриманням законів 
у діяльності пенітенціарних установ, органи внутрішніх справ 
(міліцію), органи охорони здоров’я (медичні установи), підпри-
ємства, організації, установи, об’єднання громадян, засоби ма-
сової інформації, пенітенціарні установи [2, с. 20–23]. 

Проте, на нашу думку, виходячи із класичних постулатів на-
уки кримінально-виконавчого права України (згідно з якими 
процес виконання та відбування покарань являє собою взаємо-
дію двох суб’єктів: органів і установ виконання покарань – 
з одного боку, й засуджених – з іншого [3, с. 13; 4, с. 6–7]), варто 
все ж таки розмежовувати такі категорії, як «суб’єкти кримі-
нально-виконавчих правовідносин» та «учасники кримінально-
виконавчих правовідносин». У цьому випадку заклади охорони 
здоров’я виступають як учасники кримінально-виконавчих пра-
вовідносин, пов’язаних із забезпеченням права засуджених 
на охорону здоров’я (абз. 6 ч. 1 ст. 8 КВК України) та медико-
санітарним забезпеченням засуджених до позбавлення волі 
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(ст. 116 КВК України) [5], у той час як відповідними суб’єктами 
виступають засуджені та адміністрація органів і установ вико-
нання покарань. 

Серед найбільш ґрунтовних наукових розробок, наявних 
сьогодні в Україні й дотичних до предмета дослідження, – це ті 
дисертації, в яких висвітлюються кримінально-виконавчі засади 
реалізації права засуджених до позбавлення волі на охорону 
здоров’я. 

Самостійних робіт за цим напрямом обмаль, не рахуючи де-
кількох. 

По-перше, це дисертаційна розробка на здобуття наукового сту-
пеня кандидата юридичних наук, виконана Н. В. Рябих за темою 
«Забезпечення в Україні прав засуджених до позбавлення волі 
на охорону життя та здоров’я» (2016 р.) [6]. Фундаментальне для 
нашого дослідження значення ця дисертація становить тому, 
що на рівні окремого підрозділу 2.4 названа дослідниця визна-
чила медико-санітарне забезпечення засуджених як форму за-
безпечення їх прав на охорону життя та здоров’я [6, с. 100–109]. 
Як результат відповідного наукового пошуку, Н. В. Рябих сфор-
мулювала пропозиції [6, с. 109], які згодом було реалізовано 
Урядом України за поданням Міністерства юстиції у виді ство-
рення у 2017 р. державної установи «Центр охорони здоров’я 
Державної кримінально-виконавчої служби України» [7]. 

Схвально ставлячись до таких практико-орієнтованих про-
позицій, ми у своєму дослідженні «Кримінально-виконавчі заса-
ди медико-санітарного забезпечення засуджених до позбавлення 
волі в Україні» ставимо за мету надати сучасну характеристику 
як цьому правовому інституту, так і кримінально-виконавчим 
засадам забезпечення прав засуджених до позбавлення волі 
на охорону здоров’я з урахуванням реформаційних процесів, що 
відбуваються в пенітенціарній системі України під егідою Міні-
стерства юстиції України, починаючи з 2016 р. 

По-друге, на що хочемо звернути увагу, це та обставина, що 
із 2020 р. над роботою «Реалізація права засуджених на охорону 
здоров’я» на здобуття наукового ступеня доктора філософії 
в галузі права працює В. О. Савченко [8, с. 160]. Виходячи з та-
кого формулювання предмета дослідження, він охоплює загаль-
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ну норму, передбачену абз. 6 ч. 1 ст. 8 КВК України, і стосуєть-
ся засуджених до всіх видів кримінальних покарань, а тому зме-
ншує обсяг розроблення проблематики, що стосується кореляції 
таких категорій, як «право на охорону здоров’я» та «медико-
санітарне забезпечення», стосовно саме засуджених до позбав-
лення волі. 

Також на монографічному рівні (дисертації та монографії) 
окремі засади медико-санітарного забезпечення засуджених 
до позбавлення волі, як елемента механізму реалізації права 
на охорону здоров’я, досліджувалися в таких наукових працях: 

– монографічному дослідженні «Забезпечення немайнових 
прав осіб, засуджених до позбавлення волі (кримінально-
виконавчі засади)» [9, с. 193–224] та докторській дисертації 
«Кримінально-виконавчі засади забезпечення немайнових прав 
засуджених до позбавлення волі» [10, с. 206–235], виконаних 
вітчизняним ученим О. О. Прасовим. Поіменований учений 
у межах названих робіт визначив проблеми й особливості забез-
печення права осіб, засуджених до позбавлення волі, на медичне 
обслуговування та охорону здоров’я; 

– колективній монографії «Права та законні інтереси засу-
джених до позбавлення волі в умовах реформування Державної 
кримінально-виконавчої служби України», підготовленій уче-
ними – представниками харківської наукової школи криміналь-
но-виконавчого права (К. А. Автухов, А. П. Гель, О. Г. Колб 
та ін.), де в межах самостійного розділу розкрито міжнародний 
та національний механізми реалізації медичних прав засудже-
них [11, с. 90–110]. 

На рівні наукових статей стан розробки кримінально-
виконавчих засад медико-санітарного забезпечення засуджених 
до позбавлення волі в Україні представлений насамперед публі-
каціями, що відображають різні аспекти реалізації засудженими 
їхнього основного права на охорону здоров’я, гарантованого 
абз. 6 ч. 1 ст. 8 КВК України. 

Так, це фахові публікації К. А. Автухова «Законодавча ініці-
атива змін до Кримінально-виконавчого кодексу України щодо 
забезпечення права засуджених на медичну допомогу» [12], 
А. П. Геля «Вітчизняна модель організації пенітенціарної охо-
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рони здоров’я в Державній кримінально-виконавчій службі Ук-
раїни: сучасний стан та перспективи» [13], Ю. О. Дем’яненко, 
Л. І. Олефір, Т. С. Михайлової «Перспективи вдосконалення на-
дання медичних послуг в установах виконання покарань» [14], 
О. М. Джужі, І. О. Колба «Примусове годування засуджених як 
засіб забезпечення їх особистої безпеки» [15], Т. А. Дібрової, 
Д. О. Пісенко, О. В. Ткачової «Право на медичну допомогу осіб, 
ув’язнених до позбавлення волі» [16], О. Г. Колба, І. О. Колба 
«Про деякі аспекти забезпечення в Україні права засуджених 
до позбавлення волі на охорону здоров’я» [17], О. С. Почанської 
«Проблеми забезпечення права на охорону здоров’я громадян, 
засуджених до позбавлення волі в Україні» [18], Н. В. Рябих 
«Нормативно-правове забезпечення прав на охорону життя і 
здоров’я засуджених до позбавлення волі» [19], «Прокурорський 
нагляд за діяльністю персоналу виправних колоній України що-
до дотримання законності в процесі забезпечення прав на охо-
рону життя та здоров’я засуджених» [20], В. А. Савченка «Реалі-
зація прав засуджених на охорону здоров’я в Україні: 
проблематика та шляхи удосконалення» [21], О. О. Стулова 
«Медико-санітарне обслуговування засуджених до обмеження 
та позбавлення волі: проблеми забезпечення законності» [22] 
та інших дослідників кримінально-виконавчого (пенітенціарно-
го) спрямування. 

Наскільки це можливо за обсягом, навчально-методична лі-
тература, виходячи з предмета навчальної дисципліни «Кримі-
нально-виконавче право», також не оминає питань висвітлення 
різних аспектів кримінально-виконавчих засад медико-
санітарного забезпечення засуджених до позбавлення волі в Ук-
раїні. Проте варто розуміти ту обставину, що основна мета нав-
чальної книги (посібника чи підручника) – надати теоретико-
емпіричний фактаж, оминаючи наукових дискусій і проблем, 
що потребують вирішення. 

Тому автори сучасних навчальних, навчально-методичних 
посібників та підручників із кримінально-виконавчого права 
у своїй більшості приділяють увагу висвітленню нормативно-
правових засад забезпечення права засуджених на охорону здо-
ров’я (абз. 6 ч. 1 ст. 8 КВК України) та медико-санітарного за-
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безпечення засуджених до позбавлення волі (ст. 116 
КВК України). 

Характеристика медико-санітарного забезпечення засудже-
них до позбавлення волі в Україні в наявних на сьогодні нав-
чальних працях відрізняється лише тим, що автори в різні роки 
спиралися на різне нормативно-правове забезпечення відповід-
ного інституту, що час від часу змінювалося по мірі внесення 
змін до КВК України та відомчих (міжвідомчих) нормативно-
правових актів. 

Висновки. Отже, з’ясування стану розробки кримінально-
виконавчих засад медико-санітарного забезпечення засуджених 
до позбавлення волі в Україні дає підстави виділити такі раніше 
не досліджені напрями, що потребують поглибленого наукового 
пошуку в межах предмета дослідження: 

– формулювання методологічного інструментарію дослі-
дження кримінально-виконавчих засад медико-санітарного за-
безпечення засуджених до позбавлення волі в Україні; 

– дослідження витоків становлення і розвитку нормативно-
правової регламентації медико-санітарного забезпечення засу-
джених до позбавлення волі в Україні; 

– аналіз міжнародно-правового регулювання та зарубіжного 
досвіду медико-санітарного забезпечення засуджених до позба-
влення волі; 

– визначення поняття та змісту медико-санітарного забезпе-
чення засуджених до позбавлення волі; 

– визначення місця медико-санітарного забезпечення засу-
джених до позбавлення волі в механізмі реалізації права на охо-
рону здоров’я; 

– установлення кореляції та з’ясування обсягу впливу стану 
здоров’я засуджених до позбавлення волі на зміну їх правового 
статусу; 

– надання характеристики організаційним засадам та взає-
модії уповноважених суб’єктів щодо медико-санітарного забез-
печення засуджених до позбавлення волі в Україні; 

– формулювання пропозицій з удосконалення кримінально-
виконавчого законодавства України та правозастосовної прак-
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тики у сфері медико-санітарного забезпечення засуджених 
до позбавлення волі; 

– розроблення Концепції реформування (розвитку) пенітен-
ціарної медицини в Україні. 
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STATE OF CRIMINAL AND EXECUTIVE PRINCIPLES 
DEVELOPMENT OF MEDICAL AND SANITARY SUPPORT 

OF PERSONS SENTENCED TO IMPRISONMENT 
IN UKRAINE 

The article defines the state of the criminal and executive principles 
development of medical and sanitary support of prisoners sentenced to 
imprisonment in Ukraine. It was found that national penitentiary scientists did 
not pay enough attention to this issue, since the study of the medical and 
sanitary support of convicts in places of imprisonment was not conducted. 

Therefore, during the research, it is necessary to eliminate this problem, 
since the medical and sanitary support of prisoners sentenced to imprisonment 
in Ukraine is: first, a component of serving a criminal sentence; secondly, it is 
their health, which is important after the convicts have served their sentence for 
the committed crime, in order to ensure effective social adaptation; thirdly, it is 
a certain part of the reform of the penitentiary system of Ukraine and its 
transformation into a penitentiary system of a new European model. 

A number of previously unexplored directions that require in-depth 
scientific research within the scope of the research subject have been identified, 
which, in particular, are: 

– formulation of a methodological toolkit for the study of criminal and 
executive principles of medical and sanitary support of prisoners sentenced to 
imprisonment in Ukraine; 
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– research on the origins of the formation and development of the 
regulatory and legal regulation of medical and sanitary support of prisoners 
sentenced to deprivation of liberty in Ukraine; 

– analysis of international legal regulation and foreign experience 
of medical and sanitary support of prisoners sentenced to imprisonment; 

– definition of the concept and content of medical and sanitary support for 
prisoners sentenced to imprisonment; 

– determination of the place of medical and sanitary support of prisoners 
sentenced to imprisonment in the mechanism of implementation of the right to health 
care; 

– establishing a correlation and clarifying the extent of the influence of the 
state of health of those sentenced to imprisonment on the change in their legal 
status; 

– providing a description of the organizational principles and interaction 
of authorized subjects regarding the medical and sanitary support of prisoners 
sentenced to imprisonment in Ukraine; 

– formulation of proposals for improving the criminal law enforcement of 
Ukraine and law enforcement practice in the field of medical and sanitary 
support for those sentenced to imprisonment; 

– development of the Concept of Reform (Development) of Penitentiary 
medicine in Ukraine. 

Key words: state of development, subject of research, science of criminal 
and executive law, criminal and executive principles, medical and sanitary 
support of those sentenced to imprisonment. 
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ПЕНІТЕНЦІАРНІ ЗАСАДИ ВИКОНАННЯ СУДОВИХ 

РІШЕНЬ ЩОДО ЗАСУДЖЕНИХ В УКРАЇНІ 
Стаття присвячена пенітенціарним засадам виконання судових рішень 

щодо засуджених в Україні. Обґрунтовано позицію, що в сучасній практиці 
виконання/відбування засудженими в місцях несвободи кримінальних покарань 
пенітенціарні засади виконання судових рішень щодо засуджених в Україні 
потребують виважених та обґрунтованих наукових розробок, мета яких – 
забезпечити реалізацію соціалізації, ресоціалізації та реінтеграції засудже-
них. Сформульовано поняття «пенітенціарні засади виконання судових рішень 
щодо засуджених в Україні». Виокремлено актуальні проблеми виконання су-
дових рішень щодо засуджених, які відбувають покарання в місцях несвободи 
та перебувають на обліку в уповноважених органах з питань пробації. Дове-
дено, що саме в майбутньому пенітенціарні засади виконання судових рішень 
щодо засуджених в Україні будуть провідним завданням державної політики 
Міністерства юстиції України у сфері виконання покарань і пробації. 

Ключові слова: пенітенціарні засади, виконання, покарання, засуджений, 
персонал, місця несвободи, пробація, судове рішення. 

Постановка проблеми. Пенітенціарні засади виконання су-
дових рішень щодо засуджених в Україні взагалі є провідним 
завданням державної політики Міністерства юстиції України 
у сфері виконання покарань і пробації, оскільки саме вони за-
безпечують порядок і умови виконання й відбування криміналь-
них покарань у місцях несвободи Державної кримінально-
виконавчої служби України (далі – ДКВС України) та уповно-
важених органах з питань пробації Державної установи «Центр 
пробації» (далі – ДУ ЦП).  
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Отже, ведучи мову про пенітенціарні засади виконання су-
дових рішень щодо засуджених в Україні, варто зробити наголос 
на тому, що вони відіграють важливу роль у соціалізації, ресоці-
алізації та реінтеграції засуджених у суспільство після звільнен-
ня. Пенітенціарним засадам виконання судових рішень щодо 
засуджених в Україні відводиться провідне місце в науковому 
пошуку трансформації кримінально-виконавчої системи Украї-
ни в пенітенціарну.  

Одним із напрямків удосконалення будь-якої системи, як за-
уважує вітчизняний учений С. І. Халимон, є належне унорму-
вання правової системи такого виду діяльності. Основна теза 
вченого – необхідність саме оптимізації структури пенітенціар-
ної системи [1, с. 74–75]. Поділяючи позицію вченого і враховую-
чи той факт, що в сучасній практиці кримінально-виконавча сис-
тема України потребує виважених та обґрунтованих наукових 
розробок, спрямованих на переконливі дослідницькі висновки, 
пропозиції й рекомендації, з якими Міністерство юстиції України 
як правонаступник Державної пенітенціарної служби не може не 
рахуватися, ми поставили за мету визначити роль пенітенціарних 
засад виконання судових рішень щодо засуджених в Україні. 

Така постановка проблеми пов’язана з тим, що засуджені після 
набрання законної сили вироку суду направляються під конвоєм 
(місця несвободи) або самостійно (уповноважений орган з питань 
пробації) до місця відбування кримінального покарання. Після 
прибуття до місця відбування кримінального покарання засудже-
ний зобов’язаний пройти процедуру постановки на облік. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За останні десять 
років питання пенітенціарних засад виконання судових рішень 
щодо засуджених в Україні на сучасному етапі трансформації 
кримінально-виконавчої системи України в пенітенціарну були 
предметом вивчення вітчизняних учених: І. Г. Богатирьова, 
А. І. Богатирьова, О. І. Богатирьової, О. М. Джужі, І. О. Колба, 
О. Г. Колба, Л. І. Олефір, О. О. Шкути, О. Г. Михайлика, М. С. Пу-
зирьова, Н. В. Устюжанінової, С. І. Халимона, А. Х. Степанюка, 
І. С. Яковець та інших. Проте в сукупності ця проблема вченими не 
розглядалася, що і зумовило актуальність вибору назви статті. 
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Формулювання мети. Для реалізації поставленої мети 
спробуємо виконати такі завдання: проаналізувати наукові роз-
відки щодо визначення поняття «пенітенціарні засади виконання 
судових рішень щодо засуджених в Україні»; виявити актуальні 
проблеми у виконанні судових рішень щодо засуджених, які пере-
бувають на обліку в уповноважених органах з питань пробації, 
об’єднати їх за спільними ознаками та сформулювати висновки. 

Виклад основного матеріалу. Оскільки обов’язковість рі-
шень суду є конституційним принципом правосуддя, що знай-
шов закріплення у статті 129 Конституції України [2], тому уми-
сне невиконання рішення, вироку, ухвали чи постанови суду 
або здійснення перешкод для їх виконання засудженим чи пер-
соналом органів і установ виконання покарань тягне криміналь-
ну відповідальність, передбачену статтею 382 Кримінального 
кодексу (далі – КК) України [3].  

Тому пенітенціарні засади виконання судових рішень щодо 
засуджених в Україні є складними багатофакторними процеса-
ми, які врегулювані Кримінально-виконавчим кодексом Украї-
ни, Законом України «Про пробацію», іншими нормативно-
правовими актами. Натомість визначення «пенітенціарні засади 
виконання судових рішень щодо засуджених в Україні» законо-
давчо не закріплено, що певним чином викликає наукову диску-
сію серед вітчизняних учених. 

Розкриваючи зміст пенітенціарних засад виконання судових 
рішень щодо засуджених в Україні, важливо зауважити, що ак-
туалізація розвитку вітчизняної кримінально-виконавчої систе-
ми України та її подальша трансформація в пенітенціарну сис-
тему – це не просто продукт певного наукового сегмента, 
а визнання суспільством потреби її реформування та самовдос-
коналення.  

Саме ми, платники податків, повинні розуміти, наскільки 
чинна кримінально-виконавча система гарантує нам повернення 
у суспільство законослухняних громадян. Тому пенітенціарна 
наука і прагне довести суспільству потребу в її актуалізації 
шляхом впровадження доктринальних і стратегічних програм 
у законотворчий процес, інформаційно-методичне забезпечення. 
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На жаль, за дослідженням наукової школи «Інтелект», сус-
пільство, насамперед органи державної влади та громадські ін-
ституції, не повною мірою, а іноді зовсім не бажають викорис-
товувати науково обґрунтовані висновки та пропозиції вчених 
пенітенціарного спрямування стосовно актуалізації подальшого 
розвитку пенітенціарних засад виконання судових рішень щодо 
засуджених в Україні, що створює передумови віддалення пені-
тенціарної науки від практики [4, с. 12]. 

Тому однією з нагальних проблем подальшого розвитку віт-
чизняної кримінально-виконавчої системи України та її транс-
формації в пенітенціарну систему є ініціювання й розроблення 
сучасних пенітенціарних засад виконання судових рішень щодо 
засуджених в Україні. У разі сприйняття суспільством цих засад 
перед ученими-пенітенціаристами постане завдання щодо розроб-
лення вищезазначеного документа, який має бути відповідним чи-
ном обговорений і скоординований до Верховної Ради України.  

Серед аргументів стосовно розроблення сучасних пенітенці-
арних засад виконання судових рішень щодо засуджених в Ук-
раїні автор виділяє: Закон України «Про пробацію», законо-
проєкт «Про пенітенціарну систему», законопроєкт «Про 
Дисциплінарний статут пенітенціарної системи», розробку вітчиз-
няними вченими доктрини пенітенціарного права України тощо. 

Ще одна важлива проблема пенітенціарних засад виконання 
судових рішень щодо засуджених в Україні – наскільки корис-
ною є постійна зміна норм кримінально-виконавчого законодав-
ства щодо порядку і умов виконання/відбування засудженими 
кримінальних покарань. Зрозуміло, що сучасне реформування 
кримінально-виконавчої системи України не може обійти таку 
соціальну реальність, як удосконалення чинного законодавства 
України у пенітенціарній сфері.  

Це зумовлено тим, що підпорядкування кримінально-
виконавчої системи Міністерству юстиції України не лише змі-
нило модель її функціонування, а й викликало необхідність пе-
регляду нормативно-правової бази, спрямованої на захист прав 
і свобод засуджених та ув’язнених. 

Поряд з тим зміна норм кримінально-виконавчого законо-
давства має бути якісна і відповідати статті 1 Кримінально-
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виконавчого законодавства України [5]. Доречно зауважити, 
що за весь період існування Кримінально-виконавчого кодексу 
України в нього було внесено стільки змін і доповнень, що зага-
лом спричинило тотальну безсистемність, неоднозначність тлу-
мачення його норм і створило значні перешкоди в практичній 
діяльності органів і установ виконання покарань. 

Постійне внесення змін та доповнень у кримінально-
виконавче законодавство України свідчить про відсутність на-
лежної теоретичної бази й сучасної наукової методології пізнан-
ня соціальної сутності кримінально-виконавчих правовідносин 
і формування їх системи, суб’єктами якої виступає, з одного боку, 
держава через свої інституції, а з іншого – ув’язнені та засуджені.  

До речі, деякі приписи кримінально-виконавчого законодав-
ства України в межах тільки одного року можуть змінюватися 
неодноразово, що серед вітчизняних учених викликає певну 
здивованість, пов’язану з низькою нормотворчою технікою, не-
вмотивованістю, науковою і практичною необґрунтованістю, 
хаотичністю та безсистемністю. 

Створюється враження, що на законотворення в галузі кри-
мінально-виконавчого законодавства може впливати певна полі-
тична еліта, окрема група відданих цій еліті науковців, громад-
ськість, яка не завжди обґрунтовано і виправдано, а переважно 
через власні інтереси переконує законодавця ухвалювати ті чи 
інші зміни й доповнення до чинного законодавства у сфері ви-
конання й відбування покарань, незважаючи на складні соціаль-
ні, економічні проблеми функціонування пенітенціарної систе-
ми України. 

Особливо це простежується останніми роками, коли Мініс-
терство юстиції України намагається реформувати кримінально-
виконавчу систему не на узгодженій ідеї (адже це потрібно дер-
жаві й суспільству), а за рахунок публічних заяв, хаотично, без 
відповідного наукового супроводу. До речі, це стосується і нової 
Концепції реформування (розвитку) пенітенціарної системи Ук-
раїни, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України 
від 13 вересня 2017 р. № 654-р. [6], Стратегії реформування пе-
нітенціарної системи на період до 2026 року та затвердження 
операційного плану її реалізації у 2022–2024 роках [7].  
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Слід також зазначити, що за такого підходу руйнується сама 
ідея реформування кримінально-виконавчої системи відповідно 
до стандартів Європейського Союзу. Виникають запитання: хто 
готує такі законопроєкти,  яким чином вони проходять Комітет 
Верховної Ради з питань законодавчого забезпечення правоохо-
ронної діяльності та підкомітет з питань діяльності Державної 
кримінально-виконавчої служби України? 

Окремим питанням стосовно пенітенціарних засад виконан-
ня судових рішень щодо засуджених в Україні є функціонування 
національної системи пробації, яка нині є частиною Державної 
кримінально-виконавчої системи у структурі Міністерства юс-
тиції України як Державна установа «Центр пробації» (діяль-
ність якої поширюється на територію всієї держави). Підрозділи 
пробації (573 офіси пробації) наявні в усіх адміністративно-
територіальних одиницях країни. Функції та завдання пробації 
виконують понад 3 тисячі працівників [8]. 

Про систему пробації в Україні ґрунтовно заговорили після 
ухвалення Верховною Радою України у 2015 році Закону Украї-
ни «Про пробацію». Зрозуміло, що цьому закону передували 
численні дослідження, які були проведені вітчизняними вчени-
ми. Тому на цей час інститут пробації в Україні залишається 
одним із прогресивних інститутів держави щодо застосування 
до засуджених за вчинені кримінальні правопорушення (кримі-
нальні проступки) покарань, не пов’язаних з позбавленням волі 
на певний строк.  

Серед актуальних проблем виконання судових рішень щодо 
засуджених, які перебувають на обліку в уповноважених орга-
нах з питань пробації України, варто виділити такі проблеми: 

1) повна цифровізація системи пробації. Саме завдяки пов-
ній цифровізації системи пробації уповноважені органи з питань 
пробації спроможні будуть забезпечити виконання судових рі-
шень щодо засуджених, які перебувають на обліку в органах 
пробації України. Крім того, завдяки впровадженню в органах 
пробації України цифровізації її персонал зміг ефективно пра-
цювати в нових реаліях війни та не втратити базу даних докуме-
нтів на окупованих територіях.  
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До речі, завдяки технічним засобам електронних комуніка-
цій – електронна пошта, текстові повідомлення з використанням 
мобільного зв’язку – стало можливим для персоналу уповнова-
женого з питань пробації викликати обвинуваченого для скла-
дання досудової доповіді, що надає можливість ознайомити 
останнього з текстом складеної доповіді. Після чого працівник 
пробації може ухвалити рішення щодо клопотання чи не клопо-
тання перед судом про застосування до особи, яка вчинила кри-
мінальне правопорушення (кримінальний проступок), покаран-
ня, не пов’язаного з позбавленням волі;  

2) наступна проблема – профілактика рецидиву серед суб’єктів 
пробації, оскільки вчинення ними під час відбування кримінально-
го покарання без ізоляції від суспільства повторного кримінально-
го правопорушення викликає нарікання з боку платників податків 
на роботу уповноважених органів з питань пробації; 

3) важливою проблемою в системі пробації є залучення нау-
кового потенціалу вітчизняних учених щодо розробки наукових 
інструментів у роботі із суб’єктами пробації, зокрема: розробка 
оцінки ризиків вчинити повторний злочин; впровадження різних 
видів корекційних програм відбування покарання тощо; 

4) одна з постійних проблем, яку варто розв’язувати, – удо-
сконалення чинного законодавства щодо покращення роботи 
в системі пробації з її суб’єктами. Цьому процесу має сприяти 
і розширення системи видів покарань, не пов’язаних з позбав-
ленням волі, збільшення значимості в суспільстві професії пра-
цівника пробації; створення сучасної системи підвищення ква-
ліфікації персоналу та його комунікація із прогресивними 
системами пробації у світі. 

Враховуючи той факт, що Закон України «Про пробацію» 
визначає три види пробації відповідно до її функцій – досудову, 
наглядову та пенітенціарну [2], варто зазначити, що на обліку 
в уповноважених органах пробації перебуває удвічі більше за-
суджених, ніж у виправних та виховних колоніях Державної 
кримінально-виконавчої служби України.  

За даними Державної установи «Центр пробації», тільки 
за 2022 рік через нагляд пробації пройшли більше 110 тис. 
суб’єктів, підготовлено більше 11 тис. досудових доповідей. 
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У рамках пенітенціарної пробації понад 5,5 тис. осіб отримали 
допомогу під час звільнення з установ виконання покарань. Та-
кож на пробацію в Україні покладено виконання адміністратив-
них (не кримінальних) санкцій, пов’язаних з безоплатними ро-
ботами у громаді, а також з оплачуваними роботами боржників 
щодо аліментів на дітей – суспільно корисні роботи, а це понад 
11 тис. осіб [8]; 

5) серед актуальних проблем виконання судових рішень що-
до засуджених, які перебувають на обліку в уповноважених ор-
ганах з питань пробації України, ми виділяємо і функціонування 
уповноважених органів пробації в умовах воєнного стану. Саме 
воєнний стан в Україні зумовив необхідність внесення змін 
до нормативно-правових актів, що регулюють діяльність упов-
новажених органів з питань пробації.  

Зокрема, 3 березня 2022 року внесено зміни до Криміналь-
ного кодексу України, якими встановлено кримінальну відпові-
дальність за колабораційну діяльність (ст. 111-1 КК України). 
За даними Державної установи «Центр пробації», у лютому 2023 
року на обліку уповноважених органів з питань пробації пере-
буває 447 таких осіб. Серед них 124 особи, засуджені за колабо-
раційну діяльність [8]. 

Варто також звернути увагу на той факт, що в умовах воєн-
ного стану підрозділ уповноваженого органу з питань пробації 
під час окупації ворогом міг знищити або втратити особові 
справи суб’єктів пробації. Тому після звільнення Збройними 
силами України захоплених територій особові справи суб’єктів 
пробації підлягають терміновому відновленню. Для цього прово-
дять дактилоскопіювання та виготовляють фотокартки засуджено-
го. Уповноважений орган з питань пробації направляє до суду за-
пити для отримання копій судових рішень, які є підставою для 
відбування суб’єктом пробації кримінального покарання; 

6) серед проблем виконання судових рішень варто виділити 
перебування на обліку в уповноважених органах з питань про-
бації України засуджених за колабораційну діяльність. Поглиб-
лене вивчення частин 1, 2, 3 статті 111-1 КК України показує, 
що суд може застосувати до такої категорії засуджених пока-
рання у виді позбавлення права обіймати певні посади або зай-
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матися певною діяльністю, тобто покарання, не пов’язане з поз-
бавленням волі, але санкція ч. 1, 2 статті 111-1 КК України пе-
редбачає покарання на строк від десяти до п’ятнадцяти років.  

Виходить, що 124 особи – громадяни України, які усвідом-
лено вчинили кримінальне правопорушення (кримінальний про-
ступок) на користь держави-агресора, а саме здійснили такі дії: 

– публічне заперечення громадянином України здійснення 
збройної агресії проти України, встановлення та утвердження 
тимчасової окупації частини території України або публічні за-
клики громадянином України до підтримки рішень та/або дій 
держави-агресора, збройних формувань та/або окупаційної ад-
міністрації держави-агресора, до співпраці з державою-
агресором, до невизнання поширення державного суверенітету 
України на тимчасово окуповані території України – ч. 1 статті 
111-1 КК України; 

– добровільне заняття громадянином України посади, 
не пов’язаної з виконанням організаційно-розпорядчих або ад-
міністративно-господарських функцій, у незаконних органах 
влади, створених на тимчасово окупованих територіях, у тому 
числі в окупаційній адміністрації держави-агресора – ч. 2 статті 
111-1 КК України, а тому мають відбувати покарання у виді поз-
бавлення права обіймати певні посади або займатися певною ді-
яльністю в уповноважених органах пробації від 10 до 15 років [3]. 

У зв’язку з вищенаведеним у нас виникає певне міркування, 
чи доречно це робити, оскільки дуже великий строк перебуван-
ня на обліку в уповноважених органах з питань пробації. Мож-
ливо, законодавцю варто внести зміни і доповнення до ч. 1, 2 
ст. 111-1 КК України за колабораційну діяльність шляхом засто-
сування покарання, не пов’язаного з позбавленням волі, у виді 
штрафу або громадських робіт. 

Насамкінець слід зазначити, що під пенітенціарними заса-
дами виконання судових рішень щодо засуджених в Україні ав-
тор розуміє вихідні положення, які ґрунтуються на нормах права 
та пенітенціарній доктрині виконання судових рішень щодо за-
суджених в Україні. 
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Висновки. Викладені в цій статті погляди автора на про-
блему пенітенціарних засад виконання судових рішень щодо 
засуджених в Україні дозволяють сформулювати такі висновки: 

1) доведено, що саме в майбутньому пенітенціарні засади 
виконання судових рішень щодо засуджених в Україні будуть 
провідним завданням державної політики Міністерства юстиції 
України у сфері виконання покарань і пробації; 

2) сформульоване автором поняття «пенітенціарні засади 
виконання судових рішень щодо засуджених в Україні» дозво-
лило запропонувати науковій спільноті впровадження в пеніте-
нціарну науку нової дефініції та її реалізації в майбутньому 
у правовому полі. 
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PENITENTIARY FACILITIES ENFORCEMENT OF COURT 
DECISIONS REGARDING CONVICTS IN UKRAINE 

The article emphasizes that the penitentiary principles of execution of court 
decisions against convicted persons in Ukraine are complex multifactorial 
processes regulated by the Criminal and Executive Code of Ukraine, the Law of 
Ukraine on Probation, and other regulatory legal acts. On the other hand, the 
legal definition of penitentiary principles for the execution of court decisions 
regarding convicts in Ukraine is not established, which in a certain way causes 
a scientific debate among domestic scientists. 

Revealing the content of the penitentiary principles for the execution of 
court decisions against convicted persons in Ukraine, it has been proven that 
the actualization of the further development of the domestic criminal 
enforcement system of Ukraine and its subsequent transformation into 
a penitentiary system is not just a product of a certain scientific segment, it is a 
recognition by society of the need for its reform and self-improvement. 

It is noted that the penitentiary principles for the execution of court 
decisions regarding convicted persons in Ukraine are generally the leading task 
of the state policy of the Ministry of Justice of Ukraine in the field of execution 
of punishments and probation, since they ensure the order and conditions for 
the execution and serving of criminal punishments in places of deprivation of 
liberty of the State Criminal and Executive Service of Ukraine (hereinafter 
SCES of Ukraine) and authorized bodies on probation issues of the State 
Institution "Probation Center" (hereinafter SI PC). 

Emphasis is placed on the fact that penitentiary principles for the execution 
of court decisions against convicts in Ukraine play an important role in the 
socialization, resocialization and reintegration of convicts into society after release. 
Moreover, penitentiary science gives the leading place in the scientific search for 
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the transformation of the penal system of Ukraine into a penitentiary system to the 
penitentiary principles of the execution of court decisions regarding convicts 
in Ukraine. 

It is noted that one of the ways to improve any system is the proper regulation 
of the legal system of this type of activity. Against the background of the ongoing 
reform of bodies and institutions for the execution of punishments, we cannot bypass 
the latest proposals for legislation, which are supposedly aimed at "optimizing the 
penitentiary system, introducing new approaches to encouraging its personnel, 
introducing effective management of enterprises of institutions for the execution 
of punishments. 

The fact that in modern practice the penal system of Ukraine needs 
balanced and substantiated scientific developments aimed at convincing 
research conclusions, proposals and recommendations, which the Ministry 
of Justice of Ukraine, as the legal successor of the State Penitentiary Service, 
cannot fail to reckon with, we set the goal of determining the role 
of penitentiaries principles of execution of court decisions regarding convicts in 
Ukraine. 

This formulation of the problem is connected with the fact that convicts 
who, after the entry into force of a court verdict, are sent under escort (places 
of imprisonment) or independently (authorized body on probation) to the place 
of serving a criminal sentence. After arriving at the place of serving the 
criminal sentence, the convict must go through the registration procedure. 

The following tasks are solved in the article: scientific research on the 
definition of the concept of penitentiary principles for the execution of court 
decisions regarding convicts in Ukraine is analyzed; actual problems in the 
execution of court decisions regarding convicts who are registered with the 
authorized bodies on probation issues were identified, which allowed them to be 
united by common features and the conclusions formulated accordingly. 

Key words: penitentiary facilities, execution, punishment, convict, staff, 
places of imprisonment, probation, court decision. 
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У статті проаналізовано міжнародні та внутрішні нормативно-правові 
акти у сфері медико-санітарного забезпечення засуджених до позбавлення 
волі в Україні. Визначено, що недоліки медико-санітарного забезпечення засу-
джених можуть значно погіршити якість їхнього життя та призвести 
до негативних наслідків для їхнього здоров’я. Пропозиції у висновках статті 
можуть допомогти створити більш безпечне та комфортне середовище для 
засуджених і забезпечити їхнє медико-санітарне благополуччя під час подій 
або заходів. 

Ключові слова: медико-санітарне забезпечення засуджених, медична до-
помога і лікування, позбавлення волі, правовий захист, міжнародні стандарти 
поводження з ув’язненими. 

Постановка проблеми. Українська держава на сучасному 
етапі її розвитку щорічно, за офіційними даними, через установи 
виконання покарань пропускає тисячі громадян, водночас знач-
на частина всіх засуджених відчуває комплекс певних правооб-
межень під час відбування покарань, пов’язаних із позбавлен-
ням волі. Однак, відповідно до наявної доктрини кримінально-
правового впливу, вважається, що самі собою правообмеження 
не допоможуть досягти поставленої перед покаранням мети, то-
му в засуджених існує також значний спектр різноманітних 
прав. Одним з таких прав, закріплених у ч. 1 ст. 107 Кримінально-
виконавчого кодексу України (далі – КВК України), і є отримання 
медичної допомоги і лікування, в тому числі платних медичних 
послуг за рахунок особистих грошових коштів чи коштів рідних 
та близьких у закладах охорони здоров’я, які мають ліцензію Мі-
ністерства охорони здоров’я України та не віднесені до відання 
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центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну по-
літику у сфері виконання кримінальних покарань [1]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичним підґ-
рунтям написання статті стали праці вітчизняних фахівців у галузі 
кримінального права, кримінології та кримінально-виконавчого 
права, таких як: К. А. Автухов [2], І. Г. Богатирьов [3], О. І. Богати-
рьова [4], Т. А. Денисова [5], О. М. Джужа [6], О. В. Лисодєд [7], 
М. С. Пузирьов [8], М. В. Романов [9], А. Х. Степанюк [10], 
І. С. Яковець [11] та ін. 

Формулювання мети. Метою статті є узагальнення наявної 
нормативно-правової бази та формулювання авторського бачення 
прогалин чинного законодавства в питанні медико-санітарного 
забезпечення засуджених до позбавлення волі в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Згідно зі статтею 27 Консти-
туції України кожен має право захищати своє життя і здоров’я, 
життя і здоров’я інших людей від протиправних посягань [12]. 

У ч. 1, 2 ст. 281. Цивільного кодексу України зазначається, що 
фізична особа має право захищати своє життя та здоров’я, 
а також життя та здоров’я іншої фізичної особи від протиправних 
посягань будь-якими засобами, не забороненими законом [13]. 

У ч. 1, 2 ст. 283. Цивільного кодексу України, що фізична 
особа має право на охорону її здоров’я. Охорона здоров’я забез-
печується системною діяльністю державних та інших організа-
цій, передбаченою Конституцією України та законом [13]. 

Україна як учасник Всесвітньої організації охорони здоров’я 
(ВООЗ) визнає право кожної людини на найвищий досяжний рі-
вень фізичного та психічного здоров’я. Право на здоров’я гаран-
тується українською Конституцією та законодавством країни. 

Україна має систему загальнообов’язкового державного ме-
дичного страхування, яке забезпечує певний рівень медичних по-
слуг для всіх громадян країни. Основною метою системи охорони 
здоров’я в Україні є забезпечення населення доступом до якісної 
медичної допомоги та покращення загального рівня здоров’я. 

Організація та фінансування системи охорони здоров’я 
в Україні здійснюються за допомогою Державного бюджету, 
обов’язкового медичного страхування, медичних благодійних 
фондів та інших джерел. Україна також співпрацює з міжнарод-
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ними організаціями та партнерами для поліпшення системи 
охорони здоров’я та розвитку медичної інфраструктури. 

Незважаючи на ці зусилля, система охорони здоров’я в Ук-
раїні стикається з певними викликами та проблемами. Деякі 
з них містять недостатнє фінансування, нестачу кваліфікованих 
медичних працівників, нерівний доступ до медичних послуг 
у різних регіонах країни та корупцію. Проте уряд України акти-
вно працює над реформуванням системи охорони здоров’я з ме-
тою подолання цих викликів та поліпшення стану охорони здо-
ров’я нації. 

Крім цього, Україна зобов’язана дотримуватися міжнарод-
них стандартів і зобов’язань у сфері охорони здоров’я, зокрема 
права людини на здоров’я, визначені ВООЗ, та іншими міжна-
родними документами, до яких вона приєдналася. 

Відбування покарання в установах виконання покарань 
не позбавляє особу права на охорону її здоров’я, не звужує та не 
обмежує її прав. 

Медико-санітарне забезпечення засуджених до позбавлення 
волі відіграє важливу роль у забезпеченні їхнього здоров’я 
та безпеки. Забезпеченням здоров’я осіб, що перебувають в ус-
тановах виконання покарань, зазвичай займаються спеціалізова-
ні медичні служби та персонал, який пройшов підготовку 
для роботи з ув’язненими. 

Забезпечення медико-санітарної допомоги в установах ви-
конання покарань вимагає дотримання стандартів міжнародного 
права та рекомендацій, що стосуються прав людини, зокрема 
стандартів Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) 
та Комітету проти катувань ООН. Дотримання цих стандартів 
сприяє забезпеченню гідної медичної допомоги та захисту прав 
засуджених, які перебувають в установах виконання покарань. 

Також слід зазначити, що існують міжнародні нормативні 
акти, згоду на виконання яких було ратифікованою Україною 
і які містять правову основу гарантування права на охорону здо-
ров’я та засади медико-санітарного забезпечення засуджених 
до позбавлення волі, серед них: Конвенція про захист прав лю-
дини і основоположних свобод, ухвалену Комітетом міністрів 
Ради Європи 04.11.1950 р. [14], Міжнародний пакт про грома-
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дянські і політичні права, ухвалений Генеральною Асамблеєю 
ООН 16.12.1966 р. [15], Конвенція проти катувань та інших жо-
рстоких, нелюдських або таких, що принижують гідність, видів 
поводження і покарання, ухвалену Генеральною Асамблеєю ООН 
10.12.1984 р. [16], Європейська конвенція про запобігання кату-
ванням чи нелюдському або такому, що принижує гідність, пово-
дженню чи покаранню, ухвалену Радою Європи 26.11.1987 р. [17].  

Серед актів рекомендаційного характеру, які містять норми 
щодо забезпечення засудженим належного медико-санітарного 
забезпечення, на міжнародному рівні діють такі документи: Ко-
декс поведінки посадових осіб з підтримання правопорядку, ух-
валений Генеральною Асамблеєю ООН 17.12.1979 р. [18], Осно-
вні принципи поводження з в’язнями, ухвалені Генеральною 
Асамблеєю ООН 14.12.1990 р. [19], Мінімальні стандартні пра-
вила ООН щодо поводження з ув’язненими (Правила Нельсона 
Мандели), ухвалені Генеральною Асамблеєю ООН 17.12.2015 р. 
[20], Європейські пенітенціарні правила, ухвалені Комітетом 
міністрів Ради Європи 11.01.2006 р. [21] та ін. 

Ці стандарти розроблені для того, щоб гарантувати належне 
і справедливе поводження із засудженими, запобігати зловжи-
ванням та забезпечити гідне ставлення до них, зокрема їх меди-
чні потреби. Вони детально описують стандарти для забезпе-
чення медичного обслуговування засуджених, які містять 
профілактику, діагностику та лікування. 

Зокрема, ці стандарти визначають такі пункти: медичний 
огляд під час в’їзду до установи покарання і призначення інди-
відуального плану лікування для кожного засудженого, забезпе-
чення доступу до належного медичного догляду та лікування 
на рівні, що відповідає стандартам здоров’я за місцем перебу-
вання засудженого, проведення диспансеризації і регулярних 
медичних оглядів засуджених для виявлення захворювань 
та інфекційних захворювань, психічний догляд та психіатрична 
допомога для засуджених, які мають психічні проблеми або ри-
зик суїциду, забезпечення необхідних ліків і медичних препара-
тів засудженим у разі захворювання, забезпечення санітарно-
гігієнічних умов та відповідних умов проживання для засудже-
них, що сприяють збереженню здоров’я. 
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Тобто засуджені також мають право на здоров’я, як це пе-
редбачено міжнародними стандартами та нормами в галузі прав 
людини. Це містить право на доступ до належної медичної до-
помоги та повагу до їхнього фізичного і психічного здоров’я. До 
того ж означає, що ув’язнені мають право на медичне обслуго-
вування, яке містить профілактику, діагностику та лікування 
хвороб і травм. Також повинні забезпечуватись медичні випро-
бування та консультації, якщо необхідно. 

Крім того, згідно з Мінімальними стандартами, ув’язнені 
мають бути захищені від жорстокого, нелюдського або пони-
жуючого поводження або покарання, зокрема таке, як несвоєча-
сне надання медичної допомоги або відмова від неї. Вони по-
винні мати доступ до лікаря та медичного персоналу 
без необґрунтованих обмежень або перешкод. 

У разі, якщо ув’язнений потребує спеціалізованої медичної 
допомоги, яку не можна надати в межах установи виконання 
покарання, його можуть направити до зовнішніх медичних ус-
танов згідно з процедурами, встановленими законом. 

Варто зазначити, що деталізація та впровадження цих стан-
дартів може різнитися залежно від країни та їх законодавства. 
Міжнародні стандарти надають загальні принципи, які повинні 
дотримуватися, але конкретні правила можуть бути розроблені 
на національному рівні.  

Варто зауважити, що кожен засуджений має такі права 
у сфері охорони здоров’я: 

Право на вибір лікаря (ст. 34 та 38 Закону України «Основи 
законодавства України про охорону здоров’я» (далі – Закон)), 
яке містить: право на вибір лікувального закладу; право на вибір 
лікаря; право на заміну лікаря [22]. 

Право на інформацію (ст. 285 ЦК України [13], ст. 39 Закону 
[22]), яке містить: право на інформацію про стан здоров’я; право 
на інформацію про медичне втручання. 

Право на таємницю про стан здоров’я (ст. 286 ЦК України 
[13], ст. 39¹ Закону [22]). 

Право на вибір методів медичного втручання (ст. 284 ЦК 
України [13]). 
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Право на особисту недоторканність, у тому числі право на від-
мову від медичного втручання (ст. 284 і 289 ЦК України [13], ст. 43 
Закону [22]). 

Право на належну якість медичної допомоги (ст. 6 Закону [22]). 
Право на відшкодування шкоди, заподіяної здоров’ю (ст. 6 

Закону [22]). 
Права засудженого до позбавлення волі у сфері охорони 

здоров’я, основні засади надання медичної допомоги та взаємо-
дія закладів охорони здоров’я Державної кримінально-
виконавчої служби України (далі – ДКВС) із закладами охорони 
здоров’я з питань надання медичної допомоги засудженим за-
кріплені у Порядку організації надання медичної допомоги за-
судженим до позбавлення волі, затвердженим наказом Мініс-
терства юстиції України, Міністерства охорони здоров’я 
України від 15.08.2014 №1348/5/572 (далі – Порядок) [23]. 

Слід зауважити, що у п. 3 Порядку щодо організації надання 
медичної допомоги засудженим до позбавлення волі зазначаєть-
ся, що медичне обслуговування (амбулаторне, стаціонарне ліку-
вання, реабілітація), контроль та аналіз стану здоров’я засудже-
них організовуються і проводяться медичними працівниками 
відповідно до законодавства про охорону здоров’я, системи ста-
ндартів у сфері охорони здоров’я, клінічних протоколів у поряд-
ку, передбаченому законодавством [23]. 

У п. 4 Порядку сказано, що в закладах охорони здоров’я 
ДКВС надаються медична допомога при невідкладних станах, 
первинна медична допомога, вторинна (спеціалізована) та паліа-
тивна допомога, медична реабілітація, здійснюється санітарно-
епідеміологічний нагляд, проводяться санітарно-гігієнічні 
та протиепідемічні заходи, в тому числі із упровадження преве-
нтивної медицини (пропаганда здорового способу життя, зокре-
ма з питань дотримання особистої гігієни, запобігання інфек-
ційним захворюванням, алкоголізму та наркоманії, запобігання 
самогубствам, гігієнічне навчання), організовується цілодобове 
чергування медичних працівників, забезпечення засуджених лі-
карськими засобами, медичними виробами, технічними та ін-
шими засобами реабілітації, проводиться реабілітація та ліку-
вання після захворювань і травм [23]. 



Кримінально-виконавча система: Вчора. Сьогодні. Завтра № 1 (13), 2023 

125 

Пункт 5 Порядку вказує, що екстрена медична допомога за-
судженим у закладах охорони здоров’я ДКВС надається відпо-
відно до Закону України «Про екстрену медичну допомогу» 
та Порядку надання екстреної медичної допомоги особам, узя-
тим під варту або яким призначено покарання у виді позбавлен-
ня волі, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 
від 21 листопада 2012 року № 1122 [23]. 

Згідно з ч. 1 ст. 116 КВК України у місцях позбавлення волі 
організовуються необхідні лікувально-профілактичні заклади, 
а для лікування засуджених, які хворіють на активну форму ту-
беркульозу, – заклади на правах лікувальних. Для спостережен-
ня та лікування хворих на інфекційні захворювання в медичних 
частинах колоній створюються інфекційні ізолятори [1]. 

На медичну частину установи виконання покарань поклада-
ється обов’язок здійснення контролю за станом здоров’я засу-
джених шляхом проведення медичних оглядів, обстежень, здій-
снення диспансерного нагляду, надання первинної медичної 
допомоги, екстреної медичної допомоги, амбулаторної та стаці-
онарної медичної допомоги відповідно до Основ законодавства 
про охорону здоров’я [24]. 

Заклади охорони здоров’я ДКВС містять: спеціалізовані ту-
беркульозні лікарні; спеціалізовані дерматовенерологічні лікар-
ні; спеціалізовані психіатричні лікарні; багатопрофільні лікарні; 
багатопрофільна лікарня для засуджених, які потребують по-
стійного медичного нагляду та реабілітації; амбулаторії; амбу-
латорно-профілактичні відділення; медичні частини установ ви-
конання покарань; фельдшерський пункт; аптеки [24]. 

Лікувально-профілактична і санітарно-протиепідемічна ро-
бота в місцях позбавлення волі організовується і проводиться 
відповідно до законодавства про охорону здоров’я. Адміністра-
ція колоній зобов’язана виконувати необхідні медичні вимоги, 
що забезпечують охорону здоров’я засуджених. Засуджені 
до позбавлення волі зобов’язані виконувати правила особистої 
і загальної гігієни, вимоги санітарії [1]. 

Примусове годування засудженого, який заявив про відмову 
від прийняття їжі, забороняється. Примусове годування може бути 
застосовано лише на підставі рішення суду, ухваленого за висновком 
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лікаря, що засудженому загрожує розлад здоров’я стійкого характеру 
та існує очевидна загроза його життю [1]. 

Особа, яка відмовилася від прийняття їжі, з моменту встановлен-
ня цього факту має перебувати під постійним наглядом лікаря [1]. 

Під час підготовки висновку лікар, зважаючи на стан здо-
ров’я засудженого, визначає вид примусового годування [1]. 

Питання про застосування примусового годування вирішу-
ється судом у порядку, передбаченому законом [1]. 

Порядок надання особам, які позбавлені волі, медичної до-
помоги, організації і проведення санітарного нагляду, викорис-
тання лікувально-профілактичних та санітарно-профілактичних 
установ охорони здоров’я і залучення з цією метою їхнього ме-
дичного персоналу визначається нормативно-правовими актами 
Міністерства юстиції України і центрального органу виконавчої 
влади, що забезпечує формування державної політики у сфері 
охорони здоров’я [1]. 

Засуджений має право звертатися за консультацією і ліку-
ванням до закладів охорони здоров’я, що мають ліцензію Мініс-
терства охорони здоров’я України, які надають платні медичні 
послуги та не віднесені до відання центрального органу викона-
вчої влади, що реалізує державну політику у сфері виконання 
кримінальних покарань. Оплата таких послуг і придбання необ-
хідних ліків здійснюється засудженим або його рідними та бли-
зькими за рахунок власних коштів. Консультування та амбула-
торне лікування в таких випадках здійснюються в медичних 
частинах колоній за місцем відбування покарання під наглядом 
персоналу медичної частини. У разі необхідності лікування 
в умовах стаціонару засуджений має право отримувати медичну 
допомогу і лікування, в тому числі платні медичні послуги 
за рахунок особистих грошових коштів чи коштів рідних та бли-
зьких, у зазначених закладах охорони здоров’я. Підставою для 
надання такої медичної допомоги є медичний висновок. Режим 
перебування засуджених на стаціонарному лікуванні в закладах 
охорони здоров’я, не віднесених до відання центрального органу 
виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері виконан-
ня кримінальних покарань, визначається законодавством [1]. 
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Засудженим, які перебувають на стаціонарному лікуванні 
в закладах охорони здоров’я, не віднесених до відання цент-
рального органу виконавчої влади, що реалізує державну полі-
тику у сфері виконання кримінальних покарань та пробації, три-
валі побачення не надаються [1]. 

Порядок перебування, умови тримання та охорони засудже-
них у закладах охорони здоров’я, не віднесених до відання цен-
трального органу виконавчої влади, що реалізує державну полі-
тику у сфері виконання кримінальних покарань та пробації, 
визначаються Міністерством юстиції України [1]. 

За розголошення лікарської таємниці медичні працівники 
та інші особи установи виконання покарань, яким у зв’язку 
з виконанням професійних обов’язків стало відомо про хворобу, 
медичне обстеження, огляд та їх результати, інтимну і сімейну 
сторони життя засудженого до позбавлення волі, несуть цивіль-
ну, адміністративну або кримінальну відповідальність згідно 
із законом [1]. 

Засудженим до позбавлення волі жінкам гарантується право 
не надавати інформацію та не проходити огляд у зв’язку з істо-
рією її репродуктивного здоров’я. За вимогою жінки їй має бути 
забезпечено проведення медичного огляду (обстеження) ліка-
рем-жінкою. Під час медичного огляду може бути присутнім 
лише медичний персонал, крім випадків, коли лікар вважає, 
що існують виняткові обставини, або коли лікар просить праці-
вників установи виконання покарань бути присутніми з мірку-
вань безпеки, або коли засуджена особа просить про це [1]. 

Висновки. Недоліки медико-санітарного забезпечення засу-
джених можуть значно погіршити якість їхнього життя та при-
звести до негативних наслідків для їхнього здоров’я. Ось деякі 
з можливих недоліків: обмежений доступ до медичної допомо-
ги, тобто засуджені можуть зіштовхуватися з труднощами в дос-
тупі до медичної допомоги через обмеженість ресурсів, перепо-
вненість медичних пунктів або відсутність кваліфікованих 
медичних фахівців; недостатнє медичне обладнання, тобто від-
сутність сучасного медичного обладнання та приладів може 
ускладнювати діагностику та лікування засуджених; недостатня 
кількість медичного персоналу, тобто недостатність кваліфіко-
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ваних медичних фахівців може призвести до недооцінки та не-
правильного лікування медичних проблем засуджених; недоста-
тні умови гігієни, тобто неадекватні умови для особистої гігієни 
можуть призвести до поширення інфекцій та інших захворювань 
серед засуджених; відсутність психіатричної допомоги, тобто 
необхідна психіатрична допомога може бути обмеженою 
або недоступною, що призводить до недостатнього лікування 
психічних захворювань; відсутність профілактичних програм, 
тобто відсутність програм профілактики може сприяти поши-
ренню захворювань серед засуджених; непропорційний доступ 
до ліків, тобто засуджені можуть мати обмежений доступ до не-
обхідних ліків через фінансові або організаційні обмеження; від-
сутність належних умов для хворих, тобто важливі умови для 
лікування хворих (наприклад, ізоляція, дотримання лікарняного 
режиму) можуть бути недостатньо забезпечені; недостатній ме-
дичний моніторинг, тобто відсутність системи постійного меди-
чного моніторингу може призвести до недооцінки та недостат-
ньої реакції на медичні стани засуджених; некваліфіковане 
медичне обслуговування, тобто недостатній рівень професійної 
підготовки медичного персоналу може призвести до помилок 
у діагностиці та лікуванні; ці недоліки в медико-санітарному 
забезпеченні засуджених підкреслюють необхідність реформ 
та покращення системи медичного обслуговування в установах 
покарання для забезпечення належних стандартів опіки про здо-
ров’я засуджених. 

Оптимізація медико-санітарного забезпечення засуджених 
є важливим завданням для забезпечення їхнього комфорту 
та безпеки. Ось декілька пропозицій, які можуть сприяти поліп-
шенню цієї ситуації:  

– забезпечення високоякісної медичної допомоги – сприяння 
доступу засуджених до високоякісних медичних послуг, зокре-
ма консультацій фахівців та лікування;  

– створення спеціалізованих медичних пунктів – в установі 
виконання покарань  створюються медичні пункти або цілі ме-
дичні підрозділи, обладнані необхідними приладами та медич-
ним обладнанням; 



Кримінально-виконавча система: Вчора. Сьогодні. Завтра № 1 (13), 2023 

129 

– розвиток програм профілактики та освіти – організація ін-
формаційних семінарів, тренінгів та інших форм освіти, спрямо-
ваних на підвищення обізнаності засуджених щодо здоров’я, 
гігієни та профілактичних заходів;  

– упровадження сучасних технологій – використання теле-
медицини та інших інноваційних технологій для віддалених 
консультацій та діагностики;  

– створення медичних баз даних – ведення детальної медич-
ної статистики та аналізу для вдосконалення медичного забез-
печення засуджених;  

– оптимізація системи транспортування – забезпечення зру-
чного та безпечного транспортування засуджених до медичних 
закладів у разі потреби;  

– залучення волонтерів та фахівців – заохочення медичних 
фахівців та добровольців для надання допомоги та підтримки 
засудженим;  

– розроблення і впровадження планів евакуації – розробка 
докладних планів евакуації та дії у разі надзвичайних ситуацій, 
що можуть виникнути під час лікування;  

– створення комфортних умов – забезпечення достатньої кіль-
кості санітарних вузлів, обладнання для гігієни та можливості при-
готування їжі;  

– координація зі службами громадського здоров’я – співпра-
ця з органами управління з питань охорони здоров’я для забез-
печення ефективного реагування на потреби засуджених. 

Ці пропозиції можуть допомогти створити більш безпечне 
та комфортне середовище для засуджених та забезпечити їхнє 
медико-санітарне благополуччя під час подій або заходів. 
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MEDICAL AND SANITARY CARE OF CONVICTED 
TO DEPRIVATION OF LIBERTY IN UKRAINE 

At the current stage of its development, according to official data the Ukrainian 
state annually passes thousands of citizens through prisons, while a large part of all 
convicts experience a complex of certain rights restrictions while serving sentences 
related to deprivation of liberty. However, according to the existing doctrine 
of criminal-legal influence, it is considered that legal restrictions alone will not help 
to achieve the goal set before the punishment, therefore, convicts also have 
a significant range of various rights. One of these rights enshrined in Part 1 
of Article 107 of the Criminal and Executive Code of Ukraine (hereinafter the 
Criminal Code of Ukraine) is the receipt of medical care and treatment, including 
paid medical services at the expense of personal funds or funds of relatives and 
friends in health care institutions who have a license from the Ministry of Health 
of Ukraine and are not assigned to the central executive body that implements state 
policy in the field of execution of criminal punishments. 

Deficiencies in the medical and sanitary support of convicts can significantly 
worsen their quality of life and lead to negative consequences for their health. Here 
are some of the possible disadvantages: limited access to medical care, i.e. convicts 
may face difficulties in accessing medical care due to limited resources, 
overcrowding of medical facilities or lack of qualified medical professionals; 
insufficient medical equipment, i.e. the lack of modern medical equipment and 
devices can complicate the diagnosis and treatment of those affected; an insufficient 
number of medical personnel, i.e. a lack of qualified medical specialists, can lead to 
underestimation and incorrect treatment of the medical problems of convicts; 
insufficient hygiene conditions, that is, inadequate conditions for personal hygiene 
can lead to the spread of infections and other diseases among convicts; lack 
of psychiatric care, i.e. necessary psychiatric care may be limited or unavailable, 
resulting in undertreatment of mental illness; lack of prevention programs, that is, 
lack of prevention programs can contribute to the spread of diseases among 
convicts; disproportionate access to medication ie inmates may have limited access 
to necessary medication due to financial or organizational constraints; lack 
of proper conditions for patients, i.e. Important conditions for the treatment 
of patients (for example, isolation, compliance with the hospital regime) may not be 
sufficiently provided; insufficient medical monitoring, i.e. the absence of a system 
of permanent medical monitoring can lead to underestimation and insufficient 
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response to the medical conditions of convicts; unqualified medical care, i.e. 
insufficient level of professional training of medical personnel can lead to errors 
in diagnosis and treatment. 

Optimizing the medical and sanitary provision of residents is an important task 
to ensure their comfort and safety. Here are some suggestions that can help improve 
this situation: provision of high-quality medical care, i.e., to promote access 
of residents to high-quality medical services, including specialist consultations and 
treatment; creation of specialized medical centers, i.e. in the audience area, you can 
create medical centers or entire medical units, equipped with the necessary devices 
and medical equipment; development of prevention and education programs, i.e. 
organization of informational seminars, trainings and other forms of education, 
aimed at raising awareness among residents about health, hygiene and preventive 
measures. Implementation of modern technologies, that is, the use of telemedicine 
and other innovative technologies for remote consultations and diagnostics; 
creation of medical databases, i.e. keeping detailed medical statistics and analysis 
to improve medical care for the elderly; optimizing the transportation system, i.e. 
ensuring convenient and safe transportation of inmates to medical facilities in case 
of need; involvement of volunteers and specialists, i.e. involvement of medical 
specialists and volunteers to provide assistance and support to the elderly; 
development and implementation of evacuation plans, i.e. development of detailed 
evacuation plans and actions in case of emergency situations that may arise during 
the audience; creating comfortable conditions, i.e. providing a sufficient number 
of sanitary facilities, hygiene equipment and the possibility of cooking; coordination 
with public health services i.e. cooperation with public health authorities to ensure 
an effective response to the needs of residents. 

These suggestions can help create a safer and more comfortable environment 
for attendees and ensure their health and well-being during events or activities. 

Key words: medical and sanitary care of convicts, medical support and 
treatment, deprivation of liberty, legal protection, international standards for the 
treatment of prisoners. 
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ЗА КРИМІНАЛЬНИМ ЗАКОНОДАВСТВОМ ФРАНЦІЇ  
У статті проаналізовано один з перших кримінальних законів, який мав 

суттєвий вплив на європейське кримінальне законодавство та відмежував 
злочини і проступки від порушень. Проведено аналогію видів порушень 
за Кримінальним кодексом Франції 1810 року з адміністративними 
проступками, що визначені українським законодавством. Визначено 
повноваження поліцейських судів. Розглянуто можливість регламентувати 
адміністративні проступки спеціальним галузевим законодавством 
без створення кодифікованого акта. 

Ключові слова: кримінальний кодекс Франції, адміністративні 
правопорушення, поліцейський суд, Кодекс України про адміністративні 
правопорушення. 

Постановка проблеми. Перезавантаженість судової 
системи України, архаїчність Кодексу України 
про адміністративні правопорушення та певне зміщення 
суспільних інтересів у бік особистої свободи, послаблення 
державного контролю на діями громадян призвели до гострої 
потреби в розвитку адміністративно-деліктного права в Україні. 
На сьогодні державою задекларовано намір створення інституту 
мирових суддів, заміну радянського Кодексу України 
про адміністративні правопорушення на сучасний європейський 
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продукт, що повною мірою стане гарантом дотримання кожним, 
у тому числі представником органу публічної адміністрації, 
прав і свобод людини, а також суспільних інтересів. Таким 
чином дослідження генези розвитку адміністративно-деліктного 
права Франції, через його вікову історію, дозволить 
проаналізувати існуючу модель проваджень у справах про 
адміністративні правопорушення, виявити її переваги і недоліки 
та вирішити питання про можливість втілення такого досвіду 
в розвиток адміністративно-деліктного права України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
поліцейських правопорушень у Франції з 1795 року і по 
сьогодення, відмежування їх від злочинів та проступків 
у окремих аспектах досліджували О. Банчук, О. Бодунова, 
Я. Новоженець та інші. Водночас невирішеною частиною 
загальної проблематики розвитку адміністративно-деліктного 
права в Україні є зменшення ролі суду під час розгляду справ 
про адміністративні правопорушення. 

Формулювання мети. Метою статті є дослідження 
процедури розгляду адміністративних проступків у Франції, 
починаючи з 1810 року, та встановлення можливості 
застосування надбань цієї країни Україною.  

Виклад основного матеріалу. Внаслідок Великої 
французської революції розпочалась демократизація суспільних 
процесів у Франції. Це поклало початок краху абсолютизму та, 
в тому числі, але не виключно, розвитку кримінального права.  

У 1789 році було ухвалено Декларацію прав людини 
і громадянина, що стала прототипом конституційного акта, який 
проголошував рівність людей у правах. У статті 5 цієї 
Декларації використовувалось слово «nuisibles» (франц. 
«шкідливий») та, фактично, зазначалося, що закон забороняє дії, 
які є шкідливими для суспільства [1]. А у статті 6 відображалась 
диференціація закону на охоронювальний та каральний. 

Починаючи з французького Кодексу Брюмера VI 1795 року 
в кримінальних кодексах більшості держав Європи, кримінальне 
діяння поділялось на проступки (порушення, проступки) 
та злочини [2, с. 181–182]. 
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Критерієм для розмежування слугував вид покарання: 
тілесні покарання – для злочинів, виправні покарання – 
для проступків. 

Надалі положення цього кримінального закону були 
вдосконалені Кримінальним кодексом 1810 року, який 
у видозміненому вигляді проіснував до 1992 року та мав суттєвий 
вплив на формування кримінального права в різноманітних країнах 
(Бельгія, Туреччина, Австрія, Японія та ін.). 

Так у першій статті Попередніх положень Книги першої 
цього Кодексу визначався розподіл на три види правопорушень: 
порушення, проступки та злочини. Зокрема, зазначалося, 
що правопорушення, за яке закони карають поліцейськими 
штрафами, є порушенням. Правопорушення, за яке закони 
карають виправними покараннями, є проступком. Злочином є 
правопорушення, за яке закони карають лихою чи ганебною 
карою [3].  

Самі покарання поділялися на тяжкі і ганебні, сумнозвісні 
і покарання у виправних справах. До стражденних і ганебних 
покарань належали смерть, довічна каторжна праця, депортація, 
тимчасова каторжна праця, гамівний будинок. До сумнозвісних 
покарань належали ярмо, вигнання, громадянське приниження. 
Покарання у виправних справах поділялися на покарання 
у виправно-трудовому закладі, тимчасову заборону певних 
громадянських, цивільних, сімейних справ, штраф [3]. 

Як бачимо, майже жоден вид покарання не зберігся до цього 
часу. І це при тому, що Кодекс символізував собою 
започаткування сприйняття людини як окремого 
і найсуттєвішого елементу суспільного світу. 

Книга третя регламентувала види злочинів та інших 
правопорушень (проступків та порушень) і покарання за них. 
Четверта книга була присвячена поліцейським правопорушенням, 
які є предметом цього дослідження. 

Аналізуючи положення Кодексу, можна з’ясувати, що до 
поліцейських штрафів належали не лише фінансові санкції 
у розмірі від одного до п’ятнадцяти франків, але і позбавлення 
волі (ув’язнення) від одного до п’яти днів, а також конфіскація 
майна. Зауважимо, що такі види стягнень, як штраф та арешт, 
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а також конфіскація майна існують і в Кодексі України 
про адміністративні правопорушення (далі – КУпАП). 

До поліцейських правопорушень належали порушення, 
які стосувалися дотримання пожежної безпеки (нехтування 
обслуговуванням, ремонтом або чищенням печей, димоходів 
чи установок, де використовується вогонь; використання 
феєрверків), хуліганства (образливі висловлювання; кидання 
каміння, сміття, предметів у людей, у чуже майно; порушення 
спокою людей нічними шумами та заворушеннями), порушення 
правил дорожнього руху (триматися в межах досяжності своїх 
коней, тяглових або в’ючних тварин і екіпажів, аби керувати 
ними; займати одну сторону вулиць, доріжок або проїздів 
загального користування; дотримуватися швидкості та напрямку 
руху; не перешкоджати руху інших транспортних засобів), 
дотримання благоустрою населених пунктів (прибирання 
вулиць; незахаращення громадського шляху; виконання 
розпоряджень та декретів, що стосуються малої мережі доріг; 
підкорення заклику ремонтувати чи зруйнувати будівлі, 
які загрожують знищенню; заборона покидати знаряддя, 
інструменти, зброю, якими можуть зловживати злочинці; 
обов’язок прополювання бур’янів; заборона покидати 
чи висталяти перед будинками речі, що можуть завдати шкоди 
падінням чи нездоровим видихом; обов’язок брати участь 
у суспільних роботах з ліквідації стихійного лиха, наданні 
допомоги при мародерстві, пограбуванні; обов’язок вживати 
запобіжні заходи та встановлювати сигнали щодо аварійних 
споруд, під час проведення земляних чи інших робіт на вулицях, 
доріжках, площах чи дорогах загального користування), дрібні 
крадіжки (заборона зривати чужі фрукти, збирати врожай), 
дотримання правил реєстрації (обов’язок зареєструвати місце 
проживання, повідомивши про це реєстраційні органи), 
заборони азартних ігор, продажу фальсифікованих напоїв, 
обов’язку приймати монети відповідно до їхньої вартості, 
шахрайства (заборона мати фальшиві ваги та міри; заборона 
вгадувати, прогнозувати або пояснювати сни), обов’язку 
повідомляти про знахідки, обов’язку здійснювати догляд 
за недієздатними та тваринами, а також порушення, 
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які стосувалися завдання шкоди (внаслідок проходу через 
підготовлену, засіяну землю, землю з урожаєм, у тому числі 
худобою; внаслідок завдання смерті чи каліцтва тваринам, 
худобі через недогляд за своїми тваринами; внаслідок 
порушення правил дорожнього руху) [3]. 

Проте на сьогодні, як зазначає О. А. Банчук, правові системи 
держав з відокремленим правом про адміністративні 
правопорушення (Австрії, Франції, Нідерландів, Іспанії, Греції) 
характеризуються відмежуванням адміністративно-деліктного 
законодавства від кримінального, що виявляється 
в неможливості застосування до адміністративних деліктів 
і відносин, які виникають внаслідок їх вчинення загальних 
положень кримінальних законів. Цю підсистему також 
називають «французькою» [4, с. 183]. 

Безумовно, можемо стверджувати, що поліцейські 
правопорушення, виокремлені Кодексом, мали найменшу 
ступінь суспільної шкоди та їх деякі схожі види можна 
відслідкувати у сучасному Кодексі України про адміністративні 
правопорушення. 

Зокрема, КУпАП містить відповідальність за дрібне 
викрадення чужого майна (стаття 51), невжиття заходів 
по боротьбі з бур’янами (стаття 52), потраву посівів, зіпсуття 
або знищення зібраного врожаю сільськогосподарських культур, 
що знаходиться в полі, пошкодження насаджень колективних 
сільськогосподарських підприємств, інших державних 
і громадських чи фермерських господарств худобою чи птицею, 
збирання дикорослих плодів, горіхів, ягід і т. ін. з порушенням 
установлених строків їх збирання (стаття 70), проїзд по посівах 
або насадженнях на автомобілі, тракторі, комбайні чи іншій 
машині, проїзд по посівах або насадженнях на гужовому 
транспорті (стаття 104), перевищення встановлених обмежень 
швидкості руху, проїзд на заборонний сигнал регулювання 
дорожнього руху та порушення інших правил дорожнього руху 
(стаття 122), порушення правил дорожнього руху пішоходами, 
велосипедистами та особами, які керують гужовим 
транспортом, і погоничами тварин (стаття 127), пошкодження 
автомобільних доріг, вулиць, дорожніх споруд, залізничних 
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переїздів і технічних засобів регулювання дорожнього руху, 
створення перешкод для руху та невжиття необхідних заходів 
щодо їх усунення (стаття 139), порушення державних 
стандартів, норм і правил у сфері благоустрою населених 
пунктів, правил благоустрою територій населених пунктів 
(стаття 152), порушення правил утримання собак і котів (стаття 
154), обман покупця чи замовника (стаття 1552), дрібне 
хуліганство (стаття 173), порушення встановлених 
законодавством вимог пожежної та техногенної безпеки (стаття 
175), виготовлення, придбання, зберігання або реалізація 
фальсифікованих алкогольних напоїв або тютюнових виробів 
(стаття 1772), азартні ігри, ворожіння в громадських місцях 
(стаття 181), проживання без паспорта громадянина України або 
без реєстрації місця проживання (стаття 197) [5]. 

На сьогодні у Франції поділ правопорушень на злочини, 
проступки і порушення залишився незмінним, однак статтею 
111-2 визначається, що кримінальний кодекс розповсюджується 
лише на злочини і проступки. В той час як порушення 
регламентуються «правилами» і стаття 131-13 характеризує 
порушення як такі правопорушення, які караються законом 
штрафом, що не перевищує 3 000 євро (з позбавленням чи 
обмеженням прав або без таких), та поділяються на 5 класів [6]. 
Численні кодекси, закони, укази, накази, правила, рішення 
і ордонанси формують адміністративно-деліктне законодавство 
Франції, відсилаючи в питанні призначення покарання до 
класифікації, визначеної статтею 131-13 Кримінального кодексу. 

Справи щодо найдрібніших правопорушень розглядають 
у Франції поліцейські трибунали, що становлять кримінальну 
юрисдикцію, але позбавлені можливості розглядати злочини 
та проступки. В Україні аналоги судів з подібними обмеженими 
повноваженнями відсутні. У перспективі до подібності судової 
системи Україну може наблизити запровадження інституту 
мирових суддів. 

Сьогодні з вищеперелічених норм Кодексу України 
про адміністративні правопорення суди уповноважені 
притягувати до відповідальності, що передбачена статтями 51, 
139, 173, частиною п’ятою статті 122, частиною 4 статті 127, 
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частиною другою статті 154, частинами першою, другою, 
третьою статті 181. Решту правопорушень розглядають органи 
публічної адміністрації.  

Варто звернути увагу, що діяльність поліцейських судів 
у Франції регламентована Кримінальним процесуальним 
кодексом (Code de procédure pénale). За правилами статті 539 
цього Кодексу поліцейський суд, притягуючи винну особу 
до відповідальності, виносить вирок [7].  

Як бачимо, поліцейський суд під час розгляду справ 
про порушення керується положеннями кримінального 
процесуального закону, що унеможливлює необхідність 
створення окремого процесуального документа для судового 
розгляду такої категорії справ.  

В Україні також відсутній такий процесуальний закон. 
Однак через те, що адміністративно-деліктне право України 
повністю відділене від кримінального права, суди під час 
розгляду справ про адміністративні правопорушення досить 
часто застосовують аналогію закону. Самим КУпАП 
застосування аналогії закону не передбачено, так само як 
і Кримінальним процесуальним кодексом України. Водночас 
судді виходять із загальних засад теорії права. Також 
посилаються на положення Цивільного процесуального кодексу 
України та Кодексу адміністративного судочинства України, 
якими таке застосування аналогії права передбачено. 

Так, наприклад, у постанові від 13.03.2023 р. Київський 
апеляційний суд (справа № 754/8700/22) зазначив, 
що враховуючи практику Європейського суду з прав людини, 
згідно з якою з огляду на каральну мету стягнення провадження 
у справах про адміністративне правопорушення є кримінальним 
для цілей застосування Конвенції (рішення у справі «Надточій 
проти України» від 15.05.2008 року, рішення у справі 
«Лучанінова проти України» від 09.06.2011 року), питання про 
здійснення дистанційного судового провадження може бути 
розглянуте за аналогією закону, тобто в передбаченому ст. 336 
КПК України порядку [8]. 

У іншій справі (№ 496/2189/21) Одеський апеляційний суд 
під час постановлення окремої ухвали від 09.11.2022 р. зазначив, 
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що суд вважає необхідним для усунення подібних порушень 
законодавства довести вищевикладені обставини до відома 
начальника ГУ НП в Одеській області та шляхом винесення 
окремої ухвали, застосувавши загальні принципи верховенства 
права, невідворотності покарання та аналогію закону відповідно 
до норм ЦПК та КАС, які містить такий інститут судового 
реагування, як окремі ухвали [9]. 

Тобто відсутність в Україні процесуального закону, 
на відміну від Франції, змушує українські суди дуже часто 
застосовувати аналогію закону в питаннях своїх повноважень 
та послідовності здійснення судочинства під час розгляду справ 
про адміністративні правопорушення. При цьому суди 
звертаються за аналогією до різних галузей права: 
кримінального, адміністративного, деколи цивільного. 
А питання можливості застосування аналогії закону 
законодавцем не передбачено. Отже, з метою дотримання 
принципу верховенства права під час розгляду справ 
про адміністративні правопорушення існує нагальна потреба 
у створенні процесуального закону, який би визначав засади 
судочинства для розгляду суддями адміністративних 
проступків. 

Висновки. На сьогодні не є можливим, на наш погляд, 
стверджувати, що багатовікова історія кримінального 
законодавства Франції остаточно втратила актуальність 
для адміністративно-деліктного права країни. Попри те, 
що заведено вважати регламентацію адміністративних 
правопорушень відокремленою від кримінального права, 
як характеризуючу ознаку «французької» правової підсистеми, 
можемо зробити висновок про те, що делікти розглядаються 
у Франції як порушення з кримінальним характером, оскільки: 

– визначення порушення та класифікація санкцій 
передбачена саме кримінальним кодексом; 

– діяльність поліцейського суду регламентується 
кримінальним процесуальним кодексом; 

– під час встановлення вини особи поліцейський суд 
ухвалює вирок як кримінально-процесуальну форму рішення. 
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При цьому вже з початку ХІХ століття Франція надавала 
адміністративним деліктам статусу незначних правопорушень, 
називаючи їх просто порушеннями (contraventions). А надалі 
види таких порушень були виключені з кримінального 
законодавства та розосереджені у спеціальному галузевому 
законодавстві. 

На відміну від такої регламентації в Україні справи 
про адміністративні правопорушення розглядаються як судами, 
так і органами публічної адміністрації в межах своєї 
компетенції. Безліч різновидів порушень зібрана 
в кодифікованому акті – Кодексі України про адміністративні 
правопорушення, який не регулює питання здійснення 
судочинства. Тому суди застосовують аналогію процесуального 
закону (переважно кримінального та адміністративного), що, 
по-перше, вказує на потребу усунення прогалини 
в законодавстві з цього питання, а по-друге, що важливіше, 
свідчить про чутливість судової системи України до двоїстості 
характеру адміністративних проступків. 

Крім позитивного досвіду Франції щодо існування 
процесуального закону (хоч і не окремого), яким повинні 
керуватися поліцейські суди, варто також зазначити, 
що підлягає подальшому дослідженню питання, чи виправдовує 
себе існування кодифікованого акта, який вміщує велику 
кількість різних за своєю суттю правопорушень та в питанні 
гнучкості до змін може поступатися відокремленим галузевим 
законодавчим актам. Наприклад, не вбачається перепон для 
доповнення підпункту «а» пункту 2.9 Розділу 2 Правил 
дорожнього руху, яким водієві забороняється керувати 
транспортним засобом у стані алкогольного, наркотичного чи 
іншого сп’яніння або перебування під впливом лікарських 
препаратів, що знижують увагу та швидкість реакції [10], 
відповідною відсилкою до кримінальної санкції, якщо така буде 
передбачена. 

І якщо говорити про можливість застосування вищеописаного 
досвіду Франції в Україні, то слід здійснити подальші дослідження 
питання відмежування адміністративних проступків 
з кримінальним характером від інших адміністративних проступків 
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та визначити роль суду під час їх розгляду. Зокрема, варто 
вирішити питання остаточної консолідації адміністративних 
правопорушень кримінального характеру з кримінальними 
проступками та підпорядкувати їх розгляд кримінальному 
судочинству. Також необхідно визначитись під час становлення 
інституту мирових суддів з доцільністю покладення на них 
повноважень з розгляду справ, що стосуються незначних 
правопорушень, звільнивши від таких повноважень 
професійних суддів. 
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RETROSPECTIVE ANALYSIS OF DISTINGUISHING 

VIOLATIONS FROM CRIMES AND OFFENSES 
ACCORDING TO THE CRIMINAL LEGISLATION 

 OF FRANCE 
The article provides the analysis of one of the first criminal laws that almost for 

two centuries had an essential impact on European criminal law. It was the first law 
that differentiated between crimes, offences, and violations. Such differentiation has 
survived till these days. Besides, the Article draws an analogy between the types 
of contraventions under the Criminal Code of France 1810 and the administrative 
offenses provided for by the Code of Ukraine on the Administrative Offenses. 
The Article provides an insight into the modern development of French 
Administrative and Torts Law and into the determination of the police courts 
authorities. It was found that although the “French” sub-system of law provides for 
the differentiation between the Administrative and Torts Law and criminal law, such 
differentiation is just theoretical. On the one hand, the punishment exists in the form 
of a fine and the types of contraventions are not regulated by the criminal code 
which makes its criminal character quite doubtful. On the other hand, however, the 
procedure of the administration of punishment through the imposition of sentence, 
deprivation of social rights, and seizure of property, as well as the complete 
regulation of the mentioned issues by the criminal, criminal and procedural laws 
testify to inseparability of the administrative offenses from the sphere of the criminal 
law. The article considers the possibility of the regulation of the Administrative and Torts 
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Law of Ukraine so that the types of non-criminal offenses in analogy with the French law 
are regulated by the industry-specific law without the creation of the codified act in 
contrast to the outdated Code of Ukraine on the Administrative Offenses. 

Key words: Criminal Code of France, administrative offenses, police court, 
Code of Ukraine on the Administrative Offenses. 
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